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Ruud Gersons
Eikenlaan 9
3707 SB Zeist
Tel. 030-6913046 of 06-22036676
e-mail: vss@hotmail.nl  website: http://www.vrijeschoolstudiecoaching.weebly.com   

Biografie
· Geboren 1947
· Schoolloopbaan: basisschool Zeister Vrije School (onderbouw). Mijn klassenjuf (Magdalena von Gleich) had Rudolf Steiner nog persoonlijk gekend! Zeer bijzondere ervaring.
Voortgezet onderwijs: Geert Groote School, de Amsterdamse Vrijeschool, 
1966 Eindexamen HBS-B gehaald.
· 1966 Bedrijfsleven. Tien jaar in de zaak van mijn vader. Import-export-transito handel in huiden, leder en wol
Veel op zakenreis en zaken doen in: USA, Argentinië, Paraguay, Italië, Spanje, Engeland/Schotland en Frankrijk. De wereld was “mijn” werkterrein.
· 1976 Afscheid van carrière in bedrijfsleven. Overstap naar de net opgerichte Vrije Pedagogische Academie (later Helicon) met de sterke wens om vrijeschool leraar te worden.
· 1978 Voor de klas t/m 1989 aan Zeister Vrije School, 7e en 8e klas (brugklas en 2e leerjaar) en daarna hele “rondjes” Vrijeschool-basisschool gedaan. 
· 1989 “Sabattical year” op het kantoor van de toenmalige Bond van Vrije Scholen (tegenwoordig Vereniging Vrijescholen) als assistent van dhr. Helmut van Renesse. Tijd om een boek te schrijven: “Handelsrechnen” over het onderwijs economie op de “vrijeschool manier” van klas 3 t/m klas 11, van winkeltje spelen t/m moderne economie en handel. (Uitgegeven bij Goetheanum Verlag Dornach/Zwitserland). Een jaar aan dit boek gewerkt.
· 1990 Overstap naar Academie voor Euritmie Den Haag met als taak tournee organisatie Nederlands Euritmie Ensemble o.l.v. dhr. Werner Barfod. Oprichting door mij van een internationaal impresariaat voor euritmie/dans, theater en muziek 
· 1992 door financiële problemen van de Academie voor Euritmie terug in de schoot van het vrijeschool-onderwijs. Weer “rondje” basisschool Zeister Vrije School van 7 jaar.
· 1998 Overstap met de inmiddels 7e klas geworden groep naar Stichtse Vrije School voor HAVO/VWO en daar “blijven hangen”.
· 2001: Wegens senior leraarschap wat meer vrije tijd en “bloed kruipt waar het niet gaan kan”: oprichting van Sailfun Zeilcharters als eigen bedrijf. (Lestaak nog wel hoofdzaak!)
· 2003: 25 jaar in het vrijeschool onderwijs
· 2004: ik heb nu opnieuw een 7e klas (brugklas) aan de Stichtse Vrije School
· 2005: begin studie kunstgeschiedenis. 
Coaching van collega’s uit Sint Petersburg en Vancouver
· 2007: begin met lesgeven in kunstgeschiedenis aan 3e leerjaar V/O. Daarnaast specialisatie in scheikunde 7e, 8e en 9e klassen (=1e, 2e en 3e HAVO/VWO). De komende jaren afwisseling van perioden kunstgeschiedenis met perioden scheikunde.
· 2008: behalen van certificaat LOI en afsluiting studie kunstgeschiedenis
· 2008: oprichting van “Vrije School Studiecoaching” (VSS), bedrijf voor huiswerkbegeleiding. Dit doe ik sindsdien in de middagen na school als ZZP-er. Zie http://www.vrijeschoolstudiecoaching.weebly.com 
Deze website beschouw ik als mijn “digitale erfenis” die beschikbaar is voor iedereen in het Nederlandse en Vlaamse taalgebied
· 2011: april/mei bezoek AWTC, Asian Waldorf Teachers Conference in Hyderabad, India. Geholpen de scheikunde werkgroep aldaar vorm te geven, door de werkgroep voor klassen 7 en 8 (1e en 2e leerjaar) op mij te nemen
· 2011: Na 10 jaar wegens naderen pensioengerechtigde leeftijd het zeilcharterbedrijf beëindigd
· 2012 (november) 65 jaar en krijg nu pensioen, maar bèn niet met pensioen.
· 2013-2014 Naast perioden scheikunde in 7, 8 en 9 (1e, 2e en 3e leerjaar HAVO/VWO) wederom (mede-) klassenleraar/mentor 7e klas (brugklas)
· 2014-2016 Beschikbaar als breed inzetbare vrijeschool leerkracht in vervang situaties aan de Stichtse Vrije School voor V/O.
· 2017 overstap van les geven naar coachen/begeleiden/helpen (ook als TOA!) van collega’s bij scheikunde perioden en advies over veel andere periode-vakken brugklas en 2e jaar  in Culemborg en Vlissingen en sinds kort ook aan de nieuwe Vrijeschool-stroom in Zwolle
· 2018 en 2019 zeer regelmatig zieke collega’s vervangen in Culemborg (Lek & Linge), Waldorf-Utrecht en SVS-Zeist. Coaching in Culemborg en Kairos College A’dam Noord.
· 2019-2020: helpen met natuurkunde en scheikunde op Kairos College Amsterdam
· 2020-augustus 2022 begeleiding van een zorgleerling d.m.v. privé-onderwijs. Alle periode-leerstof klassen 6 t/m 8 gegeven plus wiskunde, rekenen en Frans gedurende 2 ½  jaar.

Verbinding met antroposofie:
Ik kom uit een zgn. “antroposofisch nest”, maar ben altijd vrij gelaten. Niets werd opgedrongen. Toen ik Vrije School leraar werd, ben ik lid geworden van de Antroposofische Vereniging en later ook klassenlid.

Verbinding met de wereld èn met de antroposofie:
“Zwei Seelen in einer Brust” (Faust, Goethe) geldt ook bij mij. Enerzijds het “zakenmansbloed” dat vraagt om het staan midden in de (zaken-)wereld. Anderzijds de spirituele kant van krachtig en kunstzinnig vrijeschoolonderwijs. 

Motivatie 
Mijn ideaal was altijd de hier boven beschreven “stromen” die ik in mij voel, samen te laten werken, te integreren. Dit is mijn motivatie voor het slaan van een brug tussen wereldse zaken en het spirituele van de antroposofie. Dat zie ik als een uitdaging. Leerlingen zo puur en onversneden mogelijk Vrije School onderwijs geven, maar daarnaast in de wereld van nu staan.

Overige vaardigheden:
· Vloeiend Engels en Duits in woord en geschrift en heel redelijk ook Frans. (Heb vele jaren Engels, Frans en Duits onderwezen als vakles op de Zeister Vrije School, basisschool en klassen 7 en 8 (1e en 2e leerjaar) op de Stichtse Vrije School in het V/O
· Computer: Word, Excel, PowerPoint

Hobby: zeilen!

Referenties in winnen:
· Hr. Sven Boogert Stichtse Vrije School (s.boogert@svszeist.nl )
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