Een woord vooraf bij “Ontdekkingsreizen” – 7e klas (1e leerjaar) Waldorfschool
Hierbij richt ik mij tot de collega’s die deze periode gaan geven.
Zoals je met je klas gemerkt zult hebben, is de 7e klasser zelf ook op ontdekkingsreis. Van alles wordt onderzocht en uitgeprobeerd. Ja, er zit veel wijsheid in het prachtige leerplan dat Rudolf Steiner aan ons docenten geschonken heeft.
Ik heb geprobeerd de hoofdstukken over het thema van de ontdekkingsreizen zo uitgebreid en zo beeldend mogelijk te beschrijven. Het is de bedoeling dat het voor jullie als collega-docenten allemaal leest als een spannende roman.
Maar ik wil jullie op het hart binden dit alles zo min mogelijk te gaan voorlezen aan de leerlingen – misschien op een enkele uitzondering na, als je een keer te weinig tijd hebt om het goed voor te bereiden.
De hoofdstukken zijn bedoeld als voorbereiding voor het mondeling vertellen aan de leerlingen. Er wordt in de Waldorfschool ook vaak gesproken over vertelstof. Wel: dat is wat dit is.
Er staan boven de stukjes veel subtitels. Die kun je gebruiken als herinnering van wat aan de beurt is om verteld te worden. En ik hoef niet uit te leggen hoe belangrijk het is voor de leerlingen om de verhalen door jullie als klassenleraren verteld te krijgen. Dat dit wat oefening vereist, weten we allemaal. Dus oefen je er in en je zult heel gauw merken hoe aandachtig en diepgaand de leerlingen jouw mondelinge verhaal in zich opnemen. Heel anders dan dat ze het al dan niet zelfstandig of in groepjes het zich lezend moeten veroveren.
Houd de traditie van het vrij vertellen hoog in het vaandel. Je leerlingen zullen er wel bij varen!
Veel succes,
Ruud Gersons

Bronnen:
· Friedrich Häussler – “Heinrich der Seefahrer”. Verlag Freies Geistesleben, Stuttgart 1971
· Jacob Wassermann – “Christoph Columbus – der Don Quichote des Ozeans”
S. Fischer Verlag / Berlin 1930
· Stefan Zweig – “Magellan, der Mann und seine Tat”. Uitgeverij Broekman & De Meris, Amsterdam 1961
· Antonio Pigafetta – “Magalaes’ reis om de wereld”. Athenaeum – Polak & Van Gennep, Amsterdam 2001
· Red. Robin Hanbury-Tenison – “De grote ondekkingsreizigers” Uitgeverij Thames and Hudson, London 2010
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