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Week 1 ; Dag 5

De geschiedenis van vuur maken.

Vuur maken in oertijden

Heel lang geleden maakten de mensen vuur met vuurstenen. Als je die hard tegen elkaar liet stoten, kwamen er vonken vanaf. Héél droog materiaal kon je zo aansteken. Maar makkelijk was dat niet!
Het vergrootglas 

Het vergootglas is eigenlijk een lens. Die werd uitgevonden tussen 1600 en 1650 en toegepast in de microscoop, waarmee van alles uitvergroot kon worden.

Toen het vergrootglas was ontdekt, ging het vuur maken makkelijker. Je vangt de zonnestralen op en zorgt dat het “brandpunt” samenvalt met je brandbare materiaal. Bijv. droge bladeren e.d. Die gaan dan in de brand.
Ontdekking van de (gele) fosfor 

In 1669 ontdekte Hennig Brand, een Duitse scheikundige, de fosfor. (Hij wordt beschouwd als een der laatste alchemisten. Zo noemde men mensen die op de middeleeuwse manier scheikunde bedreven.) In een poging zouten in te dampen, viel het Brand op dat er een wittige stof achterbleef die oplichtte in het donker en zeer brandbaar was. De naam heeft fosfor te danken aan het Griekse woord phosphoros, dat (net als het Latijnse woord lucifer) te vertalen is met "lichtdrager".
(Dat Hennig Brand het woord brand als achternaam heeft, is een bijzonder toeval!)
Het zwavelstokje

In 1780 werd het zwavelstokje ontdekt. Je had dan een potje, met een mengsel van zwavel, fosfor en olie. Men doopte een houten spaander in het mengsel. Dan liet je dat drogen en na ongeveer een minuut ontbrandde het vanzelf! Het werd gebruikt tot 1830.
Het dompelstokje

In 1805 werd het dompelstokje uitgevonden. Dompellucifers bevatten onder meer zwavel en kaliumchloraat. Door de lucifer in zwavelzuur te dompelen, ontbrandde deze spontaan. Zwavelzuur is erg gevaarlijk en explosief (=ontplofbaar). In 1808 had iemand dit verbeterd, door zwavelzuur te vermengen met asbest. Je kreeg dan een zwavelzuurpasta en dat was stukken veiliger.

De “gewone”lucifer
De Chinezen vonden niet alleen het buskruit maar ook de lucifer uit. Volgens een tekst uit 950 n.C. werden staafjes dennenhout met zwavel geïmpregneerd. De uitvinding van de “echte” 'lichtbrengende staaf' dateert uit het jaar 577n.C. in China.
In 1837 is de strijklucifer uitgevonden. De (onveilige) strijklucifer bevatte onder meer witte fosfor, zodat strijken langs een ruw vlak al voldoende was voor ontbranding.  Dat was héél gevaarlijk. Je kon de lucifers dus aan alles afstrijken. Bijv. een ruwe muur, of zelfs je leren schoenzool. Het doosje had géén strijkvlak. Dat kwam pas later. Als kinderen met deze lucifers speelden, kon dat vreselijke gevolgen hebben.
In 1844 vond men pas de rode fosfor uit, die minder gevaarlijk is dan de gele. Dat was een hele verbetering.

De veiligheidslucifer
Dit is een Zweedse uitvinding. Je hebt vast wel eens het doosje gezien met daarop de uitdrukking: säkerhets tändstickor. Of te wel: veiligheidslucifer.
In 1856 is de eerste veiligheidslucifer gemaakt, waarbij een chemische reactie plaats vindt tussen zwavel en kaliumchloraat. Het strijkvlak op het doosje diende o.a. om door wrijving voldoende warmte op te wekken. Het afstrijken aan een willekeurig ruw oppervlak, zoals een muur of je leren schoenzool ging nu niet meer. We zullen nog leren waarom dat niet meer ging. 
De veiligheidslucifer bestaat uit:
5% zwavel


1% kleurstof

50% kaliumchloraat

14% bindmiddel

30% vulstof

Op het strijkvlak van het doosje zit:

50% rode fosfor

35% glaspoeder (wat een ruwe wrijving geeft)

15% lijm (om het zaakje bij elkaar te houden)

De aller modernste, milieuvriendelijke lucifers bevatten geen zwavel meer, maar een ijzer-fosforverbinding die na verbranding ijzeroxide en fosfaat laat ontstaan.. 

Even terug naar het Londen de eerste helft 20e eeuw

Als je begin vorige eeuw door Londen liep, kon je zien hoe deftige heren met bolhoed en paraplu, hun pijp aanstaken met een lucifer, aan een muur of aan hun leren schoenzool. Hoe kon dat? 

Is de wrijving van de lucifer met een leren schoenzool voldoende om zoveel warmte te produceren, dat de lucifer aan gaat?

Experiment in de klas

We moesten met z’n allen gaan staan en met grote kracht onze beide handen langs elkaar wrijven. Au! Dat werd heet! Zou het bij lucifers ook zo gaan? Kun je een lucifer afstrijken langs een ruw oppervlak, als je maar hard genoeg wrijft, zodat veel wrijvingswarmte ontstaat?
Dit gingen wij uitproberen met proef 7: de “Lucifer proef”, waarbij we een wedstrijdje deden wie het eerste een lucifer kon aansteken met alleen de opgewekte wrijvingswarmte. (zie proef 7)
 Proef 7. Veiligheidslucifers
► Benodigdheden: 
· schuurpapiertje, lucifers, rode fosfor
►Waarneming:

Twee meisjes moesten de proef doen. De een moest met een schaar een schuurpapiertje vast houden op de tafel. De ander moest een lucifer aanstrijken over het schuurpapier. Dat ging! De lucifer ging aan!
Nu de jongens. Hun lukte het niet de lucifer aan te krijgen. Toen weer twee meisjes.  Hun lukte het wel. Weer twee jongen…… ze konden het niet. Enz.
Waarom kregen de jongens het niet voor elkaar? Konden zij niet genoeg kracht zetten en de meisjes wel?

Toen bleek dat we gefopt waren. Want op het schuurpapier van de meisjes was (stiekem) door de leraar wat rode fosfor aangebracht en bij de jongens niet!

► Conclusie: 
De lucifer gaat alleen aan, als zwavel van de kop en fosfor op het schuurpapier bij elkaar komen. 
Net zo is het bij een lucifersdoosje. Tegenwoordig zit de zwavel op de kop van de lucifer en de fosfor op de zijkant van het doosje. Zwavel en fosfor zijn dus gescheiden van elkaar. Daarom spreekt van veiligheidslucifers. 
(De lucifers in Engeland hadden vroeger zowel zwavel als fosfor in de kop! Dat mag nu niet meer, want dat is erg gevaarlijk. Kinderen zouden dus aan ieder ruw oppervlak zomaar een lucifer kunnen aansteken!)
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Alleen met rode fosfor op het schuurpapiertje gaat de lucifer aan! 
