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Introductie Periode geschiedenis Middeleeuwen klas 6    (Versie 20230114)
Beste collega,
Voor je ligt de map (of online) van “Periode geschiedenis Middeleeuwen klas 6”.
Er is voor gekozen om per dag van de periode een bepaald onderdeel te behandelen. Daarmee lijkt het alsof alles heel erg vast ligt. Vanzelfsprekend moet je daarvan afwijken als dat beter uitkomt. Dat ik dit zo gedaan heb, is vooral voor collega’s die de periode voor het eerst gaan geven. Zij hoeven dan niet opnieuw het wiel uit te vinden.
Wel heb ik zoveel mogelijk geprobeerd de principes van de Waldorf-pedagogie tot hun recht te laten komen. Bijv:
· Waar het kan, niet uitgaan uit gaan van feiten, maar van een beeldend verhaal, dat je makkelijk aan de klas kunt vertellen. Ik hoef niet uit te leggen hoe belangrijk het is dat de leerlingen in hun gevoel worden aangesproken. Meteen al op de eerste dag is dat de aangrijpende middeleeuwse legende van Floris en Blanchefleur. Daarin horen de leerlingen meteen al over moslims en de Islamitische godsdienst. Daarom gaat het tweede hoofdstuk over de biografie van Mohammed. Ook dat is mooi als verhaal te vertellen aan je klas.
· De kunstzinnige verwerking is belangrijk. Dat er door de leerlingen veel getekend wordt, zal duidelijk zijn. Hiervoor vind je tussen de tekst veel afbeeldingen die zullen inspireren tot het maken van schoolbordtekeningen. Sommige afbeeldingen zijn ook schoolbordtekeningen van Amerikaanse Waldorf collega’s. 
Mijn leerlingen hoefden niet met elke tekening een heel blad te vullen. Daar was ook lang niet altijd genoeg tijd voor. Een wat kleinere tekening op het midden van een tekenblad in een rechthoekig kader, of twee verschillende tekeningen onder elkaar vraagt minder tijd per tekening. Maar er zal zeker ook geschilderd kunnen worden. Met wat meer geconcentreerde verf en kleinere pencelen – dus niet teveel “nat in nat” zullen de leerlingen tot mooi, beeldend en kleurrijk werk kunnen komen. Daarbij is het aan te raden op los aquarelpapier te schilderen, dat later ingeplakt kan worden in de periodeschriften.
· Over periodeschriften gesproken: ik heb al eerder aangegeven dat ik daar geen groot voorstander meer van ben. Je houdt altijd tekenbladzijden over, of komt schrijfbladzijden te kort – of omgekeerd. Ik werk met plastic mapjes, A-4 formaat, en heb ik de klas altijd losse lijntjesbladen voorradig (120 grams, dus iets steviger dan normaal) en losse blanco tekenbladen (200 grams) waarop prima getekend kan worden. Nogmaals: schilderen kun je het beste op aquarelpapier doen.
In de periodemapjes gebruik ik altijd het bindsysteem van de Jalema Clip, verkrijgbaar bij elke kantoorboekhandel (of google met “Jalema Clip” als zoekterm). Dit heeft het grote voordeel dat je makkelijk ergens in het midden een blad kan toevoegen of eruit halen, zonder dat alle bladen er uit moeten. Je kunt dus ook af en toe een gekopieerd blad uitdelen. Het inplakken van losse bladen in conventionele periodeschriften wordt bobbelig en de bobbels van de lijm zie je dan terug in de volgende tekening op de achterkant. Niet mooi! Wat mij betreft is een mapje met losse bladen veel flexibeler.
Het is dan wel weer van belang, dat de leerlingen de bladen consequent goed doornummeren!!
· Behalve de kunstzinnige verwerking is er ook het creatief schrijven. Hier vraag ik de collega’s zelf opdrachten te bedenken. Soms staan die er al bij, maar soms ook niet. In de middeleeuwen konden de mensen natuurlijk nog niet schrijven (behalve de monniken!). Dus gaf ik de opdracht via een omweg:

“Stel dat je later in je leven geschiedenis of kunstgeschiedenis gaat studeren. Als bijbaantje leid je toeristen rond in jouw stad. Bijv. in Leiden, Zutphen, Amsterdam, Haarlem….. al naar gelang. Jij gaat een stadswandeling bedenken, waarbij je langs middeleeuwse gebouwen komt, zoals een oud stadhuis, een kasteel, langs een molen, kathedraal, een klooster enz. Wat zou jij aan de toeristen willen vertellen, die vandaag aan jou zijn toevertrouwd? Maak er een spannend verhaal van”

Het Parcival-epos als kers op het toetje van de periode
Met dit prachtige middeleeuwse verhaal van Wolfram von Eschbach willen we de periode uitluiden. Heel veel van het behandelde en geleerde komt weer terug in het Parcival verhaal: het Arabisme, de Islam, de hele ridder-heraldiek passeert nog een keer de revue. 
Vroeger werd dit verhaal vaak in de 7e klas verteld en kwam het nog eens terug in de 11e of 12e klas als thema-week. In de hoogste klassen ging het natuurlijk om de vraag: wat heeft de Parcival ons als moderne mensen nog te zeggen?

Uit de meeste 7e klassen is de Parcival helaas verdwenen en in de Vrijeschool v/o moest ook al zoveel bezuinigd worden op oude Vrijeschool-idealen, dat ook de Percival afgeschaft werd. Daarom heb ik besloten: mijn leerlingen gaan niet van de Vrijeschool af (basisschool of voortgezet onderwijs) zonder met het Parcival verhaal kennis gemaakt te hebben.
En er zit zoveel wijsheid achter dit verhaal. Het is zo spiritueel. Ik herinner mij diepe gesprekken met de leerlingen. Gurnemanz had Parcival geleerd niet altijd overal maar vragen over te stellen. Maar had Gurnemanz bedoeld dat Parcival ook bij de noodlijdende Amfortas geen vraag zou moeten stellen? Uit medelijden? Parcival had de leerstellingen van Gurnemanz wel erg letterlijk genomen en kwam daardoor in grote problemen. Wat kun je als mens hiervan leren? Uiteindelijk dat niet het antwoord, maar de juiste vraag op het juiste moment in het leven van een ander letterlijk van levensbelang kan zijn.

Ten slotte
De inhoud van deze map staat ook integraal op mijn website: www.vrijeschoolstudiecoaching.com 
Je kunt dus heel makkelijk afbeeldingen of stukken tekst downloaden en bewerken, zoals het je goed dunkt.
Ik sta altijd open voor suggesties, verbeteringen en opmerkingen en hoor ook graag of deze map je gebracht heeft, wat je er in hoopte te zullen vinden.

Ruud Gersons
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