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Afrika – Inleiding (versie 20190710)
We zien een reusachtige, oeroude landmassa. In vergelijking daarmee zijn de Alpen en zelfs de Himalaya jong. De kusten zijn zeer ontoegankelijk. Steile rotsen rijzen recht uit de zee omhoog. Geen fraaie stranden met palmen. Je kunt vanaf de kusten het continent bijna niet binnen dringen.

Afrika begint natuurlijk aan de zuidkant van de Middellandse Zee. Daar zijn de Arabische landen zoals Egypte, Libië, Algerije en Marokko. En ten zuiden daarvan de woestijn: de Sahara. Hoewel dit noordelijk gedeelte van Afrika zeer interessant is om te bestuderen, begint onze zoektocht veel zuidelijker. 

We beginnen ten zuiden van de Sahara. Maar om daar te komen, moet je per vliegtuig over de Sahara heen. Wat een doodse aanblik als je naar beneden kijkt. De zon brandt ongenadig op de woestijngrond, die overdag tot wel 73˚ C. opwarmt. Het is beklemmend en onbegrijpelijk hoe het daar zo heet en doods kan zijn. Het zand is soms geel-wit, soms okerkleurig of bruin-violet. Geweldige rivieren slingeren door de Sahara. En dan te bedenken dat duizenden jaren geleden dit een van de vruchtbaarste gebieden op aarde is geweest, vol groen, sappig leven, waar het nu dor, stoffig en doods is. 
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Er zijn grotten in de Sahara, waar de mens van toen afbeeldingen op heeft gegraveerd, met daarop mensen en dieren afgebeeld.
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Rotsgravures Sahara

Ontdekkingsreizigers

Ontdekkingsreizigers, zoals Bartholomeus Diaz en Vasco da Gama, voeren om Afrika heen. Ze gingen er zo min mogelijk aan land, want je kon nauwelijks toegankelijke havens of baaien vinden en in de binnenlanden kon je ook nauwelijks komen. Hoewel het dichter bij Europa ligt dan bijv. Amerika, is het toch pas vrij laat ontdekt, omdat het zo ontoegankelijk is.

Rivieren

We hebben de Sahara achter ons gelaten en komen nu zuidelijker in de binnenlanden van Afrika.

Wij zien enorme rivieren van diep binnen in het continent naar de zee stromen, maar er zitten zo veel stroomversnellingen en watervallen, dat je met een schip niet ver van de zee naar binnen kunt varen. Afrika geeft zijn geheimen niet makkelijk prijs!
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Links: Zambezi rivier; rechts: Zambezi delta
Bergketens in het oosten

Machtige vulkanen die tot in de wolken reiken, treffen we aan in het oosten. (Kilimamjaro,Tanzania 6.010m!)
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Tegenstellingen

Sommige grote meren zijn heel lang en smal, zo diep dat de bodem onder de zeespiegel ligt. Breed en ondiep (1,50 m) is het Tschadmeer, dat in de regentijd vijf keer zo groot wordt. Dan zijn er vruchtbare oerwouden tegenover kale, dorre woestijnen. Door de klimaatverandering is het Tschadmeer steeds kleiner aan het worden.
Symmetrie

De landschapsgordels zijn haast symmetrisch, met in het midden (evenaar) tropisch regenwoud, met aan beide kanten Savannen, dan steppen, dan woestijn.

De Afrikaanse volken

Je kunt je voorstellen dat met het trapsgewijs uitdrogen van de Sahara, volken dit gebied hebben moeten verlaten. Ze trokken naar het oosten in het Nijldal en naar het zuiden en zuidoosten in de steppen en berglanden van Afrika. 

Er is een grote verscheidenheid aan volken in de verschillende gebieden. Natuurlijk zijn ze donker van huidskleur, maar daarbinnen weer zeer verschillend, van geelbruin, tot gitzwart, van lang en statig, tot zeer klein- bijna dwergachtig. En van akkerbouwers, tot jagersvolken, tot herders die vee hoeden op de steppen en savannen en rondtrekkende Berbervolken zonder vaste woonplaats; allen met verschillende gewoonten en gebruiken. Zo zijn er ook honderden verschillende talen die gesproken worden.

Bij het volk van de Massai bijvoorbeeld, heb je de indruk dat ze helemaal in eenheid leven met hun runderen. Daarbij gaat het hun niet om het vlees van de dieren. Ze zijn door magisch-mythische krachten met de “geest” van hun runderen verbonden. Wij vinden het vreemd dat ze hutten bouwen en die bestrijken met gedroogde mest van hun runderen, die werkt als een soort klei of leem, en dat jonge kinderen er mee ingewreven worden. Maar die mest geeft vruchtbaarheid en is daarmee een symbool van vruchtbaarheid. Dus brengt het geluk als je een babyhoofdje er mee inwrijft! Mooi toch? (Vanuit  ons gezichtspunt is dat natuurlijk “onhygiënisch!” Maar nu kunnen we het misschien toch beter begrijpen en respecteren.)

Wat is de Savanne? Wat is de Steppe? 

De Savanne is een gebied dat grenst aan de tropische regenwouden (oerwoud) , bestaande uit grasvlakten en verspreide boomgroepen.
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Savannen: geschilderd met een 8e klas (acrylverf op aquarelpapier)

Aan de Savanne grenst weer de steppe. De steppe is een eindeloze, boomloze heuvelachtige grasvlakte. Veel groter dan wij ons ook maar kunnen voorstellen. 

Aan de ene kant gaat de steppe over in de savanne; aan de andere kant in de woestijn. 
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Grassteppe in Afrika
We richten onze blik op de grenzeloze steppen van Soedan. De zee van gras golft in de wind. Tegen de horizon schijn het landschap hoger te worden. In de verte zien we heuvels die als onbeweeglijke golven in het landschap staan. Overal in de grasmassa’s groepjes bomen: acacia’s, apenbroodbomen en stekelige mimosa’s, waarvan de grillige silhouetten zich aan de horizon aftekenen. Waar rivieren stromen, verdichten de boomgroepen zich tot bossen, en daar gaat de steppe geleidelijk over in het tropisch regenwoud.

De regentijd komt!

We richten onze blik op de grassteppe in Soedan.

Het is mei/juni, droogste en heetste tijd van het jaar. (Afrika kent geen seizoenen zoals wij. Er is een natte tijd en een droge tijd en die wisselen elkaar af. De “herfst”, waarbij de bomen hun bladerdek verliezen, duurt enkele dagen. Evenzo de “lente” dat alles weer groen wordt.)

Over de steppe ligt een deken van broeiende hitte. Staalgrijs is de hemelkoepel, de lucht is vol stof en zand. De zee van gras voor ons is geelbruin van droogte, Alle bomen hebben hun blad verloren. Zo ver al het oog kan zien, alleen kleuren van dorheid en droogte. Mens en dier lijden van de hitte en gebrek aan water. Vrouwen moeten urenlang lopen om water te vinden, dat ze in grote kannen op hun hoofd dragen. Waardige, rechtopgaande gestalten, niet gebogen door de heersende dorst en droogte.

Alle activiteit, is beperkt tot het aller noodzakelijkste, nodig om in leven te blijven. Maar iedere beweging en zelfs nadenken over iets is te veel werk! Alles en iedereen wacht hartstochtelijk op de regen. De zwarte bevolking houdt de wolken in de gaten. Wanneer zal het komen? Van deze wolken hangt leven en dood af.

Rijkelijk zijn offers gebracht, om de regengoden gunstig te stemmen. In alle dorpen zijn oeroude regendansen gedanst. En nu een lang wachten.  Zullen de goden de beden verhoren?

De regen komt!

Eindelijk worden de wolken donkerder en pakken zich samen. Langzaam komen ze nader en ’s nachts ziet men ze oplichten door felle bliksemschichten. In de verte rolt en rommelt de donder. Maar het komt dichterbij. Een harde wind steekt op en wervelt zandmassa's de lucht in. Nu weet de steppebewoner dat er regen te verwachten is en dan steekt men de steppe in brand. Overal worden vuren ontstoken en het dorre gras vat vlam, aangewakkerd door de harde wind. (Hierdoor verwijdert men het oude, afgestorven gras, waardoor jong gras een betere kans krijgt. De wortels zitten immers zo diep, dat die niet zullen verbranden. En de as zal als een deken van vruchtbare mest weer neerkomen op de velden.) Gretig zoekt het vuur zijn weg in de dorre vlakte. De volgende dag ziet men overal rookzuilen en er is een sterke brandlucht. ’s Nachts ziet men muren van vuur die zich voortbewegen. Voor die muur uit worden de dieren tijdelijk van hun woonplekken verdreven. Ze moeten voor het vuur uit vluchten, sommigen kruipend, anderen vliegend. Maar bij een rivier waar het gras vochtig en groen is, kan het vuur niet verder. En bij de dorpjes wordt het lange gras snel  door de inboorlingen neer gemaaid, om ook hier het vuur een halt toe te roepen. Hele bomen staan in brand en gloeien nog na, verkolen en storten neer. Zij zullen de enige getuigen zijn van de steppen brand, als de steppe weer allang groen is.
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Steppenbrand in Namibië
’s Nachts wedijveren bliksemschichten met het voortrazende vuur. Dan volgen geweldige donderslagen, die de hutjes van de bewoners doen sidderen; een tweede en een derde volgt. De storm is gaan liggen, waardoor het vuur kleiner is geworden en nu vallen de eerste druppels, groot en zwaar. De uitgemergelde aarde verslindt ze gierig. Sneller vallen de druppels nu. De zwarte ontwaakt midden in de nacht en luistert naar het geluid van de druppels op zijn dak en erf. Opgelucht haalt hij adem: ook dit keer hebben de goden zijn beden verhoord. Zij brengen de broodnodige regen. En als enkele druppels overgaan in een voortdurend zacht ruisen, valt hij in een verkwikkende slaap.

De volgende ochtend is de regen even gestopt. En er is zelfs niets meer van te zien. De aarde was zo droog dat zij alles gretig heeft opgezogen. Als een spons. Nu regent het in buiten en de afstand tussen de buien wordt kleiner. De donder is nog steeds te horen en nu komt de regen pas echt goed op gang: als een zondvloed daalt hij neder. En zie, reeds na twee, drie dagen spruit het eerste nieuwe tere groen tevoorschijn. Alle droge rivierbeddingen voeren weer water mee. De spiegel van de vlakke meren stijgt. Het is behoorlijk koel geworden en de inboorlingen rillen in hun hutjes. Alles wordt doordrongen door een vochtige atmosfeer, waarin niets droog blijft. Wat er eerst te weinig was, is er nu te veel! De overmaat aan regenwater brengt een nieuw lijden voor de bevolking. Wekenlang regent het onophoudelijk en de aarde kan al dat water niet meer de baas. Plaatselijk is het zo week geworden, dat men weg zakt in metersdiepe modder. Overal stroomt water. Rivieren treden buiten hun bedding en maken de dalen tot binnenmeren. De grenzen tussen de stroomsystemen van afzonderlijke rivieren vervagen. Het is niet meer te zien tot welke rivier het water behoort. 

Maar geleidelijk neemt de regen  nu af. Eerst zijn de droge perioden tussen de buien kort, maar dan worden ze langer. De hemel klaart op en door de zon ontspruit onmiddellijk op allerlei plaatsen  nieuw struikgewas en gras en als bij toverslag hebben alle bomen (die de steppen brand overleefd hebben), nieuw blad gekregen. Ja, sommigen staan zelfs even in bloesem. De hele natuur is even, een paar dagen maar, gehuld in een voorjaarsgevoel!
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