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Week 1. Dag 1, Karel de Grote en Augustinus 


(Versie 20221225)
Augustinus (ca. 354-430 n.C.) was een kerkvader. Hij schreef het boek "Civitas Dei" ("De godsstaat") dat van grote invloed is geweest op de katholieke kerk, zelfs tot in onze tijd.

In dit boek schetst Augustinus de geschiedenis en het politieke leven van de mens op aarde. Hij zei ongeveer dit: 

“Gebeurtenissen in de geestelijke wereld in oeroude tijden zijn de oorzaak van gebeurtenissen op aarde bij de mensen in latere tijden.

Eens was er in de hemel en grote schare engelen. Deze splitste zich in goede en slechte engelen. Daardoor ontstonden in de onzichtbare wereld twee staten: een goede, hemelse staat, aangevoerd door de aartsengel Michael en een slechte staat, onder leiding van de vroegere aartsengel Lucifer, nu een "gevallen" engel. Deze Lucifer verleidde het eerste mensenpaar (Adam en Eva) in het paradijs met de appel. Toen vond de "zondeval" van de mensen plaats. (De "val in de zonden". Dus van toen af had het kwaad een plaats op aarde.)

Daardoor kreeg de "boze staat" grote macht op aarde en werd tot een aardse staat - in tegenstelling tot de hemelse staat.

Christus verscheen in het midden van de wereldgeschiedenis. De ordening der liefde, die door de verleiding van het eerste mensenpaar was verstoord, werd door Christus weer hersteld, geheeld. 

Beide staten bestaan nu, op wonderbaarlijke wijze vervlochten, naast elkaar, totdat…… in een verre toekomst, aan het einde der dagen, een wereldgericht zal plaats vinden. De mensen hun daden zullen dan gewogen worden en dan zal bepaald worden welke mensenzielen naar de hemelse staat zullen mogen gaan.

De aardse staat bestaat nu uit "slechte engelen" en "slechte mensen" tezamen.

De slechte engelen (duivels) grijpen in, in aardse gebeurtenissen. De burgers van deze aardse staat, streven alleen maar naar aardse vreugde, genot, rijkdom en geraken zo in onvrede.

Christus echter, schept door zijn genade een volk, van die mensen die zich met hem verzoend en verbonden hebben en die god liefhebben. Met de goede engelen samen, werken zij aan het stichten van een godsstaat op aarde, die een afspiegeling is van de godsstaat in de hemel.

De godsstaat op aarde berust op de liefde en overgave tot god en verachting van jezelf als mens. (=Je bent als mens klein en stelt niet veel voor.) Daarentegen berust de aardse staat op zelfgenoegzaamheid en verachting van god en alles staat in het teken van verheerlijking van jezelf. Daar heerst machtswellust. Ieder vecht voor zichzelf. In de godsstaat daarentegen dienen allen elkaar in liefde. De stichter van de aardse staat was de Oud Testamentische figuur van Kaïn (Kaïn sloeg immers Abel, omdat de rook van Kaïns offer niet opsteeg naar god, maar langs de aarde kroop.)”
Het boek van Augstinus was de lievelingslectuur van Karel de Grote (748-814 n.C.).

Door zijn vele veroveringen stichtte Karel de Grote een enorm rijk. Zo'n groot rijk had niet bestaan sinds de ondergang van het Romeinse imperium. In meerdere opzichten leek het daar ook op! Het rijk van Karel de Grote moest de verwezenlijking worden van wat Augustinus had beschreven als de "godsstaat" op aarde. Karel de Grote wilde niet alleen gezien worden als "aardse vorst" maar ook als een soort hoge priester. Hij was er van overtuigd dat hij zowel aardse vorst als ook beschermer van het christelijk geloof en Heer der kerk was. 

In 796 schreef hij aan paus Leo III dat hij het als zijn opgave zag om met behulp van goddelijke macht overal de heilige christelijke kerk tegen de aanvallen van de ongelovige heidenen (lees: Germanen en Arabieren) te verdedigen. En wel door middel van de wapens!

Bij Karel de Grote kom je regelmatig de term "gratia dei" tegen. (= "uit gods genade"). Hij had het gevoel uit Gods volmacht te handelen en daarom te kunnen rekenen op Gods genade bij zijn aardse daden.
Je zult nu beter begrijpen wat de idealen en drijfveren waren achter de grote veroveringen door Karel de Grote.
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