De Amerikaanse vrijheidsoorlog –  leerling-samenvatting   (versie 20220106)
In de 17e eeuw zag men vanuit Europa N-Amerika als het “Beloofde Land”. Velen trokken er heen omdat men hoopte er goud te vinden en rijk te worden. Dat viel tegen!
Het waren vooral arme boeren, handwerklieden, avonturiers en misdadigers, die daar een nieuw leven begonnen. Een zooitje ongeregeld en sommigen gingen niet aan het werk maar  leefden er maar beetje op los.
Captain John Smith bracht bij de kolonisten orde op zaken: “He that will not work, neither shall he eat”.
Door contacten met Indianen leerden de kolonisten de tabak en het roken kennen. Men ging tabaksplantages aanleggen. Het zware werk werd door slaven gedaan. Het minder zware werk door (betaalde) blanken. Met de export van tabak naar Europa werd veel geld verdiend.
Engelsen, Schotten en Ieren vestigden zich aan de oostkust van N-Amerika. Fransen vooral in wat tegenwoordig Canada heet. Nederlanders gingen naar de monding van de Hudson rivier en Stichtten in 1626 op het eiland Manhattan de stad Nieuw Amsterdam. Al in 1664 moesten de Nederlanders het overgeven aan de Engelsen, die de stad New York noemden. In het zuiden in Florida vestigden zich vooral Spanjaarden.
Er woedden talloze oorlogen tussen de Engelse- en Franse kolonisten. Uiteindelijk wonnen de Engelsen.
Over alles wat vanuit Groot Brittannië naar de Nieuwe Wereld werd verscheept, moest in Amerikaanse havens invoerrechten betaald worden. Dat geld vloeide terug naar Groot Brittannië en de douaneambtenaren in Amerikaanse havens moesten het geld innen. Daardoor werden producten uit Engeland (zoals thee) veel duurder. De bevolking begon zich tegen die regeling te verzetten.
Dit mondde uit in de “Boston Tea Party” in 1773, waarbij woedende burgers kisten met thee open braken en in zee gooiden.
Uit Groot Brittannië kwamen soldaten naar N-Amerika om de douaneambtenaren en de havens te beschermen. Uiteindelijk trokken de Britten de invoerbelasting op goederen in. De kolonisten hadden deze strijd gewonnen.
Tegelijkertijd was het besef gekomen bij de kolonisten, dat men zich los wilde maken van het Moederland Groot Brittannië. Dit leidde tot de Onafhankelijkheidsoorlog. 
In 1774 besloot men zich los van Engeland te verklaren. In 1775 werd George Washington de eerste president van wat zich de “Verenigde Staten” was gaan noemen. In 1776 werd dit plechtig vastgelegd in de “Declaration of Independence” (De onafhankelijkheidsverklaring). Hierin klinken de idealen van de Franse Revolutie door van Vrijheid, Gelijkheid en Broederschap:
“We hold these Truths to be self-evident, that all Men are created equal, that they are endowed by their Creator with certain unalienable Rights, that among these are Life, Liberty and the Pursuit of Happiness .“

Wij houden deze waarheden voor vanzelfsprekend, dat alle mensen in gelijkheid zijn geschapen, dat zij door hun Schepper begiftigd zijn met zekere, onvervreemdbare rechten; dat daaronder zijn het [recht op] Leven, Vrijheid en het Streven naar geluk.
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