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Over de werking van zuurstof (dictaat, versie 5 okt. ’18))

1. Zuurstof als “afbreker”
Zuurstof is een koud gas, dat zich in onze dampkring bevindt. Wij hebben het dankzij de planten die het uitademen. Planten maken de zuurstof in hun groene bladeren onder invloed van licht.

De Latijnse naam voor zuurstof is oxygenium. (symbool O).

Zuurstof is noodzakelijk bij elke verbranding. Het helpt stoffen om hun innerlijke samenhang te verliezen en bevordert de afbraak. Dat het afbraak bevordert, hebben we gezien bij de proef 9, met “Het Zielige Kaarsje”. Tijdens het verbranden verbindt zuurstof zich met koolstof tot koolzuurgas. Dit is de “rook”die wij zien. Koolstof blijft als as achter. Ook komt er waterdamp vrij. Dit zagen we bij de brandende kaars onder de stolp. Het glas besloeg doordat zich uiterst fijne waterdruppeltjes vormen.

2. Zuurstof als “opbouwer”

Als je in de zomer een wandeling maakt in een loofbos, adem je veel zuivere zuurstof in, die de plantenwereld aan ons schenkt. Veel mensen gaan in bossen wandelen om “bij te tanken”. Je wordt er gezond van. Je voelt je weer “opgeladen”. Zuurstof helpt dus ook om op te bouwen!

Als je in een drukke stad wandelt, met veel auto’s, brommers en scooters, is er veel uitlaatgas om je heen (koolzuurgas of te wel CO2). Daar word je juist moe en afgemat van. Dat is dus gebrek aan zuurstof.

Conclusie: 

Zuurstof heeft twee kanten in zich: het kan afbreken, maar ook opbouwen!
Zuurstof in de medische wereld

Onze leraar vertelde ook nog, dat hij voorafgaande aan een operatie twintig keer - en na de operatie nog tien keer - een paar uur lang in een grote afgesloten zuurstoftank moest zitten. Dat was in een ziekenhuis. Door zuivere zuurstof in te ademen, ging die zuurstof in het bloed zitten en kwam via het bloed ook op de plek van de wond. Die genas daardoor aanmerkelijk sneller, dan zonder die zuurstof.

Zuurstof, koolzuurgas(=kooldioxide=C02) en het milieu

Mens en dier ademen zuurstof in- en koolzuurgas uit. De planten doen het omgekeerde: zij ademen koolzuurgas in- en zuurstof uit.  Een evenwichtige kringloop dus, zou je zeggen…….

Sinds in industrieën en verkeer zo ontzettend veel olie en gas verbrand wordt, is dat evenwicht danig verstoord. Vooral in de grote steden en industriegebieden hangen veel uitlaatgassen. De zonnestralen uit de kosmos beschijnen de aarde en verwarmen het aardoppervlak. Vroeger kon de aarde die warmte ook weer afstaan. Doordat er om de aarde heen een soort “” deken” van uitlaatgassen (koolzuurgas) hangt, kan de aarde haar warmte niet goed meer kwijt. Onder die mantel ontstaat iets wat vergelijkbaar is met een broeikas. Daarom spreekt men van het broeikaseffect.

Het gevolg is, dat de aarde opwarmt. Het ijs dat hierdoor van de Zuidpool smelt, verhoogt de zeespiegel. Hierdoor bestaat het gevaar van overstromingen, waardoor vooral arme landen getroffen worden. Bovendien treden klimaatveranderingen op, met bijv. woestijnen op plaatsten, waar die tot nu toe niet waren.

De oplossing werd o.a. gezocht in kernenergie. Daarbij komt geen koolzuurgas vrij. Maar wel blijven we zitten met kernafval die nog duizenden jaren een gevaarlijke straling uitzendt. 

Milieuvriendelijk en heel vernieuwend, is energie die opgewekt wordt met zonnecellen of windmolens. Hierbij wordt niets verbrand. Deze energie is dus schoon en heeft de toekomst! 
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