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Week 2, dag 3, Aandelen en aandeelhouders   (Versie 20211020)

Uitgebreide achtergrondinformatie

Gezien vanuit de oprichter van een bedrijf
We kijken eerst vanuit het gezichtspunt van iemand die een bedrijf wil oprichten. Als je goede ideeën hebt om een bedrijf op te zetten, kun je ook slagen met weinig eigen financiële middelen. Is de ondernemer betrouwbaar, dan zullen anderen hem graag geld lenen. 

Gezien vanuit iemand die geld (over) heeft.
Nu kijken we vanuit het gezichtspunt van iemand die geld beschikbaar heeft om daar iets mee te doen. Zo iemand heeft de mogelijkheid dat te steken in de nieuw op te richten onderneming, maar kan z’n geld ook gewoon op een spaarrekening zetten bij de bank. Of er goudstaven voor kopen, om maar eens wat te noemen. En er zijn nog méér mogelijkheden, zoals we zullen zien.

We gaan weer terug naar de oprichter van een bedrijf. Die moet aan financiële middelen zien te komen.
1. 	Je kunt voor je bedrijf lenen van de bank
Natuurlijk betaal je aflossing en rente aan de bank.
Ook zal de bank zekerheid willen, dat het geleende kapitaal wordt terugbetaald. Dat kan door:
a) een aantal personen die voor jou borg staan. Zij moeten een borgstelling ondertekenen (officieel bij de notaris!), dat ze het bedrag waarvoor ze borg staan, aan de bank zullen betalen, in het geval jij als ondernemer in gebreke blijft. Zolang als jij gewoon aan je financiële verplichtingen voldoet, hoeven deze personen niets te betalen.
b) De bank vraagt een onderpand. Heeft het bedrijf bijv. gebouwen en terreinen in eigendom en het gaat mis, dan worden die verkocht en de bank krijgt z’n geld terug.

2.	Het bedrijf kan aandelen uitgeven. 
In dat geval steken meerdere personen geld in het bedrijf. Dat heet ‘investeren” of “beleggen”. Die personen nemen dan aandeel in het bedrijf.

► Investeren=geld ergens in steken, (bijv. in een onderneming) zodat anderen met dat geld aan het werk kunnen ◄

Stel 10 personen investeren ieder € 5.000,00. 
Dat levert totaal op € 50.000,00
Of 100 personen investeren ieder € 500,00. Dat levert hetzelfde op. 

Zij heten aandeelhouders. Zij ontvangen ook “rente”, maar dat heet hier dividend. 

► Onder dividend verstaat men de “rente” die uitgekeerd wordt bij aandelen. ◄ 

Eigenlijk lenen de aandeelhouders geld aan het bedrijf, zoals de bank dat ook doet, maar voor kleinere bedragen. Ook de aandeelhouder kan zijn geld terug verlangen. Zijn aandeel wordt dan verkocht. Hoe dat gaat, leren we nog.
Net als de bank, zullen ook de aandeelhouders zekerheid willen, dat er zo goed mogelijk met hun geld wordt omgesprongen. Hoe dat geregeld is, leren we nu:

Aansprakelijkheid binnen de onderneming.
Een bedrijf heeft één of meer directeuren. Zij vormen de directie. (directie = richting. Zij bepalen dus in welke richting het bedrijf zich ontwikkelt.)  Maar de directeuren zijn (meestal) geen eigenaar van de zaak. Ze leiden alleen de zaak. De eigenaren zijn alle aandeelhouders tezamen! En die willen zekerheid, dat de directie het goed doet!
Daartoe benoemen de aandeelhouders een commissie: de Raad van Commissarissen. Dit zijn “wijze”, vaak wat oudere personen, met veel ervaring. Zij controleren gevraagd en ongevraagd de directie. Zij brengen verslag uit van hun bevindingen.
Eén keer per jaar vindt de aandeelhoudersvergadering plaats. De directie moet dan verantwoording afleggen over de gang van zaken in het afgelopen jaar. Als de meerderheid van de aandeelhouders vindt, dat de directie ernstige fouten heeft gemaakt en het met het bedrijf de verkeerde kant op gaat, dan kunnen zij (als zij tenminste de meerderheid van de stemmen hebben) de directie ontslaan en een andere directie benoemen. Heeft het bedrijf goed gedraaid, dan wordt op de aandeelhoudersvergadering bekend gemaakt, hoeveel dividend de aandeelhouders uitgekeerd krijgen.

Stel meneer Jansen is leverancier (bijv. van grondstoffen) aan het bedrijf. En het bedrijf kan de rekeningen van meneer Jansen niet meer betalen, want het bedrijf gaat failliet. Bij wie van het bedrijf  moet meneer Jansen dan aankloppen? Uiteindelijk niet bij de directeuren, want die leiden het bedrijf, maar zij zijn geen eigenaren! Dreigt het bedrijf failliet te gaan, dan moet meneer Jansen zijn geld krijgen van de aandeelhouders. Die kunnen dus hun investering (geheel of gedeeltelijk) kwijtraken, als het bedrijf grote schulden heeft gemaakt.

En de werknemers? Die willen ook hun inbreng leveren en van de directie horen hoe het bedrijf zich ontwikkelt. Bijv.: uitbreiding betekent méér personeel aannemen. Inkrimpen (reorganiseren) kan ontslag betekenen. De werknemers zijn vertegenwoordigd in de Medezeggenschapsraad. In dit orgaan vindt overleg plaats tussen directie en werknemers. In schema:

	aandeelhouders



	directie



	medezeggenschapsraad



Het is duidelijk dat de belangen van werknemers en aandeelhouders totaal tegengesteld kunnen zijn. 
Werknemers willen als het goed gaat salarisverhogingen. Dat geld kan dus niet naar het dividend van aandeelhouders gaan.
Aandeelhouders op hun beurt, willen dividend en een “zuinig” beleid. Dat komt dus niet ten goede aan de werknemers.
Soms staat de directie in een moeilijke positie tussen beide belangengroepen in.


3. Crowdfunding
Dit is een nieuwe manier om aan geld te komen. Het Engelse woord “crowd” betekent “een heleboel mensen” en “funding” betekent: geld bij elkaar sprokkelen. Degene die geld nodig heeft voor zijn/haar bedrijf gaat een actie op touw zetten om een heleboel mensen voor dit bedrijf te interesseren. De bekendmaking gebeurt vooral via de sociale media. 
Er bestaan meerdere crowdfunding platforms, die dit kunnen regelen. Zelf verdienen die daar natuurlijk ook aan. Maar dan heb je wel een hele organisatie achter je staan en hoef je niet alles alleen te doen.

Waarom kiezen voor crowdfunding?
· Je hebt financiering nodig voor je bedrijf.
· Je wilt graag feedback op je dienst of product. Een crowdfundingcampagne kun je inzetten als marktonderzoek voor een nieuw product of dienst. Of als marketingcampagne voor je bestaande bedrijf.
· Crowdfunding is voor investeerders laagdrempelig. Bij een aantal platforms kunnen zij al vanaf een paar tientjes instappen. Het is een alternatief voor een spaarrekening of beleggingsrekening. De investeerders hebben vaak interesse in je bedrijf.
· Met crowdfunding ontstaat een speciale band tussen je bedrijf en de mensen die er geld in steken. Zij worden fans, ambassadeurs en zijn trouwe klanten.
· De criteria van crowdfundingplatforms zijn duidelijk en werken meestal snel.
· Als ondernemer ben je met een crowdfunding-lening minder afhankelijk van een bank als financier.
Gekeken vanuit iemand die geld beschikbaar heeft. 
Sparen bij een bank, of beleggen in een onderneming?
Dat is een kwestie van risico durven nemen. Dat hangt af van hoe je in elkaar zit. (Bijv. je temperament)
Voordeel van aandelen: 
· kans op hoger dividend dan rente bij sparen als ’t goed gaat
· kans op waardestijging als ’t goed gaat (leren we nog)
Nadeel van aandelen:
· je kunt niet makkelijk over je belegde geld beschikken
· groter risico dat ’t mis gaat
Voordeel van spaarrekening:
· grote zekerheid, je raakt nooit je geld kwijt
· Je kunt altijd bij je geld
Nadeel van spaarrekening:
· Lagere rente dan dividend 
· Nooit een waardestijging

Vraag jezelf nu maar eens af wat je liever doet: zeker zijn van je (lage) spaarrente en niet hoeven wakker te liggen vanwege de risico’s, of dat je er vreugde in schept een gokje te waken met de kans op een hoge winst, of …… verlies!
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