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Proeven Elektrodynamica klas 7 (versie 20210129)
Proef E4

Benodigdheden: 

twee elektroden en je tong → plaatje koper en plaatje zink tegen de punt van je tong houden. 

Waarneming: 

je voelt eerst niets. Maar als je de uiteinden van de plaatjes tegen elkaar legt, voel je een “zure prikkeling”.

Conclusie: 

Er ontstaat een stroomkring. Nou ja…… een klein stroompje. Maar toch!
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Afbeelding: Zink- en koperplaatje op je tong
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Afb. Drie tongen van leerlingen zijn geschakeld aan elkaar. Elk heeft een zink- en een koperelektrode aan de tong. De verbinding is met schelledraad. De aangesloten voltmeter (V) slaat flink uit!
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Zink- en koperplaatje  verbonden door schelledraad. Er ontstaat dus een kringstroom. Een paar leerlingen (bijv. 2 of 3) verbinden op deze manier hun tongen. Wat ze voelen is heftig, maar kan geen kwaad. Afbeeldingen zijn door leerlingen getekend in periodeschrift.
Proef E5 “Een citroen als batterij?”
Benodigdheden: 

Twee elektroden (koper en zink), je tong en een citroen, waarin je de elektroden steekt. Wie durft, mag nog wat keukenzout op z’n tong doen. Dit versterkt het effect. 

Waarneming 1:

Zelfde als E4, maar de prikkeling is veel sterker!
Conclusie: er is weer een stroomkring ontstaan. Stroom zoekt altijd een kring op.
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Afb. tekening van de proef door een leerling
Waarneming 2 (zie foto’s hier onder): 
We verbinden de koperen en zinken plaatjes die in een citroen steken, met de Voltmeter. Bij de linker foto is de koper-elektrode wèl met de Voltmeter verbonden (linker gele knopje), maar de zinkelektrode is nog niet verbonden met het rechter gele knopje. De Voltmeter staat nog op nul.
Nu sluiten we de zink-elektrode aan op de Voltmeter (draadje loopt nu naar rechter gele knopje) en de Voltmeter slaat een klein beetje uit.

Conclusie 2:
Er is een stroomkring tot stand gebracht. Weliswaar slaat de meter maar een heel klein beetje uit, maar toch! We hebben een heel klein stroompje opgewekt met behulp van een citroen!
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Waarneming 3:

We kunnen het stroomcircuit nog uitbreiden, door bijv. zes (halve) citroenen in serie aan elkaar te schakelen. De Voltmeter slaat dan flink verder uit! De uitslag wordt zelfs nog iets groter als we keukenzout strooien op de snijkant van de citroen.
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Zink-elektrode (geheel links) is nog niet aangesloten op de Voltmeter, dus meter staat op nul. De krokodillenklem ligt op de tafel.
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Zink-elektrode (geheel links) is nu wel aangesloten op de Voltmeter, dus meter slaat flink uit! De krokodillenklem zit nu vast aan het linker gele knopje.

Proef E6 

De Batterij van Volta.

Benodigdheden:

Een fietslampje in fitting; zes smalle jampotjes (hieronder zijn er 3 getekend, maar moeten er 6 zijn!), afgedekt door een houten plankje. In dat plankje “hangen” een zink- en een koperelektrode naar beneden, in het mengsel van zout en zoutzuur.

De potjes worden met koperdraad en krokodillenklemmen als volgt geschakeld: koper aan zink, aan koper, aan zink enz.

Tenslotte zit in de kring een schakelaartje (van een paperclip gemaakt) en het fietslampje in fitting. (Zie fig. hier onder)

Let op: vooral de onedele zink-elektrode kan door eerdere proeven zwart geworden zijn. Dat is oxidatie, of te wel: roest. Ook de koper-elektrode kan roestig geworden zijn. Dat roest vormt een weerstand, waardoor de stroom niet goed een kring kan maken. Neem een stukje grof schuurpapier en schuur beide elektroden tot ze de oorspronkelijke kleur terug krijgen
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Proefopstelling batterij van Volta. De zes potjes zijn gevuld met een mengsel van zout en zoutzuur. De elektroden koper en zink zijn om-en-om verbonden met schellendraad. Het houten blokje op de voorgrond is de “schakelaar” die je aan- en uit kunt zetten met een paperclip, die contact maakt. Als er contact is, gaat het fietslampje branden!
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Waarneming:

Men vult de jampotjes met een mengsel van zout en zoutzuur. (Pas op: gevaarlijk!) Je hoort een zacht bruisen. Dit vindt plaats aan de zinkelektrode, waar gasbelletjes opstijgen en waar het borrelt. Na een tijdje is de zinkelektrode zwart geworden en aangevreten. Maar het fietslampje gaat branden!

Conclusie 1: 

Het goede nieuws is dat het lampje gaat branden. Het bewijst dat er stroom is opgewekt! We hebben eigenlijk een batterij nageaapt, hoe primitief ook!
Conclusie 2:
Het slechte nieuws is, dat de onedele zink-elektrode raakt aangevreten en die wordt op den duur zelfs dunner. Hij vergaat. We moeten hem telkens opnieuw grof schuren met schuurpapier. Er gaat dus aardse materie verloren, als wij stroom opwekken met een batterij!

Dit zou iedereen – en dus ook de leerling – zich moeten realiseren. Doordat wij onze telefoons opladen, (of doordat we met elektrische auto’s rijden!!) breken wij steeds een klein beetje onze aarde af. Uit gebruikte batterijen kunnen wel weer metalen gerecycled worden. Des te belangrijker is het hier heel bewust mee om te gaan!
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Afb. links: schematische schets van de docent op het schoolbord. Let op: Er zijn drie potjes getekend, maar in werkelijkheid moeten dat er minstens zes zijn.; rechts tekening van een leerling van hetzelfde in periodeschrift. Ook hier moeten het zes potjes zijn. Met slechts drie gaat het niet.
Proef E7 

De zuil van Volta (zie dictaat over dit onderwerp.)

Benodigdheden:
· aquariumbak

· Een aantal zink- en koperelektroden, van elk even veel
· Een aantal kartonnetjes, die een nacht gedrenkt zijn in een mengsel van zout en zoutzuur (of evt. zwavelzuur, maar pas daar erg mee op!!)
Er wordt nu als volgt gestapeld:
 zink, karton, koper, karton, zink, karton enz.

Waarneming:

Als we tussen de draden (zie fig.) een voltmeter zetten, dan slaat deze uit. Of er ook een fietslampje gaat branden, zal afhangen van of we een voldoende aantal koper- en zinkstaafjes hebben.
Na een tijdje zal het lampje zwakker gaan branden. De Volta-zuil raakt op. D.w.z. de onedele zin k-elektroden gaan zwart roesten en die roest werkt als een weerstand. De stroom gaat er moeilijker doorheen. Pas als we de zinkelektroden weer geschuurd hebben, gaat het beter.
Conclusie: 

Er is stroom opgewekt!
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Afb. links schematische tekening van de docent. Rechts tekening leerling uit periodeschrift
Ga naar de volgende link. Daar zie je deze proef in beeld en uitgelegd.

http://www.thuisexperimenteren.nl/science/volta/volta.htm 
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Afbeeldingen zijn door leerlingen getekend in periodeschrift.
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