Engeland en de Engelsen – „How te be a Brit?“
Eiland! (Italië was schiereiland. schier=bijna) Engeland is een echt eiland!

Engelsen leven al eeuwen op dit eiland. Dat heeft invloed op je manier van leven. Je bent meer op jezelf gericht, hebt behoefte aan afzondering. Het woord “ik” = “I” (maar met  hoofdletter!) Behoefte je op je eigen “eiland” terug te kunnen trekken, je isoleren, (isola = eiland in het Latijn). 

Landschap en klimaat

Prachtige, sappige, groene heuvellandschappen (geen hoge bergen).  
Stoere, eenzame, alleenstaande, reusachtige eikenbomen, dikke stam, enorm bladerdek, storm, hagel en regen trotserend! Zo wil ook de Engelsman zijn: graag alleen, op zichzelf en gunt dat ook de ander!

Je bent nooit ver van zee: veel wind, wolken, regen. Vochtig klimaat. Daarom alles zo groen.
Gast zijn in Engeland

De gast wordt niet (steeds maar) meegenomen. De gast wordt meer aan zichzelf overgelaten, zodat de gastheer óók kan doen wat hij zelf wil. Maar de gast wel perfect verzorgd! Je kunt zelf thee/koffie zetten, ijskast gebruiken, auto lenen enz. Net of een “onzichtbare butler“ steeds zorgt dat wij niets te kort komen! Want ondanks dit vrij laten wordt er wel op je gelet, dat het je aan niets ontbreekt!

Eten

Engelsen zijn ochtendmensen. (Italianen avondmensen) Stevig ontbijt: je verankert stevig in je lijf. 

Lichte lunch, soms ook warm. (Grote tegenstelling met Italië!)
Zeer belangrijk: rond 17.00 uur "high tea" = uitgebreide thee met koekjes, kleine taartjes, bonbons enz. Er bestaat ook een zoute versie.  In tearoom maar ook thuis. ´s Avonds lichte maaltijd. Thee belangrijker dan koffie.

Dagritme

Niet al te vroeg op. Flinke lunchpauze maar zeker géén siësta. Werken tot 17:00 of 18:00 uur. (Italië tot 20:00u werken!) Dan naar huis: huiselijke gezelligheid genieten, goed boek lezen, vroeger: pijp roken in luie stoel. 

Opvallende trekjes bij veel Engelsen (niet allemaal hoor!): 

· Veel geduld bij wachten in de rij (postkantoor, bioscoopkassa, bus enz.) The queue = wacht rij. (kjoe)
· Hoffelijkheid in het verkeer

· Handen schudden bij begroeting blijft meestal achterwege, (omhelzing al helemaal!) → wil afstand bewaren.

· Jij: "How do you do?"  Is helemaal geen echte vraag. Er komt geen uitgebreid antwoord! De ander: “I’m fine, how are you?” 
Vraag aan een Italiaan “Come stai”?” (Hoe gaat het?) Dan begint hij een verhaal zonder einde over zijn gezondheid, die van z’n vader, moeder, kinderen…. enz!

· Engelsman straalt soort verhevenheid uit naar onwetende toerist. (Italiaan is eerder onderdanig, behulpzaam, dienstbaar)
· Engelsen kunnen in het buitenland soms erg onhandige, onbeholpen indruk maken. (Spreken alleen maar Engels. De hele wereld moet maar Engels leren! Ze weten alleen hoe alles in Engeland functioneert, maar daar buiten niet!)
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