Cassiopeia, die zichzelf zo mooi vond
In de zomer verschijnt ‘s avonds laag aan de noordoostelijke hemel een groepje sterren dat de vorm heeft van een letter-W. Je hoeft je hoofd niet omhoog te richten, je ziet met één oogopslag het kleine sterrenbeeld dat in de volksmond de hemel-W heet. De Grieken vernoemden deze groep sterren naar Cassiopeia, de vrouw van Cepheus, koning van Ethiopië. 
Cassiopeia is een sterrenbeeld waaraan je je gemakkelijk kunt oriënteren. Het beeld staat dichtbij de Poolster en bevindt zich in Nederland de gehele nacht, het hele jaar door boven de noordelijke horizon. De sterren waaruit Cassiopeia bestaat, zijn dus circumpolair, d.w.z. ze gaan niet op-, of onder; ze zijn er altijd (als het tenminste een heldere nacht is). En ze draaien duidelijk om de poolster heen.
Het precieze noorden vind je door je blik te verplaatsen richting de helderste sterren van de Grote Beer (De grote “steelpan”) . De alleenstaande ster halverwege Cassiopeia en de Grote Beer is ongeveer even helder als de helderste sterren van deze beelden. Ze heet de Poolster en staat voortdurend in het noorden.

Griekse mythe vertelt hoe Cassiopeia aan de hemel kwam te staan
De Griekse mythe vertelt dat Cassiopeia opgeschept had over haar schoonheid; ze zou nòg mooier zijn dan de zeenimfen, de Nereïden, de dochters van de watergod Nereus. De zeenimfen waren vertoornd en hun vriend, de zeegod Neptunus, liet een overstroming over het land van Cassiopeia komen en zond ook nog een monster dat alles verslond, om haar te straffen. Een orakelspreuk beloofde bevrijding, als de dochter van de koningin – Andromeda – geofferd zou worden. Het volk had bij de koning aangedrongen dit reddingsmiddel aan te grijpen en de wanhoop had hem gedwongen zijn dochter Andromeda aan de rots te ketenen en haar te offeren aan Neptunus. Toen Andromeda bijna werd geofferd, kon de held Perseus dit op het laatste nippertje voorkomen. 
Daar was de oppergod Zeus weer boos over en plaatste koning Cepheus, zijn vrouw Cassiopeia en hun dochter Andromeda, evenals het zeemonster en de held Perseus, die Andromeda redde en tot vrouw nam, aan de hemel als sterrenbeeld. En ze moesten voor eeuwig rond de hemelpool blijven draaien.
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