Week 3, Dag 3,  Het aandelenspel en hoe het werkt	(Versie 20211019)
· De klas wordt ingedeeld in 2 groepen. De ene groep werkt bij de Bank; de andere groep gaat aandelen kopen of verkopen
· De groep die de bank is, gaat geld uitgeven (namaakgeld kun je kopiëren)
· De groep die in aandelen gaat handelen doet dat met eigen geld dat gespaard is. Deze deelnemers nemen een deel van hun spaargeld op. (Het is niet toegestaan te speculeren met geleend geld!)
· De bankmedewerkers moeten elke transactie op een strook papier vast leggen (op in WORD op een laptop noteren)
· Als er winst is gemaakt kunnen nieuwe aandelen gekocht worden bij de bank, of het geld kan op een spaarrekening worden gezet.
· De bankmedewerkers noteren hoeveel spaargeld iemand heeft opgenomen of stort.
· De leraar toont op een groot diascherm de aandelen-spreadsheet. De leraar geeft een seintje wanneer twee leerlingen de “beursgong” mogen luiden. Dat is het startsein voor het begin van het spel. Op het spreadsheet staan de fondsen waarin gehandeld wordt. De leraar manipuleert de koersen in kleine stapjes; omhoog of omlaag.
· De leerlingen beslissen – al dan niet in kleine groepjes – of ze zullen kopen of afwachten, of verkopen. Binnen de groepjes zullen verhitte gesprekken ontstaan, maar dat is in het echt ook.
· Na een tijdje (of de volgende dag, dus dag 4) wordt van groep gewisseld.
Tip:
Speel het spel niet te lang achter elkaar. De ervaring leert dat juist dan de leerlingen er naar verlangen het nog een keer te mogen spelen. Doe je het te lang, dan bestaat het gevaar dat het gezapig of saai wordt.
Variatie: Je kunt ook leerlingen die daar verantwoord mee omgaan zelf de koersen laten manipuleren.  Dan heb jij als leraar de handen vrij om te helpen of vragen te beantwoorden.
Om de zoveel tijd laat de leraar een bericht op het diascherm verschijnen in de trant van de vragen van “Test je eigen economisch inzicht”. Degenen die de aandelen kopen of verkopen, zullen met elkaar in discussie moeten gaan over wat de mededeling op het bordt voor invloed zal hebben op de koersen. Al naar gelang zullen de “handelaren” hun plan trekken. 
Veel speelplezier!
					0-0-0-0-0
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