Deel 2,  “Spinnen en Weven” - samenvatting voor leerlingen thuis 
(Versie 20211130)
James Hargreaves (1721-1778) ontdekte bij toeval in 1764 een spinmachine die meerdere draden tegelijk kon spinnen. Hij noemde de machine “Spinning Jenny” naar zijn dochter. 
[Dit niet overnemen: lees het spannende en uitgebreide verhaal van de ontdekking  van de “Spinning Jenny” op de website]
Toen de uitvinding bekend werd, bestormde een woedende menigte spinners zijn huis en sloegen zijn machine aan gruzelementen. Hargreaves moest met vrouw en dochter vluchten.
Ook hier werkte de nieuwe spinmachine wel, maar niet erg goed. 
Richard Arkwright ( 1732-1792) was een arme kapper die om bij te verdienen haarverfmiddelen huis aan huis verkocht. Hij verbeterde de spinmachine van Hargreaves. Maar hij was bang ook door boze spinners aangevallen te worden, dus verspreidde hij het gerucht, dat hij werkte aan een “Perpetuüm Mobile”: een machine die eenmaal in gang gezet, eeuwig durend zou draaien en nooit meer zou stoppen. Zo’n machine bracht de fantasie van vele wetenschappers op hol, maar natuurlijk kan zoiets helemaal niet. Met het gerucht wist hij boze spinners om de tuin te leiden, maar niet zijn vrouw. Zij zag waar hij mee bezig was en dacht: “Ja, ja, straks ga je met die spinmachine bakken vol geld verdienen en dan laat je mij en ons kind in de steek” en nu was zij het die het proefmodel in elkaar sloeg. 
Nu was het Arkwright, die voor zijn boze vrouw vluchtte en heel ergens anders van geleend geld een spinnerij begon met de nieuwe machine. Ook kocht hij er een kousenfabriek bij en werd inderdaad schatrijk.
Intussen is heel Engeland in de ban van katoen. Er kan niet genoeg aangesleept worden en de spinners behouden hun baan en kunnen zelfs niet genoeg katoen spinnen tot draad. Toch vertrouwt het arme spinnersvolk het niet en ze weigeren de nieuwe machine te gebruiken. Ze blijven bij hun ouderwetse spinnewiel en blijven massaal protesteren tegen de nieuwe uitvinding van Arkwright.
In hetzelfde jaar dat Engelse soldaten grote groepen spinners moeten verjagen, wordt de schatrijke Arkwright door de koning wegens zijn “verdienste voor de mensheid” in de adelstand verheven. Rijke ondernemers kiezen voor zijn spinmachine en de arme spinners moeten er nu wel mee gaan werken, maar worden niet brodeloos!
Nu wordt er een overvloed aan garens gesponnen, waardoor de wevers in de knel komen. Ondanks het “snelle scheepje” van John Kay is hun weefgetouw hopeloos ouderwets en het wachten is nu op de overgang van weefgetouw naar weefmachine. Die komt er door Edmund Cartwright (1743-1823).
Cartwright was priester en had geen verstand van machines. Maar hij zag hoe de wevers niet verder konden en wilde hun helpen een beter leven te krijgen. (Hij was niet voor niets priester!) Hij vond de mechanische weefmachine uit, maar die uitvinding was gebaseerd op leugen en bedrog. 
Hoe dat zit, leren we in “Spinnen en Weven” deel 3.	      0-0-0-0-0
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