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Hoofdstuk 5





(versie 20201025)
De Middeleeuwen en de Middeleeuwse standenmaatschappij
Zoals we uit het verhaal van Karel en Elegast hebben gehoord, was alles in die tijd heel anders dan nu.

Dichte bossen wisselden af met verspreide boerenhoeven. Heel West-Europa leefde van de landbouw. Op een boerderij maakte men bijna alles zelf. Er werd gesponnen, geweven en er werden kleren gemaakt.
De oude Romeinse wegen lagen er nog, maar vaak werden zij verwaarloosd en mulle zandwegen namen hun plaats in. Er was weinig verkeer en er waren weinig mensen. Alles ging met karren, getrokken door paarden.

Handel en scheepvaart vonden maar op kleine schaal plaats. De rondreizende kooplieden of marskramers waren voldoende om de mensen iets bijzonders te laten aanschaffen. 

De gezindheid 

De meesten waren tevreden met het weinige dat zij hadden. Waar kwam het in dit leven op aarde op aan?

Het leven was zo kort en de eeuwigheid na de dood was zo lang. De hemel en de hel en het louteringsvuur waren veel belangrijker dan het aardse leven.

De Middeleeuwse mens was diep gelovig. Men bereidde zich tijdens het leven vooral voor op het eeuwige leven na de dood. Daarom speelden kerk en geestelijkheid een overheersende rol.

De Middeleeuwse maatschappij was een standenmaatschappij.

De Eerste Stand

De geestelijkheid

De eerste stand was de geestelijkheid. Aan het hoofd stond de “Vader” of Papa, die wij paus noemen. Hij zetelde in Rome: de plaats waar de apostel Petrus naar toe was getrokken. De paus was de vertegenwoordiger van Christus op aarde. Onder de paus stonden hoge geestelijke heren, (kardinalen en bisschoppen) die hem raad gaven en inlichtingen  verschaften. Kerkelijke vorsten bestuurden ook stukken land, net zoals wereldlijke heersers. (Wereldlijke heersers zijn koningen, keizers enz.)

Men noemde de christenheid in die dagen Rooms-katholiek. Dit geloof is ook nu nog heel erg verbreid.

Monniken in de kloostergemeenschap

Er waren ook geestelijken die zich afzonderden van het gewone aardse leven, om zich nog beter op het hiernamaals voor te bereiden. Dat deden zij in een kloostergemeenschap. Er waren kloosters voor monniken en voor nonnen. Vaak vind je er behalve een kerk en slaapvertrekken voor de monniken, ook nog allerlei andere gebouwen die nodig waren, zoals bijvoorbeeld een bakkerij, brouwerij of een watermolen. Voor zieken kon er een ziekenhuis zijn. Vaak was er ook een "pergamenteshuesz" om van huiden perkament te maken om op te schrijven. Monniken schreven heel veel. (Zie verderop)

Het ontstaan van kloosters kreeg vooral een impuls na Franciscus van Assisi (ca. 1.200 n.C)

Sint Benedictus was een monnik die leefde aan het einde van de 15e eeuw. Hij stichtte veel kloosters in Italië. Hij schreef een boek over het kloosterleven. Daarin stond:

· Kloosterlingen moeten als een familie samenleven

· Bevelen van de abt (=het hoofd) moet worden opgevolgd

· kloosterlingen mochten niet trouwen

· Ze mochten geen persoonlijke bezittingen hebben

· Bidden op vaste tijden, meerdere malen per dag

· vele taken te verrichten in- en om het klooster

· bijbel grondig bestuderen

Behalve veel bidden, werkten de monniken ook hard. Zij ontgonnen land, legden dijken aan, deden aan landbouw en veeteelt en schreven de bijbel en andere boeken uit de oudheid over met fraai versierde letters: een “monnikenwerk”. (Uitdrukking voor iets waar men lang mee bezig is.)

Monniken moesten de eed afleggen van armoede, gehoorzaamheid en kuisheid.  (= nooit trouwen)

De kloostergebouwen

Centraal was natuurlijk de kerk. Naast de kerk lagen de kloostergangen. Dat waren overdekte wandelpaden om een mooie (kruiden-)tuin, waar de broeders al pratend in vierkantjes omheen liepen. Elke dag kwam men in de kapittelzaal bij elkaar om kloosterzaken te bespreken. (Daar komt de uitdrukking vandaan: “iemand kapittelen” → iemand wijzen op zijn fouten.) Er werd gegeten in de “refter”. Dan waren er nog werkplaatsen, waar de monniken dagelijkse benodigdheden maakten, zoals meubels en kleding; die natuurlijk heel eenvoudig was!

De Tweede stand: Vorsten, edelen en ridders.

Karel de Grote stond, als zo vele vorsten, aan het hoofd van zijn rijk. Onder de koning had je de adel of te wel edelen (graven, hertogen en baronnen). Deze waren allen ridders. 

De ridders moesten strijden voor de koning en hem “eeuwige trouw” zweren en diens land beschermen. De koning gaf hun als beloning landgoederen te leen. Toen heette dat “leengoederen”. Edelen konden zelf ook weer land uitlenen aan mensen van lagere stand. Wie land uitleende, was leenheer en wie land leende was leenman. Met zo’n leengoed kreeg een man veel macht over de mensen die op dat land woonden. Veel edelen waren rijk en leefden in weelde. Zij sliepen in houten bedden met matras en lakens van zijde of linnen en dekens van bont. Dat had het gewone volk niet! Maar daarnaast moest ook veel strijd geleverd worden en het leven van de ridder was voortdurend in gevaar.

Door de slechte wegen kon de koning niet in alle delen van zijn rijk macht uitoefenen. Dat deden de edellieden in zijn plaats in het gebied, waarover zij heersten.

Kastelen en burchten

De adel woonde op versterkte plaatsen. De eerste kastelen werden in de 9e en 10e eeuw gebouwd. Ze lagen vaak op een hoge heuvel of berg. (Uitzicht op de vijand!) Men bouwde er een stevige muur omheen met daar buiten soms een slotgracht. Alleen via een ophaalbrug en een poort kon je binnen komen. Daar was je veilig. 

Aan de binnenmuren hingen als versiering reusachtige wandkleden; die waren ook tegen de tocht. Tocht was heel erg. De vertrekken waren groot en hoog en een open haard verwarmde alleen de directe omgeving. Men werd van voren warm en van achteren bleef men steen koud. Daarom had je banken, waarvan de rugleuning kon omzwiepen. Dan kon je met de rug naar het vuur zitten. 

Vanaf 1300 nC. hadden sommige zeer rijke edelen glazen vensters in hun kastelen. Dat was nieuw! Het hielp enigszins tegen de kou.

(Tegenwoordig zijn nog veel middeleeuwse kastelen te bezichtigen. Soms zijn het ruïnes geworden.)

Strijd

Het paard van de ridder was met leder of ijzer gepantserd. De ridder had een lederen of ijzeren kolder aan. Hij droeg een essenhouten lans in de rechter- en een stevig houten schild in de linker hand. Op het hoofd een ijzeren helm, vaak fraai versierd. Een draaiklep voor de ogen, werd vizier genoemd.

Adellijk was men door geboorte. De adellijke titel kon je erven. Maar ridder werd je door pas oefening en verdienste!
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Zeven jaar diende de page bij een edelvrouw. Hij leerde daar goede manieren en muziek.

Schildknaap

Daarna ging hij zeven jaar in dienst als schildknaap bij een edelman. Hij volgde zijn meester in het gevecht, moest hem bijstaan (schild helpen dragen) en beschermen. Hij leerde goed paardrijden, boogschieten, speerwerpen en zwaardvechten. Hij leerde moed, dapperheid en trouw.

Tot ridder slaan

Na zijn leertijd werd de jonge man zelf ridder. Dat was een feestelijke plechtigheid. Een oude ridder sloeg met de platte kant van het zwaard op de schouder van de geknielde knaap. Dan kreeg hij zijn riddersporen en moest hij de riddergelofte afleggen: hij moest trouw zweren aan kerk en vorst, ridderlijk handelen en de zwakkeren beschermen.

Vermaak van ridders: jacht, toernooi, troubadour, nar

Als vermaak was er de jacht, waarbij grote groepen ridders met jachthonden door de wouden trokken, op zoek naar wild. Daarna vonden geweldige feestmaaltijden plaats.  

Dan was er het ridder-tournooi, waarbij ridders (al dan niet te paard) tegen elkaar moesten strijden om de eer. Op de achtergrond van deze toernooien speelde de liefde voor edelvrouwen een belangrijke rol. Men wilde aan de dame, die men bewonderde moed en dapperheid tonen. Veel ridders droegen een handschoen, zijden doek of ring van hun geliefde met zich mee in de strijd. Dat moest geluk brengen!

Ook bezochten troubadours (=zangers) en narren (grappenmakers) de kastelen en traden daar op om het gezelschap bezig te houden.

De Derde Stand: Burgers in dorpen en steden

In het rijk van Karel de Grote begon door de vrede die er kwam, de handel weer op te komen.

Er bestonden nog enkele steden uit de Romeinse tijd. Daar had zich meestal een bisschop gevestigd, zoals bijv. in Utrecht en Maastricht.

Maar in de Middeleeuwen ontstonden de steden rondom een klooster of bij een kasteel. Dat gaf de meeste veiligheid. Een kasteel noemde men ook een burcht. Vandaar dat de namen van veel oude steden eindigen op   “-…burg” (o.a. Middelburg). 
Kooplieden

Kooplieden begonnen van stad naar stad te trekken en brachten de handel op gang. Zij vestigden zich waar ze veilig waren: bij een burcht of klooster, of bij een natuurlijke haven aan een rivier, of waar een oude weg een rivier kruiste. Dus waar koopwaar makkelijk overgeladen kon worden. En zo’n koopliedennederzetting trok ook weer handwerkslieden aan.

Zo verhuisde bijv. de vervaardiging van laken stoffen van het platte land naar steden waar laken werd verkocht. Bijv. Gent en Brugge. Daar waren de noodzakelijke grondstoffen (wol, zeep, verfstoffen) gemakkelijker verkrijgbaar dan op afgelegen boerderijen. In de 13e eeuw kwam de lakennijverheid zeer tot bloei. Zelfs uit Italië kwam men in Vlaanderen laken inkopen!

De leerlooiers vestigden zich bijv. in Noord Brabant in de “Langstraat”: een gebied dat allerlei steden en dorpen omvat, zoals Tilburg, Waalwijk, Gilze, Rijen, Dongen. In volgende eeuwen zou dat weer schoenindustrie aantrekken!

Stadsrechten

Kooplieden en handwerkslieden hadden behoefte aan de vrije ontplooiing van handel en bedrijf. Zij hadden andere belangen dan edelen en boeren. Zij wilden een eigen bestuur en eigen rechtspraak en dit gelukte hun. De vorsten (koningen, hertogen, graven enz.) waren bereid hun dit toe te staan, omdat kooplui hen aan geld konden helpen. Eeuwenlang is dan ook de verhouding tussen vorsten en steden zeer goed geweest; zij hielpen elkaar om hun macht te vergroten.

Als de vorsten een eigen bestuur en rechtspraak toestonden, dan kreeg zo’n koopliedennederzetting het stadsrecht. En dan pas kon je van een stad spreken. De steden kregen verdere rechten:

· de stad te ommuren

· recht om tol te heffen aan schepen die voorbij voeren

Stadslucht maakt vrij

Als een horige boer langer dan een jaar in een stad verbleef, zonder dat men hem kwam terughalen, dan was hij vrij om daar te blijven.

Wegen

De wegen over land verkeerden in erg slechte staat en het was onveilig door roofridders. Dus ging handelswaar zo veel mogelijk over waterwegen. Daarvoor werden ook weer nieuwe kanalen gegraven.

Zeeschepen waren niet groot en bleven dicht onder de kust.

Geld

Omstreeks 1200 n.C. kreeg de toenemende handel behoefte aan munten. De vorsten trokken het recht om munten te slaan aan zich. De waarde werd vastgesteld door het gewicht van de munt. Op jaarmarkten zaten geldwisselaars, die door wegen de waarde van munten bepaalden. Je zat met zo’n wisselaar op een bankje. Vandaar de naam Bank.

Lenen van geld was niet zo gemakkelijk, omdat de kerk het vragen van rente verbood. Men vond dat niet christelijk! De joden stonden hier natuurlijk buiten. Vandaar dat die zich juist toelegden op de handel in geld. Ook omdat het joden vaak verboden was land te bezitten of een ambacht uit te oefenen. (In latere eeuwen zijn hier grote bankfirma’s uit ontstaan. O.a. het joodse bankiershuis van de Rhotschilds!)

De Gilden

Mensen die eenzelfde handwerk uitoefenden, sloten zich aaneen in gilden of ambachten.

Zo’n gilde waarborgde aan de leden een behoorlijk bestaan. En aan de klanten behoorlijke koopwaar van goede kwaliteit.

· Het gildebestuur besliste of er wel of niet plaats was voor een nieuw lid

· Een lid die een verbetering in de werkmethode had uitgevonden, moest dit aan de medeleden ter beschikking stellen, zodat geen valse concurrentie ontstond

· Men stelde vaste werktijden en lonen op

· De klant was zeker van goede waar, omdat het gilde voor de opleiding zorgde. Men was eerst leerling, dan gezel en tenslotte meester. Gedurende de leertijd moest je wel voor je opleiding betalen! Uiteindelijk legde je een “meesterproef” af. Dan was je volleerd.

· Keurmeesters controleerden de kwaliteit van grondstoffen en werkmethode

Het leven in een middeleeuwse stad

In de vroege Middeleeuwen was er nog wel wat landbouw binnen de muren van de stad. Maar al snel werd dat volgebouwd met huizen. Varkens en kippen zag je echter wel overal in steegjes tussen de huizen. Nog lang werden de huisjes van hout gebouwd, met rieten daken. Er was groot brandgevaar. Toen ging men de daken met leem bestrijken, waardoor het brandgevaar al minder werd. Later kwamen stenen huizen met dakpannen. Als de brandklok geslagen had, moesten alle burgers met emmers en ladders komen. Verzuimde men, dan kon een boete worden opgelegd. 

Men was verplicht om ’s avonds een lantaarntje bij zich te hebben. 

’s Zaterdags moest men het erf schoonmaken. De “hondeslager” ontfermde zich over loslopende honden, zonder eigenaar.

Middeleeuwse ziekten

Er waren altijd veel bedelaars en leprozen of melaatsen (zij leden aan  ziektes die het lichaam mismaakten). Ze mochten niet in de stad wonen, maar er wel overdag bedelen. Ze moesten zich kenbaar maken met een ratel of klepper. (Ons woord “klaploper” komt daar van.) Veel steden werden geteisterd door de pest: een vreselijke ziekte, waar velen aan stierven. De hygiënische omstandigheden waren miserabel. Vandaar dat er veel ziekten heersten.

Men sprak wel van de “gesel gods”. Men zag zo’n epidemie als de straf van God over het volk, voor de slechte daden die de mensen hadden begaan.

Opdracht:

Je leeft in de moderne tijd, in het “nu” en als studentenbaan leid je toeristen rond in een heel oud middeleeuws stadje. 

Eerst neem je de mensen mee naar de stadsmuren en je vertelt over het stadsrecht. Op de muren staande laat je zien, dat het stadje op de kruising ligt van een waterweg en een oude Romeinse weg.

Er is een oude Romaanse- en een Gotische kerk, die je de mensen laat zien. Wijs ze op de verschillen. 

Dan ga je naar de markt. Daar is een oud stadhuis te zien. Je vertelt over de munthandel.

Daar zijn oude stenen huizen, met pannendaken. Je vertelt dat die huizen vroeger van hout waren met rieten daken.

Je neemt de mensen mee naar oude gilde-werkplaatsen en vertelt over de gilden: leerling, gezel, meester. En het belang van de gilden.

Je neemt de mensen mee naar buiten het stadje, waar vroeger het leprozenhuis was en je vertelt over de middeleeuwse ziekten.

Schrijf uitgebreid op, wat je allemaal aan de toeristen zou vertellen!

De Vierde Stand: boeren (dictaat)

Lijfeigenen of horigen

Het platte land was  opgedeeld in grote landerijen, onder de heerschappij van de adel. Volgens het middeleeuws recht waren er twee soorten boeren: de vrijen en de onvrijen. De onvrije boeren werden ook wel lijfeigenen, of horigen genoemd. (“Lijfeigen” wil zeggen, dat deze boeren zelf (hun lijf) eigendom waren van de landheer. Horig wil zeggen: een boer die hoorde bij een landgoed.) Zij moesten in  alles hun heer gehoorzamen. Ze moesten zijn land bewerken en mochten nergens anders gaan wonen. Het land dat de horigen bewerkten en al hun dieren waren eigendom van de heer. Het was bijna slavernij!


Een horige kon vrij worden, door zichzelf van de heer vrij te kopen, maar slechts weinigen konden aan voldoende middelen daarvoor komen. (Of door priester te worden, dan werd je ook vrij!). Men kon ook proberen weg te lopen naar de stad, maar als je werd gepakt, stond een zware straf te wachten. 

Horigen hadden o.a. de volgende taken: ploegen, eggen, hooien, oogsten, schapen wassen en scheren, het vervoer van goederen binnen het landgoed. 

Men verbouwde vooral gerst en tarwe. De tarweoogst werd naar de molen gebracht om tot meel te worden gemalen voor brood. Er waren wind- en watermolens.

In de 13e eeuw kwamen er belangrijke ontwikkelingen in de landbouw op gang, waarbij een bepaalde streek zich ging specialiseren in een bepaald product. Zo ging men zich in Frankrijk toeleggen op wijnbouw, terwijl in Duitsland langs de Rijn veel hop verbouwd werd (voor bier!)

Energie op het platte land

Watermolens gebruikten waterkracht. Er werden ook windmolens gebruikt. Water of wind brachten een rad in beweging, waardoor bijv. molenstenen over elkaar heen draaiden, zodat tarwekorrels tot meel gemalen werden. Er ontstonden ook papiermolens, waar papier gemaakt werd.

Opdracht:

Schrijf een droevig verhaal over een horige boer en diens gezin. Mag ook vanuit de “Ik-persoon”, maar dat hoeft niet. De landheer waar het gezin voor werkt heet bijv. “ridder Roeland.” (of verzin een andere riddernaam!) Probeer weer zo veel mogelijk van bovenstaande in je verhaal te verwerken. Ze hebben veel kinderen en ze hebben het verschrikkelijk zwaar. Altijd in de weer voor de landheer. Het gezin moet voor dag en dauw op, de hele dag op het veld, in de brandende zon. Want de landheer gaat een groot feest geven, dus de oogst moet op tijd binnen. En het koren moet naar de molen, (die werkt op waterkracht). In oorlogstijd trekken de soldaten dwars over de velden en veroorzaken hongersnood: de tarwe wordt platgetrapt. Nog meer ellende! (Verzin zelf maar meer!) Dan bedenk je bijv. dat de boer met zijn gezin in het holst van de nacht naar de stad vlucht om vrij te zijn. Wordt hij opgepakt? Dan volgt een zware straf. Of vinden ze hem niet? Dan is hij na een jaar vrij en kan hij in de stad blijven! (Verzin maar!) 
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