PAGE  
1

Hoofdstuk 5





(versie 20201025)
De Middeleeuwen - samenvatting
Landschap:
Dichte bossen wisselden af met verspreide boerenhoeven. Heel West-Europa leefde van de landbouw. Op een boerderij maakte men bijna alles zelf. Er werd gesponnen, geweven en kleren gemaakt.
Wegen:

De oude Romeinse wegen waren verwaarloosd. Wegen waren zandwegen en er was weinig “verkeer”. Alles ging met karren, getrokken door paarden, koeien en ezels..

Handel en scheepvaart vonden maar op kleine schaal plaats. De rondreizende kooplieden of marskramers waren voldoende om de mensen iets bijzonders te laten aanschaffen. 

De gezindheid 

Waar kwam het in dit leven op aarde op aan? Het leven op aarde was één grote voorbereiding op het hiernamaals.
Het leven was kort en de eeuwigheid lang. Hemel en hel en het louteringsvuur waren belangrijker dan het aardse leven.

De Middeleeuwse mens was diep gelovig. Kerk en geestelijkheid hadden een overheersende rol.

De Middeleeuwse maatschappij was een standenmaatschappij.

1.De Eerste Stand: de geestelijkheid

De eerste stand was de geestelijkheid met aan het hoofd paus. Hij zetelde in Rome, waar de apostel Petrus naar toe was getrokken na de dood van Christus. De paus vertegenwoordigde Christus op aarde. Onder de paus stonden kardinalen en bisschoppen, die hem raad gaven. 

Men noemde de christenheid Rooms-katholiek. (katholiek betekent: algemeen. )
Monniken in de kloostergemeenschap

Er waren ook geestelijken die zich afzonderden van het gewone aardse leven, om zich nog beter op het hiernamaals voor te bereiden. Dat deden zij in een kloostergemeenschap. 

Het ontstaan van kloosters kreeg vooral een impuls na Franciscus van Assisi (ca. 1.200 n.C)

Leefregels voor monniken. 
· kloosterlingen moeten als een familie samenleven

· bevelen van de abt (=het hoofd) moet worden opgevolgd

· zij mochten niet trouwen

· geen persoonlijke bezittingen hebben

· bidden op vaste tijden, meerdere malen per dag

· vele taken te verrichten in- en om het klooster

· bijbel grondig bestuderen

Behalve veel bidden, werkten de monniken ook hard op het land. Of zij schreven de bijbel en andere boeken uit de oudheid over met fraai versierde letters: een “monnikenwerk”. (Uitdrukking voor iets waar men lang mee bezig is.)

Monniken moesten de eed afleggen van armoede, gehoorzaamheid en kuisheid.  (= nooit trouwen)

2. De Tweede stand: Vorsten, edelen, ridders.

Karel de Grote stond, als zo vele vorsten, aan het hoofd van zijn rijk. Onder de koning had je de adel of te wel edelen (graven, hertogen en baronnen). Deze waren allen ridders. 

De ridders moesten strijden voor de koning en hem “eeuwige trouw” zweren en diens land beschermen. De koning gaf hun als beloning landgoederen te leen. Toen heette dat “leengoederen”. Edelen konden zelf ook weer land uitlenen aan mensen van lagere stand. Wie land uitleende, was leenheer en wie land leende was leenman. 

Kastelen en burchten

De adel woonde op versterkte plaatsen. De eerste kastelen werden in de 9e en 10e eeuw gebouwd. Ze lagen vaak op een hoge heuvel of berg. (Uitzicht op de vijand!) Men bouwde er een stevige muur omheen met daar buiten soms een slotgracht. Alleen via een ophaalbrug en een poort kon je binnen komen. Daar was je veilig. 

Strijd

Het paard van de ridder was met leder of ijzer gepantserd. De ridder had een lederen of ijzeren kolder aan. Hij droeg een essenhouten lans in de rechter- en een stevig houten schild in de linker hand. Op het hoofd een ijzeren helm, vaak fraai versierd. Een draaiklep voor de ogen, werd vizier genoemd.

Adellijk was men door geboorte. De adellijke titel kon je erven. Maar ridder werd je door pas oefening en verdienste!
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Zeven jaar diende de page bij een edelvrouw. Hij leerde daar goede manieren en muziek.

Schildknaap

Daarna ging hij zeven jaar in dienst als schildknaap bij een edelman. Hij volgde zijn meester in het gevecht, moest hem bijstaan (schild helpen dragen) en beschermen. Hij leerde goed paardrijden, boogschieten, speerwerpen en zwaardvechten. Hij leerde moed, dapperheid en trouw.

Tot ridder slaan

Na zijn leertijd werd de jonge man zelf ridder. Dat was een feestelijke plechtigheid. Een oude ridder sloeg met de platte kant van het zwaard op de schouder van de geknielde knaap. Dan kreeg hij zijn riddersporen en moest hij de riddergelofte afleggen: trouw aan zijn heer, mild voor de armen.
Vermaak van ridders: jacht, toernooi, troubadour, nar

Als vermaak was er de jacht, waarbij grote groepen ridders met jachthonden door de wouden trokken, op zoek naar wild, gevolgd door een feestmaaltijd.
Het toernooi was een strijd om de eer, waarbij ridders (al dan niet te paard) het tegen elkaar moesten opnemen. Op de achtergrond van deze toernooien speelde de liefde voor edelvrouwen een belangrijke rol. 

Ook bezochten troubadours (=zangers) en narren (grappenmakers) de kastelen en traden daar op om het gezelschap bezig te houden.

3. De Derde Stand: Burgers in dorpen en steden

In het rijk van Karel de Grote begon door de vrede die er kwam, de handel weer op te komen. Er ontstonden steden rondom een klooster of bij een kasteel. Dat gaf veiligheid. Een kasteel noemde men ook een burcht. Vandaar plaatsen als Middelburg, Domburg enz. en de mensen die er woonden waren burgers.
Kooplieden

Kooplieden begonnen van stad naar stad te trekken en brachten de handel op gang. Zij vestigden zich waar ze veilig waren: bij een burcht of klooster, of bij een natuurlijke haven aan een rivier, of waar een oude weg een rivier kruiste. Dus waar koopwaar makkelijk overgeladen kon worden. En zo’n koopliedennederzetting trok ook weer handwerkslieden aan.

Stadsrechten

Kooplieden en handwerkslieden hadden behoefte aan de vrije ontplooiing van handel en bedrijf. Zij hadden andere belangen dan edelen en boeren. Zij wilden een eigen bestuur en eigen rechtspraak en dit gelukte hun. De vorsten (koningen, hertogen, graven enz.) waren bereid hun dit toe te staan, omdat kooplui hen aan geld konden helpen. Eeuwenlang is dan ook de verhouding tussen vorsten en steden zeer goed geweest; zij hielpen elkaar om hun macht te vergroten.

Als de vorsten een eigen bestuur en rechtspraak toestonden, dan kreeg zo’n koopliedennederzetting het stadsrecht. En dan pas kon je van een stad spreken. De steden kregen verdere rechten:

· de stad te ommuren

· recht om tol te heffen aan schepen die voorbij voeren

Stadslucht maakt vrij

Als een horige boer langer dan een jaar in een stad verbleef, zonder dat men hem kwam terughalen, dan was hij vrij om daar te blijven.

Geld

Omstreeks 1200 n.C. kreeg de toenemende handel behoefte aan munten. Vorsten trokken het recht om munten te slaan aan zich. De waarde werd vastgesteld door het gewicht van de munt. Op jaarmarkten zaten geldwisselaars op een bankje. Vandaar de naam Bank.

Omdat joden vaak geen land mochten bezitten of een ambacht uitoefenen, hielden zij zich bezig met handel en leenden geld uit. Zo zijn bankfirma’s  ontstaan. O.a. het joodse bankiershuis van de Rhotschilds, dat nog steeds bestaat!

De Gilden

Mensen die eenzelfde handwerk uitoefenden, sloten zich aaneen in gilden of ambachten.

Zo’n gilde waarborgde aan de leden een behoorlijk bestaan. En aan de klanten behoorlijke koopwaar van goede kwaliteit.

Men was eerst leerling, dan gezel en tenslotte meester. 

Het leven in een middeleeuwse stad

In de vroege Middeleeuwen was er nog wel wat landbouw binnen de muren van de stad. Maar al snel werd dat volgebouwd met huizen. Varkens en kippen zag je echter wel overal in steegjes tussen de huizen. Nog lang werden de huisjes van hout gebouwd, met rieten daken. Er was groot brandgevaar, totdat men daken met leem ging bestrijken. Nog veiliger werd het toen dakpannen kwamen. 

Middeleeuwse ziekten

Er waren altijd veel bedelaars en leprozen of melaatsen (zij leden aan  ziektes die het lichaam mismaakten). Besmette burgers mochten niet in de stad wonen, maar er wel overdag bedelen. Ze moesten zich kenbaar maken met een ratel of klepper. (Ons woord “klaploper” komt daar van.) Veel steden werden geteisterd door de pest: een vreselijke ziekte, waar velen aan stierven. Men sprak wel van de “gesel gods”. Men zag zo’n epidemie als straf van God over het volk, voor de slechte daden die de mensen hadden begaan. 
4.De Vierde Stand: 

Het platte land was opgedeeld in landerijen, onder de heerschappij van de adel. Er waren twee soorten boeren: de vrijen en de onvrijen. Onvrije boeren werden ook wel lijfeigenen, of horigen genoemd. (“Lijfeigen” wil zeggen, dat deze boeren zelf (hun lijf) eigendom waren van de landheer. Horig wil zeggen: een boer die hoorde bij een landgoed.) Zij moesten in  alles hun heer gehoorzamen en zijn land bewerken. Het was bijna slavernij!


Boeren moesten: ploegen, eggen, hooien, oogsten, schapen wassen en scheren, het vervoer van goederen regelen binnen het landgoed. 

Men verbouwde vooral gerst en tarwe. De tarweoogst werd naar de molen gebracht om tot meel te worden gemalen voor brood. Er waren wind- en watermolens.
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