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Inlevingsopdracht “Leven in de middeleeuwen” (versie 20201110)

Kies zelf je onderwerp en maak een aangrijpend opstel. Schrijf vanuit je gevoel, je gemoed! Lees de onderwerpen goed door en maak dan pas je keuze. Één kantje is genoeg.

1. Schrijven vanuit een boeren familie.
Schrijf een droevig verhaal over een horige boer en diens gezin. Mag ook vanuit de “Ik-persoon”, maar dat hoeft niet. De landheer waar het gezin voor werkt heet bijv. “ridder Roeland.” (of verzin een andere riddernaam!) 

Probeer zo veel mogelijk in je verhaal te verwerken van wat je geleerd hebt tot nu toe. Het boeren gezin had veel kinderen. Dat moest ook wel, want de kans was groot dat enkele kinderen vroeg zouden sterven. Wie moest er anders voor de ouders zorgen? 

Het leven was verschrikkelijk zwaar. Altijd in de weer voor de landheer. Het gezin moet voor dag en dauw op, de hele dag op het veld, in de brandende zon. Want de landheer gaat een groot feest geven, dus de oogst moet op tijd binnen. En het koren moet naar de molen, (die werkt op waterkracht). 

In oorlogstijd trekken de soldaten dwars over de velden en veroorzaken hongersnood: de tarwe wordt platgetrapt. Jij hebt dat allemaal meegemaakt. Nog meer ellende? Verzin zelf maar. Dan bedenk je bijv. dat de boer met zijn gezin in het holst van de nacht naar de stad vlucht om vrij te zijn. Wordt hij opgepakt? Dan volgt een zware straf. Of vinden ze hem niet? Dan is hij na een jaar vrij en kan hij in de stad blijven! (Verzin maar!) 

2. Schrijven vanuit het leven in de stad.
Je loopt bijv. langs een gracht in Leiden of Delft als 13 jarige jongen of meisje. Beschrijf wat je allemaal ziet: er komen schepen aan met handelswaar, bijv. schapenwol, of tarwe (voor brood), of gerst (voor bier), of hout om schepen van te bouwen. Allemaal machtig interessant. Het ene moment ruik het naar schapenwol; het volgende moment ruik je hout (scheepsbouw), en teer en pek (waarmee de naden van planken van een schip mee werden ingesmeerd tegen het lekken.
Je denkt na over wat je wilt worden. Als jongen bijv. bij welke leermeester ga je in de leer? Bij een bakker, een slager, een mandenmaker, een touwslager, een kuiper? Wat voor meesterwerkstuk zou je willen gaan maken? Als meisje wil je misschien in de huishouding van een rijke burgerfamilie gaan werken en helpen in de keuken, bij het tafeldekken en afruimen. Helpen de kinderen van het gezin te verzorgen en naar bed te brengen. Verzin maar.
3.Schrijven vanuit het leven in een klooster. 
Leef je in door het betreffende stuk over het kloosterleven nog eens te lezen. Je kiest voor een afgesloten leven als monnik of als non, ver van de drukte van de bewoonde wereld en je bidt meerdere keren per dag in de kloosterkerk en je zingt in het monnikenkoor (of nonnenkoor). Je hebt de eed afgelegd van trouw aan het kerkelijk leven. Je stelt je helemaal in dienst van het geloof en je ideaal is om later in de hemel te komen door nu op aarde goede daden te verrichten, zoals zorgen voor zieken en armen. En je kweekt bijv. kruiden in de kruidentuin van het klooster.
3.Schrijven vanuit het ideaal om ridder te worden.
Je gaat proberen ergens als page aangenomen te worden en wilt opklimmen tot schildknaap, door je heer te dienen en voor hem klaar te staan. Je leert paardrijden, wapens en schilden te dragen, hoe je een speer moet vasthouden, hoe je een maliënkolder aantrekt en een helm op zet. Je wilt in de strijd dapperheid ontwikkelen en klaar staan om voor het goede te vechten.
Kasteelvrouwe
Je kunt ook beschrijven hoe het is om kasteelvrouwe te zijn.
Altijd die zorg om jouw echtgenoot die ridder is. Zal hij de strijd wel overleven? Soms komt hij gewond thuis en moet jij hem verzorgen. Zijn wonden wassen en verbinden. Wat doe je de hele dag in het kasteel? Misschien mooie gewaden naaien, omdat er binnenkort een groot toernooi gehouden wordt. En jij hebt je zinnen gezet op een knappe, dappere ridder. (Verzin maar een mooie naam.) Je zal hem jouw lievelingssjaal geven, zodat hij die aan zijn schild kan vastmaken. Jouw sjaal zal wapperen in de wind als hij ten strijde trekt. Maar het verblijf op het kasteel is soms ook eenzaam. Dat beangstigt je. Je kunt met een koets, of zelf te paard bij een andere kasteelvrouwe op bezoek gaan en aan elkaar vertellen wat je zoal meemaakt.
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