De kerstening van onze streken; opstel opdrachten

Opdracht 1: vanuit de prediker, die aan de “barbaren” het christendom komt brengen

Je bent prediker en komt het Christendom brengen bij de heidenen. Het kan niet anders, of je vindt je eigen geloof de enige echte waarheid. Je kijkt neer op heidense gebruiken. Je ziet de Germanen als wilde barbaren die in diervellen gehuld, in hutten in de bossen leven. En ze hebben zoveel goden! Een god voor de strijd, één voor de vrede, één voor de liefde, voor de huiselijkheid, voor de vruchtbaarheid, voor de geboorte, voor de dood. Kortom; voor alles is een god.

De Germanen vieren het midwinterfeest. Dan is het de kortste dag en daarna komt de zon terug. Baldur is de zonnegod, die terug komt. Maar dat feest moet afgeschaft worden. Daar moet Kerstmis voor in de plaats komen: het geboortefeest van Christus!

Je vindt het belangrijk dat al die heidenen Christenen worden! Waarom mogen ze niet gewoon in Thor en Odin en Freya en Baldur blijven geloven? Omdat hoe meer heidenen christen worden, hoe groter de kans dat JIJ in de hemel komt, omdat je je voor de uitbreiding van het Christendom hebt ingezet!
Omdat het brengen van mensenoffers niet christelijk is. Omdat Christus wil dat alle mensen als broeders met elkaar leven. En als dat bereikt is, zal er geen strijd meer zijn. Christus staat voor vrede, liefde, hulp aan armen, goede daden doen om later een plaatsje in de hemel te krijgen. Heidendom staat voor oorlog, stammentwisten, bloedwraak, mensenoffers. Dat is verkeerd! Dat mag niet. Ze moeten gedoopt worden. Allemaal! En wel zo snel mogelijk. Met velen tegelijk (ook al snappen ze niet wat ze overkomt, die primitievelingen), in het water  van de rivier, onderdompelen al die mensen. En dan zijn er tenslotte toch weer enkele honderden zielen bijgekomen, die na de dood niet naar de hel gaan, maar in de hemel zullen komen. Dankzij jou!
Opdracht 2: vanuit iemand die behoort tot een Germaanse stam en dit moet ondergaan

Je bent een Germaanse heiden van het volk der Saksen. Je hebt altijd in nauwe verbondenheid met de godenwereld geleefd. Je stond op met een gebed en een offer aan Odin. Je bad tot Freya om je te beschermen tegen onheil. Je kroop weg in een donker hol onder de grond als Thor zijn bliksemhamer naar de aarde slingerde en je dankte hem als na het onweer jouw hutje nog overeind stond. 

Bij zonsondergang hoorde je de boodschap van Tyr, de god van de strijd. Zijn stem sprak in het ruisen van de wind en het kabbelen van de beek. Wat zei hij? Er kwam oorlog? Tegen een naburige heidense stam? Ook dat nog! 

Maar wat waren die geruchten van de laatste dagen? Er kwam een prediker uit het zuiden. Hij was al in een naburige nederzetting gezien en had iets verteld over een nieuwe god. Over één god. Het ging niet over de vertouwde vele goden die jouw dagelijkse leven bepalen. Nee, het ging over één god, die een zoon had….. en engelen…... Engelen? Wat zijn dat?

De volgende dag is Bonifacius aangekomen. Hij roept de mensen te komen bij onze meest heilige plaats: de oeroude eik van Odin. En wat vertelt hij toch? Hij heeft het over slechte mensen die in de hel zullen komen, waar ze eeuwig zullen branden. En goede mensen (zoals hij, Bonifacius) die zich laten dopen. Die komen in de hemel, waar het goed zal zijn, tot in de eeuwigheid. Waar de mensenzielen niets te vrezen zullen hebben.
En dit is wat jou stamleden van Bonifacius te horen krijgen:

Er mogen geen mensen meer levend geofferd worden; heidense feesten moeten Christelijke feesten worden en Bonifacius stelt nu voor de oude heilige eik om te hakken. Zijn bijl heeft hij al gepakt. Maar dat zal niet gebeuren! Dat màg niet gebeuren. Thor zal zijn bliksem zenden om Bonifacius te treffen. Daar gaat de bijl in de stam. Is hij gek geworden? Waarom doet Thor niets. Oh, Thor, laat ons niet in de steek. Thor. Waar ben je? Waarom doe je niets? Hebben onze goden ons verlaten? Wat gebeurt daar? Er steekt een storm op die Bonifacius helpt bij het vellen van de boom. Is die Christus dan in deze storm? Zou het toch waar zijn? Ik twijfel. Zal ik mij laten dopen? Dan kom ik in elk geval in de hemel? Maar mijn voorouders? Die zijn niet gedoopt. Gaan die naar de hel? Ik wil na mijn dood liever bij mijn verwanten in de hel branden, dan als eenzame Christen in de hemel terecht komen!
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