Voorbeeld inlevingsopdracht 
Ik ben Huaku, een Indianen meisje van 13 jaar, van de Kamuoka stam. Ik woon hier op de prairie met onze familie, maar vanmorgen heb ik geluisterd naar de toespraak van opperhoofd Seattle. Ik begrijp dat de blanke heersers ons land wil kopen. Maar dat kan toch helemaal niet? Het land is niet van ons, maar van onze God. Als wij ons land verkopen, voelt dat, alsof wij een stukje van onze god zouden verkopen. Waarom begrijpt de blanke man dat niet?
De blanke man wil ons land kopen. Maar waar komen we dan te wonen? Wat is een reservaat? Ik ben bang. Hoe zal het daar zijn? Hier leven we in vrijheid. Hier horen we in het ruisen van wind door de bomen, de stemmen van onze gestorven voorouders. Hier zien we in het glinsteren van de maan op de golfjes van de rivier het glanzend oog van onze god.
De blanke man wil ons land kopen. Maar waar komen we dan te wonen? In een reservaat? Ik ben bang. Hoe zal het daar zijn? Zullen we daar in het ruisen van de wind door de bomen onze gestorven voorouders wel horen? Zullen we daar in het glinsteren van de maan op de golfjes van de rivier het glanzend oog van onze god wel zien. Ik ben bang.
---------------------------------------
Hello! My name is John. Ik woon in de staat Washington. Vandaag heb ik de toespraak van opperhoofd Seattle gehoord. Wij blanken willen dat de roodhuiden hun land aan ons verkopen. Chief Seattle hield daar een toespraak over. Niet dat ik er veel van begreep. Hij zei zulke rare dingen! Bijv. dat de grond helemaal niet van hun was, maar van hun god. Nou, ik heb geen god gezien hoor. En ik kan echt wel goed kijken. Maar ze wonen en leven wel lekker op die grond. Dan kunnen ze die toch gewoon verkopen? Er schijnen veel mineralen in de grond te zitten. Kunnen we schatrijk mee worden.
Seattle zei dat ze in het ruisen van de wind door de bomen de stemmen van hun gestorven voorouders  kunnen horen. Geloof jij dat? Gestorvenen die een stem hebben? Laat me niet lachen!
[bookmark: _GoBack]En in het glinsteren van de maan op de golven van de rivier zien zij het “glanzend oog van god”. Nou, ik zie alleen maar het schijnsel van de maan. Meer niet. Ik hoop maar dat ze gauw naar dat reservaat vertrekken, dan kunnen wij hier mooi op al die bizons jagen. Dat gaat zo leuk: je springt op een rijdende stoomtrein en als die lekker hard gaat, pak je je geweer en paf, paf, paf, weg bizons. Zijn er nog genoeg over voor de volgende keer hoor!     0-0-0-0-0
