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Week 1    Dag 2      Proef 4:  De onvolledige verbranding (versie 20200712)
Proef 4: De onvolledige verbranding (docentenproef – uitgewerkt) 
Doel van de proef: onderzoek van een onvolledige verbranding van brandbare stoffen.

We zagen dat het waxinelichtje uit ging door gebrek aan zuurstof. Nu gaan we een verbranding doen met minimale zuurstof, dus zo weinig mogelijk.

► Benodigdheden:

· Een grote glazen stolp

· Houtspaanders, enkele proppen papier, evt. jute, ruwe wol, katoen zijde e.d. (Het zijn de stoffen van de 1e verbrandingsproef uit de 7e klas!!)
· Lucifers 

· Vuurvaste ondergrond

►Waarneming:

· We leggen de vuurvaste onderlegger neer met daarop ‘t brandbaar materiaal

· We leggen enkele lucifers, (of nog beter nog potloden), op de onderlegger, zodat de stolp niet op de onderlegger rust. Hierdoor ontstaan een kier voor zuurstof.

· Brandbare materiaal aansteken. Als het brandt, doen we de stolp er over.

· We zien direct het beslaan* en we zien rook**

Na enige tijd tillen we de stolp op en houden onze neus bij de (omgekeerde) stolp, waar het rookgas blijkbaar in blijft hangen*** We ruiken “méér” dan alleen maar de geur van vuur: een onaangename prikkelende geur! Er moet dus meer zijn ontstaan dan alleen reukloos C02-gas en water. We noemen wat ontstaan is “tussenstoffen”, want blijkbaar is wat overblijft geen zuivere koolstof, water(damp) of C02-gas. Later zullen we ontdekken, welke tussenstoffen dit zijn.
► Conclusies:

· *het beslaan duidt op het ontstaan van waterdamp

· **de rook is maar zeer ten dele koolzuurgas. 
· *** het rookgas moet dus een zwaar gas zijn, dat het zo blijft hangen. Je kunt het zelfs schenken!

· Het brandbaar materiaal is deels verkoold tot koolstof.

We zijn nog niet tevreden:

Hoe zou het zijn als we een verbranding in een grotendeels afgesloten ruimte willen forceren, zonder dat er lucht (zuurstof) bij kan? Dat wordt het volgende practicum (proef 5). 
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Foto: Proef 4. Je neemt als brandend materiaal zaagsel, proppen papier, jute, ruwe wol, katoen, zijde en nylon of te wel het materiaal van je aller eerste proef uit klas 7!
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Foto: Je legt 4 lucifers (beter 4 potloden!) onder de stolp, zodat er een “ kier” ontstaat en een minimale toestroom van lucht (zuurstof) mogelijk blijft!
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