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Week 1 
Dag3    Bio-fuels (bio-brandstoffen)     (versie 20200902)
Houtgas (gas uit hout) ontstaat – net als bij onze pyrolyse proef 5 - door verhitting van hout tot temperaturen boven de 1.000 graden Celsius met toevoeging van een zeer kleine hoeveelheid zuurstof. Het hout wordt tot houtskool. Daarbij ontstaat o.a. het brandbare gas koolmonoxide (CO) en waterstofgas (H2). 
Op de brandbare gassen die zo ontstaan, kun je dus auto’s laten rijden!

Deze technologie nam een hoge vlucht in veel landen bij het begin van de Tweede Wereldoorlog, ten gevolge van een tekort van fossiele brandstoffen. Overal doken houtmobielen op. Niet alleen personenauto's maar ook vrachtwagens, bussen, tractors, motorfietsen, schepen, treinen en tanks werden met een houtvergasser uitgerust. 
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Tijdens de 2e Wereld Oorlog was er een groot tekort aan benzine. Auto’s werden toen deels omgebouwd en geschikt gemaakt voor houtvergassing. Je ziet hier houtvergassing installatie op de achterbumpers. Geen mooi gezicht, maar het werkte wel: de auto’s reden op houtgas.
Na de oorlog, toen olie weer volop beschikbaar werd, raakte de techniek echter snel in de vergeethoek. Maar er ontstond een hernieuwde belangstelling voor houtvergassing als “hobby” in onze tijd.
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Auto’s met een modern uitziende houtvergassings installatie achterop. Uit welk land komt de gele auto?

Stijgende brandstofprijzen en de aandacht voor de opwarming van het klimaat, maakten de techniek de in onze tijd weer actueel. Onder meer in Scandinavië en de Canada bouwden enthousiaste amateurs gewone wagens om tot houtgasauto's. Logisch, want daar zijn veel bossen om hout te kappen! 
Hoe zat het ook weer met fossiele brandstoffen?
Als je rijdt op fossiele brandstoffen (benzine, of diesel), bedenk dan dat het organisch materiaal, waar ooit aardolie uit is ontstaan, miljoenen jaren geleden levend was. Toen is eindeloos veel zuurstof (02) door weelderige plantengroei in de lucht gebracht. Miljoenen jaren geleden heeft dat organisch materiaal de aarde zuurstof gegeven en even veel koolzuurgas (CO2) uit de lucht gehaald en a.h.w. opgeslagen in de organische massa. Nu, in onze tijd, laten we dat organisch materiaal van miljoenen jaren geleden verbranden en nu pas komt de CO2 (koolzuurgas of kooldioxide) vrij. 
Organische massa van planten werd ooit tot steenkool; organische massa van zeediertjes die stierven en dikke lagen op de zeebodem vormden werd tot aardolie. Dat is zo lang geleden, dat wij daar nu niets meer aan hebben. Bij verbranding nu komt alleen maar meer CO2 in de lucht. Er is nu dus geen sprake van evenwicht tussen afgegeven zuurstof toen en veroorzaakte verbrandingsgassen nu. Dat alles veroorzaakt mede het broeikaseffect, of te wel de opwarming van de aarde, met klimaatverandering tot gevolg.

Hoe zit dat met houtvergassing? Is dat echt wel zo milieuvriendelijk?
Bij houtvergassing is dat anders. De bomen waarmee moderne hobbyisten nu houtvergassing plegen op de achterbumpers van hun auto’s, hebben een paar jaar geleden nog in het bos staan groeien. M.a.w.: die bomen hebben tijdens hun leven van kort geleden even veel CO2 uit de lucht gehaald (en omgezet in zuurstof) als dat er nu nieuwe CO2 ontstaat bij houtvergassing. Daar is dus sprake van evenwicht; zeker als de daarvoor omgehakte bomen weer zijn vervangen door jonge, nieuwe aanplant, die over een aantal jaren weer grote, hoge bomen zal leveren. Maar……….. denk niet dat in onze huidige wereld het milieuprobleem opgelost kan worden door massaal auto’s met houtvergassing te gaan bouwen, want dan zal er zoveel bos gekapt moeten worden (ook oerwoud!), dat dit met jonge, nieuwe aanplant nooit gecompenseerd zal kunnen worden. Het zou een enorme kaalslag betekenen en al onze bossen zouden verdwijnen.
Verstoken van biomassa om energie op te wekken ….. hoe zit dat dan?

Omdat biomassa komt van hout dat kort geleden geleefd heeft, redeneert men dat de tijdens het leven afgegeven zuurstof nu in evenwicht is met de CO2 die vrij komt bij verbranding 

Er zijn energiecentrales die draaien op biomassa. Biomassa zou moeten zijn de afval en de resten uit de houtindustrie. Zou moeten zijn, maar in de praktijk wordt niet alleen houtafval verbrand, maar worden hele bossen met gezonde bomen gekapt om er houtpallets (=houtsnippers) van te maken, om die vervolgens in een energiecentrale te verbranden om stroom op te wekken. Gelukkig ziet men nu in, dat dit een doodlopende weg is en komt er een einde aan het verstoken van biomassa voor zover het geen afval betreft, maar gezonde bomen. Bovendien veroorzaakt verbranding van biomassa veel fijnstof en reukoverlast. 
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