De roof van Helena en de gevolgen
Hoe zal Aphrodite het aanleggen, dat Paris zijn mooie Helena krijgt?
Eerst nodigde Paris Menelaos en Helena uit naar Troje te komen. Daar werd dagen lang gefeest, op jacht gegaan en heerlijk gegeten.
Daarna nodigden Menelaos en Helena Paris uit om naar Sparta te komen. Paris reisde per schip en werd weer met feestelijkheden en lekker eten ontvangen.
Een bode bracht het bericht dat op Kreta de grootvader van Menelaos was gestorven. (Ook dit was het werk van Aphrodite!). Menelaos moest afscheid nemen en reisde per schip naar Kreta, Paris en Helena samen achterlatend. Die scheepten zich samen in om naar Troje te zeilen. Eerst zeilden ze voorzichtig langs allerlei eilanden, bang dat Menelaos hen achterna zou komen. Toen dat niet gebeurde, meerden zij veilig aan in Troje, waar Priamus zijn zoon en Helena allervriendelijkst ontving. Ook hier werd weer gefeest met muziek, dans en lekker eten.
Maar Paris wist niet, dat alle Griekse koningshelden gezworen hadden, dat als één van hen iets zou overkomen, zij allen voor hem in zouden staan. Menelaos, zijn broer Agamemnon en de oude Nestor trommelden alle koningszonen op en die vormden een enorme vloot van schepen met soldaten, om naar Troje te varen en Helena terug te halen. Zouden de waarzegsters die onheil over Troje hadden voorspeld, dan toch gelijk krijgen?
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