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Hoofdstuk 16, Orion de hemeljager

Wat weten wij in onze tijd nog van Orion, dat machtige wintersterrenbeeld? Alleen de naam Orion duikt zo af en toe op als merknaam voor een bepaald product. Alles wat stoer en dapper moet zijn, gebruikt de naam Orion. Zo was er de Orion straaljager, de Ford Orion als automerk en nog wel meer. Maar wie was Orion ècht? De mensen zijn z’n oorsprong vergeten. Dit is het verhaal van hoe Orion aan de hemel kwam te staan. Het is uit de Griekse mythologie.

Arm lemen hutje

Er was eens een arme herder, die leefde met zijn zoon alleen, omdat de moeder was gestorven. Ze hadden een eenvoudig lemen hutje, met een dak van stro.

De jongen hoedde een kleine kudde schapen. Zo kregen de vader en de zoon schapenmelk te drinken. Ook hoedden zij de kudden van andere boeren in ruil voor meel of brood.

Met geen koning zou hij willen ruilen

De jongen leerde hoe je schapen moest hoeden. Met de kudde besteeg hij een heuveltop, veel hoger dan zijn vader met de runderen durfde te komen – op zoek naar mals gras voor de schapen.

Zat hij vanaf een steile helling uit te kijken in de verte en zag hij zijn dieren tevreden dat malse gras eten en hoorde hij ver boven zich de zwaluwvleugels ruisen in de wind, dan was hij blij van gemoed en zou met geen koning willen ruilen!

Wolf en Adelaar

Maar in de herfst werd een jong lam door een wolf meegesleurd. Gelukkig hadden z’n beide honden erger weten te voorkomen. Van nu af aan zou de jongen nòg waakzamer zijn. Hij wilde de weerloze dieren beschermen.

Maar in het volgende voorjaar werd een pas geboren lam geroofd door een adelaar.

Hij wil jager worden

Toen daalde de jongen de berg af en ging naar z’n vader en sprak tot hem:

“In de bergen leven wolven en roofvogels. Ik wil daar niet meer zijn. Ik wil de wereld intrekken en jager worden, om te jagen op de wilde dieren.”

Tevergeefs trachtte de vader de jongen bij zich te houden. Maar de jongen pakte zijn bundeltje en vroeg zijn vaders zegen voor de reis. Die kreeg hij en ging op pad.

Ontmoeting met de haas

Hij kwam in een open veld, waar een haas opgejaagd werd door een vos. Omdat het arme dier in doodsangst geen andere uitweg zag, sprong hij op de jongen af en die pakte het haasje van de grond en tilde het in zijn armen. De honden blaften naar de vos, die er gauw vandoor ging.

Van toen af aan bleef het haasje bij de jongen en volgde hem waar hij ook ging.

“Jij bent precies de juiste persoon in de armen gevlogen”, zei de jongen tegen de haas. “Door jouw aanwezigheid kan de hele wereld zien, dat ik de weerlozen en zwakken bescherm. Wij zullen met z’n vieren het wel redden.”

De duif wijst op de trap die naar beneden leidde

’s Avonds kwamen zij in een bos en gingen slapen op het zachte mos. Maar toen de sterren en de maan opkwamen, zag de jongen, dat hij vlak bij de muur van een hoge toren was terecht gekomen. Hij zocht de ingang.

Toen hoorde hij  het ge-roekoe van een duif en meende te horen dat de duif hem gebood af te dalen in de diepte, om daar iets te zoeken. Vreemd, dacht te jongen. Een toren bestijg je toch? Moet ik nu afdalen?

Hij vindt het lichtende zwaard en wil heldendaden verrichten

Maar toen zag hij een trap die naar beneden leidde. Vleermuizen fladderden hem om de oren en in het nachtelijk duister riep de uil z’n oehoe! Eerst was het erg eng. Maar hij vatte moed en daalde de trap verder af. Toen zag hij in het duister iets glimmends oplichten. Hij greep er naar en het was een prachtig zwaard.

“Dat komt als geroepen,” zei de jongen, “Wolven en andere rovers moeten nu op hun tellen gaan passen!”

Toen hoorde hij de duif zeggen, dat er ergens een helm voor hem verstopt lag. Maar die vond hij niet.

De eenhoorn duikt op en de jongen krijgt de helm

Toen merkte hij dat z’n honden onrustig geworden waren. Uit het duister van het woud, kwam een grote donkere gestalte tevoorschijn. Het was een éénhoorn! Die krabde met zijn poten in de aarde en daar kwam ineens een glanzende helm tevoorschijn. Waarop de eenhoorn in het kreupelhout verdween.

De jongen zette hem op z’n hoofd en voelde een sterke, nieuwe kracht door zijn lichaam trekken. Ineens kreeg hij lust om moedige heldendaden te verrichten. En meteen daarna hoorde hij de duif zeggen, dat een koning op hem wachtte! Van toen af aan reisde de duif ook met de jongen mee.

Bij de koning in een droevig land

Met de haas, de duif en de twee honden trok hij verder en kwam in een land, waar de mensen gebukt gingen onder zware kommer. Niemand lachte, niemand zong, nergens ook maar één vrolijk woord. Verwonderd keek de jongen dit een tijdje aan. Toen kwam er een oude man aangelopen en de jongen vatte de moed om hem te vragen, wat de bevolking van de stad zo bedrukte.

“Voordat ik antwoord, moet je eerst je naam noemen,” zei de oude man.

“Orion word ik genoemd”, was het antwoord van de jongen.

“Dan ben jij de held, waar we al zo lang op wachten. Je moet meekomen naar de koning.”

Zo werd de jongen voor de koning gevoerd en deze vertelde hem, wat het land in zijn wurggreep hield: 

Een ijsreus doet de waterbron bevriezen

“ Eens was het land rijk en vruchtbaar geweest, dankzij één enkele bron, waarbij het water uit een rotswand stroomde. Sinds zes jaar komt er echter in de winter elke nacht een reus die vrieskou verspreidt. Zodra de avondschemering valt, legt hij zijn vuisten op de bron en ademt er tegen. Daardoor bevriest meteen alles in de wijde omtrek en wordt harder dan steen. Het water van de bron trekt zich in de aarde terug. Dat gaat zo door tot de eerste zonnestralen op komen in de ochtend. Maar die zijn veel te zwak om iets tegen de vrieskou te kunnen uitrichten. Daarom wordt het waterstroompje steeds zwakker en dunner. En het geweld van de reus wordt juist elke winter sterker.

Dit jaar komt de reus voor de zevende keer. En wil nu zijn boze werk voleinden, door de bron geheel uit te drogen met zijn koude adem.”

De reus wil de roos vernietigen, omdat deze eeuwige jeugd zal schenken

“Dat doet die ellendeling, omdat hij weet, dat in ons land eens in de toekomst een wonderbaarlijke roos zal bloeien, die aan degene die er naar kijkt, eeuwige jeugd zal schenken. Maar die wil hij laten verdorren, nog voor de roos een kans krijgt te groeien,” ging de koning verder.

“En is er dan geen middel om het doel van de reus te verhinderen?” vroeg de jongen.

“We weten alleen van één enkele held, met de naam Orion en zijn lichtend zwaard. Van hem wordt voorspeld dat hij zonder de hulp van een ander mens honderd nachten met de reus moet strijden. En als hij geen enkele nacht van de reus verliest, dan heeft hij gewonnen en is zijn macht gebroken.”

De jongen wilde meteen de strijd aanbinden. Mensen mochten hem niet helpen, maar over dieren heeft de voorspelling niets gezegd! Dus de dieren moesten met hem mee!

 De jongen zal strijden. Geen mens mag hem helpen, maar wel dieren……

Twee dienaren wezen hem de weg, maar gingen dan angstig terug naar de stad. De jongen wachtte geduldig af wat er te gebeuren stond.

Daar kwam de ijsreus al te voorschijn. Hij lachte toen hij de jongen daar zo zag staan en stuurde en ijskoude uitademing op hem af.

Bijna was hij door een venijnige pijn bevangen geraakt, maar het was weer de warmtestraling van de helm op zijn hoofd die hem kracht gaf overeind te blijven. En de jongen riep naar de reus:

“Weet dat men mij Orion met het lichtende zwaard noemt!”

“Oh, dan moet ik met je strijden”, mopperde de reus. En uit het blauwachtige ijs, dat zich overal rondom de jongen gevormd had uit de adem van de reus, rukte deze grote brokstukken los en begon die naar de jongen te werpen.

Orion trok zijn zwaard om de reus verwondingen toe te brengen en wist tegelijkertijd met grote zijwaartse sprongen de ijsbrokken van de reus te ontwijken. Ze stonden beide aan weerzijden van de bron.

Het was zo’n angstaanjagende strijd dan de dieren van de jongen zich schuchter hadden teruggetrokken. Zo duurde de strijd de hele nacht.

Dankzij een klein stroompje water uit de bron houdt Orion het vol

Eindelijk verscheen het rode ochtendgloren van de zon. Dat verdroeg de reus niet. Met een schreeuw, die weerklonk tegen de bergwanden verdween hij schielijk, terwijl hij zijn armen voor zijn ogen hield, tegen het feller wordende licht. Maar de zon had wat ijs van de bron doen smelten en Orion ving het op in zijn gouden helm en dronk er van. Meteen voelde hij zich gesterkt met nieuwe levenskracht! Hij strekte zich uit en viel in een diepe slaap. De haas en de honden legden zich tegen de jongen aan om hem warm te houden, terwijl de duif op een rotspunt ging zitten. De duif zou waarschuwen als het avond werd en de reus weer terug zou komen. 

Zo ging het avond na avond, dag na dag. Steeds heftiger en verbitterder werd de strijd. De reus werd steeds woester en slingerde als maar grotere ijsbrokken op de jongen af. En steeds heftiger verweerde Orion zich, de reus verwondingen toebrengend met zijn zwaard en steeds opzij springend om hem te ontwijken.

Zo waren er tenslotte van de honderd nachten, nog drie over.

Nog drie nachten

Tijdens de 98ste nacht  begonnen  de honden de reus gemeen te bijten en ze zaten hem flink in de weg. De volgende ochtend, toen de reus weer verdwenen was, streelde Orion zijn honden en bedankte hen voor de hulp.

Maar wat deed de haas? Die was in geen velden of wegen te bekennen, maar was onder grond een enorm hol aan het graven.

Tijdens de 99ste nacht was het de beurt van de haas, om de jongen te helpen. Midden tijdens het gevecht begon de aarde onder de reus te verschuiven, doordat het reusachtige hol, dat de haas gemaakt had, begon in te storten. De reus struikelde, wat weer voordeel opleverde voor Orion.

Tijdens de 100ste  en laatste nacht was het de beurt aan de duif om Orion bij te staan. Maar de reus zette nu alles op alles en slingerde ijsbrokken zo groot als hele bergen op de jongen af. Deze kon nauwelijks op de been blijven en dreigde het bewustzijn te verliezen. Maar de duif zoog druppeltjes water van de bron op en sproeide die over het gelaat van de jongen heen. Die kreeg daardoor nieuwe kracht en sloeg hard toe. 

Tenslotte moest de reus het opgeven en juist toen Orion zijn zwaard in de borst van de reus wilde zetten, verscheen de zon weer na de 100ste keer en was de macht van de reus voorgoed gebroken.

De natuur wordt weer groen en overal bloeit het op

Met donderend geweld braken de ijsbrokken af en smolten in het licht van de nieuwe zon. En het smeltwater deed overal nieuw groen en bloemen ontstaan.

Vol vreugde zag Orion dit aan. Hij legde het zwaard naast zich en deed zijn helm af. Het haasje sprong op zijn schoot, de honden vlijden zich tegen hem aan en de duif ging op een steen vlakbij zitten en poetste haar veren.

De koning geeft Orion een beloning…. èn een belofte

Uit het dal beneden waren stemmen te horen. De koning met zijn volk naderde.

Toen de koning voor Orion stond, overhandigde deze hem een kostbaar geschenk: een prachtige gordel met drie felle, fonkelende, diamanten er in.

“Neem deze gordel aan als dank voor je daad”, zei de koning. “En als de hemel mijn bede hoort zal die je nog een groter loon geven dan dat ik als mens vermag te doen.” 

De helm is verdwenen

De stoet wilde weer terug keren naar de stad en Orion zou meegaan om feest te vieren. Daartoe boog hij voorover om zijn helm weer op te zetten, maar die was er niet meer. Orion zou hem ook niet meer nodig hebben. De helm was in louter zonnestralen opgelost. Ja, de helm had slechts uit zonnestralen bestaan en die hadden hem zo veel nieuwe kracht gegeven. Maar dat was nu niet meer nodig. Zijn zwaard was er wel en dat gordde hij om.

Hoe het afliep? In de nacht voordat de wonderroos waarover gesproken was, in dit land zou opbloeien, verhoorde de hemel de bede van de koning en gaf hem nog een grotere beloning voor zijn daad dan de koning had gedaan. Orion werd voorgoed als teken van moed en dapperheid aan de hemel gezet, tussen de sterren. Daar houdt hij sindsdien de wacht tijdens de donkere wintermaanden. 

Ongeveer Sint Maarten dag (11 november) zien we hem in het oosten heel langzaam opkomen. Hij staat dan nog heel laag aan de hemel. Maar elke volgende winternacht klimt Orion hoger. En rond Kerstmis, de nacht waarin de beloofde “roos” geboren wordt, staat hij hoog aan de hemel. Want die “roos” was natuurlijk een beeld voor het Christuskind! 

Tegen het voorjaar zakt hij weer en rond maart neemt Orion voor een tijdje afscheid van ons. Hij komt dan niet meer op.

Hoe zien we zijn beeld aan de hemel staan?

In heldere winternachten zie je hem aan de hemel fonkelen. Op zijn gordel fonkelen zijn drie diamanten – en je ziet zijn zwaard naar beneden hangen.

Maar zijn lichtende helm is er niet. Daarom kunnen we zijn hoofd niet zien!

Aan zijn rechter voet (van ons uit gezien) zien we de sterrenrivier Eridanus zijn gebogen loop gaan. Hij herinnert ons aan de levenschenkende bron, die door de held werd bevrijd. Maar ook de dieren heeft hij bij zich. Vlak bij zijn voeten hurkt het haasje en nog lager zie je de duif. Beiden hebben als beloning een bijzonder helerstralende ster gekregen! En links (ook weer van ons uit gezien) zie je naast Orion’s schouder de Kleine Hond en wat lager de Grote Hond.

Alleen heel scherpe waarnemers kunnen in heldere nachten tussen de honden – heel vaag - ook nog de Eenhoorn zien.
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