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De kruistochten.

Ten oosten v. Middellandse zee ligt Israël. (=vroeger Palestina) Hoofdstad: Jeruzalem.
Ook genoemd: Heilige land → Christus daar geleefd  → heilige plaatsen  → godsdienstige reizigers=pelgrims, bezochten heilige plaatsen  → dan zou God je zonden vergeven. (zonden=wat je verkeerd hebt gedaan in je leven) 

Reis: maanden te voet. Soms per schip over Middell. zee: gammele bootjes. Gevaren: storm, schipbreuk, rovers, honger, dorst, ziekten  → velen stierven onderweg, weinigen kwamen aan  → totaal ontredderd en uitgeput.

Situatie Heilige Land:
Lag in Arabisch gebied: landen rondom islamitisch. Komt van Islam=godsdienst. Islam betekent: “overgave aan God”. Die God heet: Allah. 

Profeet=heilige ziener=Mohammed. Leefde tussen 600 en 700 n.C. Kreeg steeds meer volgelingen. Noemden zich Mohammedanen of moslems.

Mohammedanen aanvankelijk niet vijandig jegens pelgrims  → gaven onderdak, voedsel enz. Dat veranderde: volksstam Seldsjoeken (uit Turkije) werden de baas  → bespotten pelgrims  → vervolgd/gevangen/als slaven verkocht/soms gedood.

Deze berichten bereikten Europa  → iedereen er over eens: iets er aan doen! Maar wat? (Kruistochten, zie verderop)

Intermezzo

Eerst zullen we iets leren over de Arabieren en het Islamitisch geloof.

Wat waren dat voor volken, die die vredelievende pelgrims daar lastig vielen?  

Het Arabisme

Arabieren= verzamelnaam volkeren in Kl. Azië

Godsdienst: Islam → (woord betekent: “overgave aan God”)

Gebaseerd op leer van profeet Mohammed. Leefdr ± 600 n..

Wonderen bij geboorte: 

· meer droogde uit, 

· aardbeving, 

· eeuwig brandend heilig vuur doofde.

· Navelstreng afgeknipt door aartsengel Gabriël

Stadslucht verderfelijk → groeide op in de natuur. Vader stierf kort na geboorte →leven vol tegenspoed.

Voedster bracht baby geschrokken naar moeder: engel neergedaald, borst opengereten →hart er uit, druppel zwart bloed uitgeperst, witte druppels in hart gevloeid.

Engel drukte hemels zegel tussen schouders = teken dat hij profeet zou worden (profeet=ziener)

Bijzondere baby: sprak wijs met 9 mnd. “Bevuilde” zich nooit. ‘s Nachts onrustig → voedster toonde sterrenhemel → kraaide van plezier → rustig slapen.

7 jr → moeder stierf  opgevoed door oom Aboe Talib

Uit jeugdjaren: weinig bekend

Heiligdom Arabieren = Ka’aba = zwarte heilige steen in muur van vierkant heiligdom. Heilige daad= er een paar keer biddend omheen lopen. Brand verwoestte tempel → Ka’aba moest opnieuw in muur gemetseld → stam der Koraischieten (waartoe Mohammed behoorde) kreeg ruzie wie dat mocht doen  → tenslotte afspraak; wie ‘t eerst omheining tempel binnenkomt mag steen terugplaatsen → Mohammed! Hij kreeg heilige steen weer op z’n plaats → gejuich menigte → aanhang groeide

Deze gebeurtenis laat zien hoe let lot werkt: dit was bepaald door Allah.

Trouwde Kadidscha, =oudere vrouw. Schoonvader was tegen huwelijk → werd dronken gemaakt → toestemming in dronkenschap!

M. leed aan epilepsie=vallende ziekte: brullen, stuiptrekkingen, zweet, ligt voor dood op straat. 

Oud volksgeloof: epilepsie is bezeten zijn door boze geest. Men vermeed lijders aan deze ziekte. Grote boog er om heen. Om die reden bleef men ook bij Mohammed uit de buurt. Hij zelf trok zich terug als hij de aanval voelde komen opzetten.

Kadidscha troostte hem: geen boze- maar juist goede geesten!

Mohammed 40 jr → afzondering in grot van de berg Hera  → alleen geluid van zand door wind, dageraad kleurde zand roze. Aartsengel Gabriël (Dzjibraïl) verscheen, vertelde hem van roeping:

“Lees, lees in naam van Allah” M. kon niet lezen, dit wel! Vijf pijlers van de Islam: 

1. “Shahaada”: Er is maar één God en zijn naam is Allah. Afgoden verboden! Men mag zich van godheid geen beeld vormen. Mens is nietig schepsel  volledige overgave aan God (=Allah) Mohammed is zijn boodschapper.

2. “Salaat”, dit is het gebed. 5x per dag voorgeschreven, gezicht naar Mekka. Dagelijks voorgeschreven wassingen. 

3. “Zakaat”, verplichte belasting betalen om armen en mensen in nood te helpen.

4. “Saum”=vasten tijdens de Ramadan van zonsopgang tot zonsondergang. Doel: meeleven met armen, + herinnering aan maand waarin Mohammed voor het eerst met Allah sprak.

5. Hadj=bedevaart maken naar Mekka in 12e maand v. islamitisch jaar. Moet minstens één maar per jaar. Zeven maal lopen om heilige steen, deze aanraken of kussen

Verder in de leer van Mohammed:

· Er komt een wereldgericht: “dag des oordeels” → goede en slechte daden v. mensen gewogen → paradijs of hel. (Net als bij katholieken)

· Vrijdag heilige rustdag

Van Jodendom en Christendom moest hij niets hebben:

Joden wachtten (nog steeds) op Messias: sprak hem niet aan. Dorre oud-testamentische leerstellingen: “Gij zult niet......” (De tien geboden)

Christendom: 

· Aanbidding relikwieën en beelden → “ afgoderij”! “Afgodsdienaars!”

· heilige drie-eenheid → bestaat niet! Er is maar één God: Allah! Aanbidding relikwieën stootte hem af. ‘t Zijn immers beelden! Mocht niet → opdracht Allah  → beeldloos denken! (“Gij zult u geen beeld vormen”)
Uiterlijk

M was zeer begaafd, schone gestalte, majestueus uiterlijk, doordringende blik, lang golvend haar en baard. Gelaat → vele uitingen van gevoelens zichtbaar. 

M. was groot redenaar en dichter, uitdrukkingsvolle gebaren.

Maakte gedichten, geboren redenaar.

Weinig volgelingen in ‘t begin

Aanvankelijk: men luisterde wel, maar → nauwelijks volgelingen. 

1e volgeling = schoonvader: Abu Bekr “eerste der gelovigen”, Kadidscha natuurlijk ook.

Na 3 jr pas 40 volgelingen  uitgelachen, bespot, vervolgd, M. zelf diep doordrongen v. eigen waarheid.

Vrees binnen eigen stam van Koraischieten dat Kaäba niet langer bezocht zou worden → plan moord. Omar bezocht zijn zuster vlak voor moord → zij las M.’s geschriften →wilde haar dus ook doden; las wat zij las → verzen van Mohammed. Helemaal onder de indruk. Werd vurigste aanhanger!

Omar’s bekering tot aanhanger wekte groot opzien te Mekka. Resultaat: steeds meer volgelingen, dus ook meer vijanden.  →  Bevelschrift op Kaäba: M. moet verbannen! Weer wonder: papier bevelschrift scheurde door midden → teken van Allah! 

Bezoek bij vorst Habib de Wijze

Bezocht vorst Habib de Wijze: wilde hem geloven als hij “wondertje” kon tonen. M. liet maan door midden delen, ene helft op Kaäba → dan: ene mouw in, andere uit! Habib geloofde hem! Verdere wonderen:

· bomen liepen hem tegemoet

· stenen groetten hem

· water stroomde uit vingers → leste dorst armen + genas zieken, doden stonden op!

Betekenis hiervan: de hele natuur gehoorzaamde Mohammed.

Nachtelijk visioen

Nachtelijk visioen: gevleugeld paard Boras → naar Jeruzalem. Daar opgestegen tot boven 7e hemel langs ladder → ontmoeting met Allah → Allah raakte zijn schouders aan → voelde koude rilling → uitgerust met nieuwe krachten → afdaling n. Jeruzalem. Terug naar Mekka. Alles binnen 1/10 deel v. nacht.

Dit verhaal → veel nieuwe aanhangers + nieuwe vijanden → moordplan. Stamleden zouden zwaard in hun graf meenemen = teken: ieder draagt evenveel schuld.

Moordplan door engel Gabriël verraden → vluchtte uit Mekka in 622 n.C. → grot met spinnenweb + druivenstruikje. Kon daar dus niet zijn → trokken tevergeefs verder. Veilig in stad Medina. (in Saoedi-Arabië)

Mohammed als strijder en regeerder: veldtocht x Mekka met groot leger X Mekka “bevrijd” van andersgelovigen. Mekka vanaf nu heiligste stad!

Later alles opgeschreven in Koran = heilig boek Mohammedanen. Leefregels:

· varkensvlees verboden

· max. 4 vrouwen per man 

· verplichting tot Hidzra = heilige oorlog tegen andersdenkenden. Mohammedanisme niet zo tolerant. 

Gevaar: 

fatalisme:(= alles is door Allah voorbepaald, mens heeft geen eigen wil). Moet je sterven in de strijd? → =WIL van Allah! Martelaarschap Palestijnen bij aanslagen op Israeli’s in onze tijd zo te verklaren. Zullen helden zijn bij God en nabestaanden.

fanatisme (=zeer overdreven opvatten en naleven van “heilig ideaal” en heilige regels en wetten. Tot de letter nauwkeurig. Eigenlijk gevaar dat schuilt in alle godsdiensten, ook Christenen.). Beloning → plaatsje in paradijs.

Vervolg kruistochten:

Jaar 1095 n.C.: paus Rooms Katholieke kerk in Franse stad Clermont: grote vergadering   duizenden geestelijken bijeen. Smeekte menigte om Jeruzalem te bevrijden van Mohammedanen. Heilige plaatsen moesten teruggeven aan Christenen. Besloot toespraak met woorden: “God wil het!”

Duizenden toehoorders speldden mantel met rood kruis over schouders  op weg   daarom naam “kruistocht”. Paus wist geweldige massa’s op de been te brengen


Waarom reageerde men zo enthousiast?:

· Paus beloofde: meedoen aan kruistocht=vergeving zonden=plaatsje in de hemel. 

· Geen belasting meer betalen, 

· Lijfeigenen(=boeren die bijna slaven waren van hun heer) werden vrij!

· Ridders en edelen zagen het als avontuur

Eerste stand: 

Bisschoppen, andere kerkelijke geestelijken en monniken. Monniken: teruggetrokken v.d. wereld, veilig achter dikke kloostermuren. Volgden dagelijks meermaals heilige mis (=kerkdienst), zongen psalmen, vaak en lang bidden, werkten ook op akkers van ‘t klooster, verzorgden van zieken, armen en behoeftigen.

Tweede stand:
De adel: Koningen, Hertogen, graven, baronnen. Allen ridders; leefden veilig in ommuurde kastelen. Schatrijk. Hun leven: gingen op jacht, genoten v. muziek (zangers=troubadours) en vermaak van narren,  feesten, heel veel eten, hielden toernooien(=steekspelen), soms oorlog voeren.

Vormden kruislegers, aangevoerd door Godfried van Bouillon   gekozen vanwege godsdienstigheid en dapperheid.

Derde stand:

Stedenburgers, woonden in ommuurde steden. Vrije ambachtslieden: meubelmakers, bakkers, touwslagers, kuipers, mandenmakers enz. Waren zeer gelovig. Gingen ook bij duizenden op kruistocht: roem en rijkdom halen!

Vierde stand:
boeren en lijfeigenen: zéér arm, hard werken van zonsopgang tot zonsondergang, nooit vrij, lemen hutjes, geen ramen maar openingen, één kamer: wonen, slapen en koken op open vuur   rook door gat in dak. Voedsel: bruinbrood en water. Meedoen met kruistocht   ellende vergeten! Uit heel Europa volgden ze Peter de Kluizenaar.
Kwamen na veel ontberingen in Klein Azië   door barre streken, hitte + droogte, voedsel- en water tekort, epidemieën, aangevallen door Turken. Eigen paarden en trekdieren geslacht om voedsel + ratten!

1099 n.C. na vier jaar(!) Jeruzalem bereikt. Eerst op krachten komen, daarna stad belegerd   Turken verdreven. Heilige stad in handen Christenen! Toch gelukt, maar met grote verliezen.

Vreselijke gebeurtenis: kruislegers gedroegen zich even wreed als vijanden   richten bloedbad aan   schande over “Christenen”.

Meerdere kruistochten geweest, ook kinderkruistocht. Jammerlijk verlopen.

Uiteindelijk doel “mislukt”. Arabieren uiteindelijk sterker. Tempelieren, Johannieters en andere geestelijke ordens hadden geen functie meer  vertrokken uit Heilige Land  Frankrijk. Tempelieren kregen enorme schenkingen: land, geld, goederen  steeds rijker  steeds meer macht  koning van Frankrijk zag tempelieren als bedreiging  vervolging  vluchtten naar Portugal  kregen andere naam: Christus Orde. Leider werd Hendrik de Zeevaarder= broer Portugese koning.

Ideaal: Hendrik de Zeevaarder: vinden raadselachtige “4e koning”, genaamd priesterkoning Jonannes. Met diens hulp via de zee Heilige Land bevrijden van Arabieren. Stichtte een nautisch centrum= soort universiteit op gebied van scheepvaart. Verzamelde zeekaarten, gegevens over verre landen  enorme bibliotheek. Bevroeg zeelieden naar hun belevenissen. Niemand had van die geheimzinnige koning gehoord. Tenslotte moest hij zijn ideaal opgeven. Resultaat: priesterkoning nooit gevonden, wel veel nieuwe eilanden ontdekt, durfden verder uit kust  je viel niet van de aarde af, ondergaande zon verzwolg je niet!

De ontdekkingsreizen
Begon in periode : 1470-1500 n.C.  zeelieden durfden steeds verder naar zuiden: vlak langs Afrikaanse kust, als kind die hand v. moeder niet durft los te laten. Hoe ver tot je zuidelijkste puntje hebt bereikt?? Dan   oversteken naar het rijke India. Varen i.p.v. over land! Volgens Grieken: kust Afrika loopt door tot zuidpool   dus kon je er niet om heen. Maar was dat ook zo?

Christophoro Colon, alias Columbus kwam uit Genua/Italië   geniaal idee: als aarde bol is, westwaarts naar India varen! Voordeel: je hoeft niet om Afrika heen!!! (levensgevaarlijke stormwinden bij zuidpunt, vandaar naam “Kaap de Goede Hoop”.)Baseerde zich op Italiaanse astronoom Toscanelli: afstand Europa-Azië oostwaarts zou 2/3 aardomtrek zijn.Gevolg; afstand Euopa -Azië westwaarts is dus maar 1/3 aardomtrek, dus véél korter! Langs die korte weg snel rijk worden!!!

Bleek later misvatting. Op die misvatting was hele leven v. Columbus gebaseerd. Wist hij hoe lang de westelijke route was, dan was hij er zeker nooit aan begonnen!!

Wie wilde geld geven voor proef op de som? C. beloofde Portugese koning gouden bergen. Stelde eisen: hij zelf opperbevelhebber grote zee-vloot. Koning liet C. stikken: ongeloofwaardige fantast! Columbus’ geld raakte op   C. straat-arm; probeerde het nu aan Spaanse hof. Al 40 jr. Oud, nog niets in leven bereikt. Onderdak in klooster   water + brood. Abt v. klooster bevriend met Spaanse koning   wilde goed woordje voor hem doen. Maar koning voerde net oorlog, wilde niet luisteren. Staatskas leeg   geen geld voor kostbare risicovolle avonturen. C.  aan hof van kastje naar de muur gestuurd. Eindelijk audiëntie bij koningin   begreep niets van wat hij wilde, maar is wel onder de indruk. C. kwam zo zeker over, liet zeekaarten zien, beloofde weer gouden bergen. (Die komen bij lege staatskas altijd goed van pas!) “Deskundigen” aan hof verklaarden hem voor gek en zijn plan voor onmogelijk   bedrieger. Probleem van de antipoden: bewoners andere kant aardbol   aarde kon dus geen bol zijn. Als  aarde wel bol was, dan had alleen noordelijk halfrond hemelkoepel er boven. Zuidelijk halfrond=waterwoestenij omgeven door leegte.

1487 pest brak uit   nieuwe vertraging. C. radeloos, weer wachten. 

Anekdote: “Het  ei van Columbus”.
Wilde het nu in Engeland of Frankrijk proberen. Dat wilde Spaanse koningin voor elke prijs voorkomen!

Spaanse koningin wilde uiteindelijk hem wel schip geven. C. eiste heel veel:

· zelf onderkoning van alle voor Spanje veroverde en ontdekte gebieden.

· bevordering tot admiraal der wereldzeeën

· 1/10 deel van alle in India gevonden rijkdommen voor hem: parels, goud, zilver specerijen (=kruiden en peper) enz. 

· overerving van bovenstaande op zijn kinderen

“Alles inwilligen, of ik ga naar koning van Frankrijk of Engeland!”
Kreeg eindelijk zijn zin. Nieuw probleem: welke zeelieden durfden op zo’n onzekere reis mee? Alleen avonturiers en misdadigers. Bende ruige zwervers!


De reis naar het onbekende
Eerst allen naar kerk. Daarna: drie schepen (Santa Maria, Pinta en Niña) en 120 bemanningsleden uit Spaanse haven: grote belangstelling, iedereen op de kade!!!.

· wat liet je allemaal achter? Gewone leven, het vertrouwde, wetten van het land, familie, vrienden.

· wat ging je tegemoet? Onzekere, onbekende gevaren,  de zee werd de baas over je, wetten van de zee gingen gelden.

· Zorg: oude gammele zeilschepen, hoe lang onderweg? Waar opkalefateren? Komen we ooit wel terug?

· Na het laatst ontdekte eiland: zij  waren eerste mensen in nieuw gebied!

· reisdoel onbekend, bestond alleen in fantasie

· elke dag: zelfde ronde horizon, zelfde water, zelfde hemel: je zag niet dat je opschoot!!!  onrust, angst!

Na paar dagen: bij rechte koers weken kompasnaalden af  kompas ook al niet meer betrouwbaar?

Columbus hield elke nacht logboek bij  is bewaard gebleven. Eerst beschrijving van opdrachtgevers (koning en koningin Spanje), dan eigen “heldendaden” opgehemeld. Tot Indië ontdekt was  elke avond trouw verslag geschreven!

“Dubbele boekhouding”: werkelijk afgelegde zeemijlen voor zichzelf, veel kleiner aantal zeemijlen om scheepsvolk te laten denken: “we moeten veel geduld hebben, we hebben nog maar weinig gevaren” .
Na aantal dagen: 400 mijl ten w. van Canarische Eilanden:oceaan volkomen vlak, vreemde onbekende vogels! Rivier-vogels??  dicht bij land!  hoop! Vogels vliegen van n.w. naar z.o.  dus moest in n.w. land zijn.

Daarna: zee bedekt met onbekend groen “zeegras”  sommigen gaf dit hoop op land, maar anderen juist angst.

Gelukkig: tegenwind  daarmee kon je altijd rechtsomkeert maken en met wind in de rug terug naar huis!

Bemanning erg onrustig  elke dag: enorme golven, maar haast geen wind en nog steeds geen land  zeegras, nevels, ‘t schoot niet erg op  angst, teleurstelling.

Probleem van de steeds maak zakkende poolster  wanhoop!
Dan ineens: drijvende tak met bladeren!! Nieuwe hoop  koers meer naar zuidwesten.

Elke dag hetzelfde: saai, geen land, zagen Columbus ‘s nachts naar sterren kijken. Betoverd?  bemanning wilde niet verder  plan muiterij  Columbus in zee gooien en dan naar huis!!!

C. hield vurige toespraak: nieuwe moed, doorzetten, volhouden, beloning  goud + edelstenen voor het oprapen, schatrijk terug! Bemanning morrend terug aan ‘t werk.

Geloofde C. het zelf nog wel? Eindeloze waterwoestenij, tuurde in de verte. Oever met bergen? Torens? Stad? Bleek fata morgana = luchtspiegeling. Voorraden slonken  minder te eten. Vertwijfeling: konden zonder hem ook niet terug. Nu 10 wkn onderweg. Maannacht, stilte, geschreeuw uit “kraaiennest” Land!Land!   

Bemanning 3 schepen strompelt ongelovig aan dek. Al zo vaak gehoord.... Zien toch iets  allen bleven wakker tot zonsopgang. C. heeft “bewegend licht” gezien. Fakkel? Mensen?









12 oktober 1492: aangekomen op Bahama eilanden Caraïbische Zee!! Plechtig, heilig moment: C. als admiraal + 2 kapiteins + notaris  nam officieel dit eiland in bezit voor koning van Spanje  trok zwaard, hees Spaanse vlag, gebed, kanonschot  hele bemanning vereerde/aanbad hem als God  droom van zijn leven nu werkelijkheid!

Maar: eiland bewoond! Logboek: beschrijving eilandbewoners als “primitieve wilden”, natuurverbonden, kinderlijk, bloot, mooi gebouwd, sierlijk, vriendelijk maar dom. Makkelijk te bekeren tot Christendom! Bemanning ruide waardeloze prullen: kralen, scherf spiegelglas, belletjes. Kregen kleurige papagaaien, houten lansen, vlees, groente, fruit  paradijsgevoel!

C. noemde ze “Indios” (=indianen) want dacht in Indië te zijn.

Inboorlingen: kleine stukjes goud als versiering in neus  hebzucht, waar was goud te vinden? Wezen naar ander eiland (om van Spanjaarden af te zijn?) 

Uitrusten, schepen opkalefateren  vertrek: zochten naar “goud-eiland”  vonden vele eilanden, maar weinig goud. Niet de moeite waard. Wel alle eilanden veroverd en namen gegeven. Eerst namen heiligen, daarna namen van aardse majesteiten.


Indios aanvankelijk schuw, zeker niet vijandig. Vol bewondering voor blanken.

Ruilden allerlei prullen v. Spanjaarden tegen vers fruit, wild, vis, gevogelte, geweven stoffen, lansen, speren enz. van de Indios.

Oude mythe v. Indianen: er zouden eens uit ‘t westen “blanke Goden” komen. Waren dit ze?

Hebzucht naar goud: iets “tastbaars”, waardevols mee terug brengen  met veel goud nieuwe kruistocht onderneme n. Heilige land veroveren met Goud van Indios! Goud was ook enige tastbare bewijs v. rijkdom eilanden. Rest was alleen maar zijn beschrijving, verhalen. Goud zou thuis indruk maken.

Op een dag: C. zeer moe  slapen  Santa Maria verloren op zandbank.

Indianenvorst Guacamari hielp met kleine bootjes S.M. leeg maken. Bleef vast zitten  terug op Niña en Pinta 38 man achterlaten!

Thuisreis begon met kanonschoten: bewijs van macht Spanjaarden tegenover zwakte inboorlingen.

Zeer zware storm onderweg, uitdelen erwten  loten wie bedevaart moet maken. C. trok ingekerfde erwt! Angst: zal Pinzon eerder aankomen en met eer strijken?

Landing eerst op Portugees eiland. Reden onduidelijk. Daarna naar huis. Zegetocht met praalwagens, heel de stad (Sevilla) op de been, toegejuicht, muziek, bloemen, feest!

Audiëntie bij koning. Troon voor C. stond klaar. C. als onderkoning bejubeld. Vertelde uitgebreid zijn verhaal en liet Indianen optreden. Kostbaarheden: tabak, maïs, palmolie, kokosnoten, papagaaien, opgezette onbekende dieren, kleurige geweven stoffen, tenslotte sieraden en goudkorrels als belofte voor volgende reis!

C. kreeg eretitel “Don”. Tweede reis voorbereid  iedereen wilde nu daarheen. C. kon nu beste bemanning uitzoeken + timmerlieden, metselaars, scheepsbouwers, touwslagers, kuipers, bakkers, schoenlappers, alle beroepen aan boord  nieuw leven beginnen in Nieuwe Wereld. Verhaal van C. als lopend vuurtje door Europa  conflict met Portugal. Paus bemiddelde : wees meridiaan aan. Alles ten oosten is van P. Alles ten w. van Sp. Maar...... aan andere kant v. wereld komen die twee weer elkaar tegen.........

Tweede reis voorspoedig. Kanonschoten voor eiland. Waar waren kameraden? Zagen geen inboorlingen, geen kameraden. Eerste nederzetting in as. Doodse stilte  aan land  Guacamari “ziek”  Indianen: wilde stam uit zuiden heeft eiland overvallen  alle 38 gedood, Guacamari gewond. Guacamari opgezocht, “gewond” in hangmat  zelfde verhaal. Spanjaarden geloofden het niet. Wat was gebeurd?

Achtergeblevenen: ruige zeebonken, gewezen misdadigers, tuig zonder opvoeding  hadden inboorlingen uitgebuit, eisten bediening, indios minderwaardig behandeld,  beledigend. Ind. bleven vriendelijk, gehoorzaam, maar van binnen kookte het. Druppel van de emmer: Spanjaarden maanden lang zonder vrouwen..... eisten Ind. vrouwen op  midden in de nacht sluipmoord  38 afgeslacht. Zwarte bladzij in geschiedenis. Gedrag “Christenen” was ontoelaatbaar voor Indios. Voorspel ondergang hele volksstammen Indianen volgende eeuwen.

