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Odysseus bij Polyphemos de Cycloop
Toen Odysseus en zijn mannen vanuit Troje naar huis voeren, joeg een storm hen uit de koers. Ze kwamen daardoor op een eiland. Daar zagen ze een grote grot en daar gingen ze in.
Plotseling trilde de grot en kwam er een eenogig monster. Het was de cycloop Polyphemos. Hij dreef zijn schapen naar binnen om te melken.

Hij rolde een gigantische steen voor de uitgang zodat Odysseus en zijn mannen gevangen zaten. 

Odysseus gaf de Cycloop wijn te drinken.

“Je bent nog niet zo’n slechte vent,” zei Polyphemos, “Hoe heet jij?”
“Men noemt mij Niemand,” zei Odysseus. De reus viel in slaap door de sterke wijn. 


Odysseus liet zijn mannen een boomstam met een scherpe punt in het vuur houden en die zo hard mogelijk in Polyphemus’ oog te steken.
Deze schrok op en gilde het uit van de pijn. Hij was blind geworden. 
De reus ging zo hard te keer, dat andere cyclopen van het eiland overal vandaan aan kwamen rennen, om te vragen wat hem scheelde.
Toen zei Polyphemus: “Niemand heeft in mijn oog verwond, Ik ben door Niemand blind geworden.” 
Toen zeiden de andere cyclopen: “Nou, als niemand je oog heeft verwond, dan hoef je toch niet zo te keer te gaan?” En ze dropen af.

Odysseus en zijn mannen waren ontsnapt. Hoe hadden zij dat voor elkaar gekregen? 
Hij had zijn mannen de opdracht gegeven aan de buiken van de schapen te gaan hangen, toen Polyphemos ze naar buiten liet om te grazen. De reus voelde met zijn hand, of de mannen niet op de ruggen van de schapen zaten.  Maar daar zaten ze niet. Ze hingen aan de onderkanten van de schapen aan de wol van de buiken! 
Zo bereikten Odysseus en zijn mannen veilig hun schepen en ze voeren weg.
Hier onder een geschilderde cycloop (van ondergetekende) om met de leerlingen kunstzinnig te verwerken. (Ik heb mij laten inspireren door het schilderij “De Cycloop” van Odilon Redon)
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