De Tempelieren (bron: De Groene Amsterdammer)

Na de Katharen was het de beurt aan de tempeliers. Hun machtspositie kwam helemaal in gevaar toen in 1291 hun laatste Palestijnse vesting viel.
In samenwerking met stroman paus Clemens V bereidde de Franse koning Filips IV de Schone in het geheim een plan voor om de hele orde op te rollen. Tegelijkertijd aasde Filips natuurlijk op de bezittingen van de tempeliers. Op vrijdag 13 oktober 1307 werden alle tempeliers in Frankrijk gearresteerd en aangeklaagd wegens immorele seksuele praktijken en godslastering. De actie was goed voorbereid, maar enige tempeliers konden blijkbaar toch tijdelijk ontsnappen om de geheime schatten, waaronder vele documenten, van de orde in veiligheid te brengen. Dit blijkt uit documenten van een serie verhoren van tempeliers in 1308 te Poitiers - stukken die deels door Napoleon Bonaparte zou worden geconfisqueerd en pas in 1907 openbaar werden gemaakt.

IN DE PROCESSEN die daarop volgden werden de tempeliers van alles en nog wat beschuldigd: ze zouden afgoderij hebben bedreven, kinderen ritueel hebben geofferd, vrouwen geaborteerd, sodomie bedreven, kruisbeelden bespuugd en wat al niet meer. In 1312 kwam het tot een officieel verbod van de tempeliers in Frankrijk. Twee jaar later werd grootmeester De Molay samen met enkele andere kopstukken levend verbrand. Volgens de overlevering gebruikte de grootmeester zijn laatste momenten om de paus en Filips de Schone te vervloeken, alsmede hun opvolgers. Zowel de paus als de koning stierven nog datzelfde jaar onder raadselachtige omstandigheden.

Deze ontwikkelingen betekenden geenszins het einde van de tempeliers. In Groot-Brittanië kon de orde nog jaren ongestoord bestaan. Veel Franse tempeliers hadden daar een veilig heenkomen gezocht. In Duitsland ging de orde op in de Johannieters (die later werden omgedoopt in de Maltezer Orde - of de reeds bestaande Duitse Orde met hun eigen staat in Oost-Pruisen. Ook in Spanje gingen de Tempeliers op in andere ordes, terwijl het in Portugal na een officieel onderzoek zelfs tot vrijspraak kwam. Aldaar veranderden de Tempeliers de naam in Christusorde, in welke hoedanigheid ze zich vooral met de zeevaart bezighielden, profiterend van de cartografische kennis die de orde door hun contacten met de Arabische wereld had opgedaan. Columbus trouwde met de dochter van een voormalig lid van de Christusorde en werd volgens de overlevering zo in staat gesteld zijn tocht naar Amerika te maken.
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