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Week 3, Dag 2

Docentenproef


(Versie 20200915)
Proef   14 a òf  b:

“Aardolie destillatie in de klas”  

Let op! Er zijn twee manieren om in de klas aardolie te destilleren: 14a en 14b:

We doen hier de simpele versie: proef 14-b. Kan evt. ook als leerling-practicum.
Doel van de proef: In het klein nabootsen, wat in grote olieraffinaderijen gebeurt.
Informatie vooraf:

Bij destilleren scheid je twee of meerdere stoffen uit een mengsel door gebruik te maken van de verschillende kookpunten van de stoffen. Aangezien de kookpunten niet helemaal vast liggen, kun je beter spreken van kook-trajecten. De kookpunten schommelen dus een beetje binnen een bepaald gebied (traject). De stoffen met het laagste kookpunt verdampen  het snelst en stijgen naar de top van de destillatiekolf. In de top van de destillatiekolf wordt de verdampte stof weer gecondenseerd en afgetapt. Het resultaat is dat de verschillende stoffen uit het mengsel nu gescheiden zijn. Deze stoffen worden ingedeeld in fracties, met een nummer van rangorde. De eerste fractie ontstaat het eerst en is het fijnst, had het laagste kookpunt en is ook het meest brandbaar, zoals LPG, en benzine. Daarna volgen grovere fracties, minder brandbaar, zoals diesel, kerosine enz. enz.
► Benodigdheden voor proef 14-b:

· Statief met klemmen (zie foto volgende blz.)

· Een kleine hoeveelheid aardolie, bijv. 10 ml
· één brede reageerbuis, evt. met kooksteentjes. (Niet echt nodig)

· twee smalle reageerbuisjes voor twee fracties
· Prop staalwol als katalysator, lucifers
· Destillatie opstelling (zie foto) met doorboorde kurk en glazen buis met “knik” 
· Twee kleine bekerglazen en twee glazen verfnapjes 

Waarneming:

We doen de aardolie in de brede reageerbuis en plaatsen de staalwol bovenin.

Ook doen we een beetje ruwe aardolie in een verfnapje om straks te vergelijken met de 1e fractie. 

De gasbrander wordt aangestoken en de olie gaat borrelen, dus koken. De meest vluchtige bestanddelen gaan snel over in damp en dat zien we. De damp passeert de staalwol (katalysator).

We zien een heldere, kleurloze vloeistof druppelen in de kleine reageerbuis.

Hiervan nemen we de 1e fractie en doen die in een verfnapje. Tegelijk zetten we de 2e reageerbuis (van de 2e fractie) er voor in de plaats. 

Naast elkaar hebben we de twee verfnapjes: de ene met de ruwe aardolie (die wil niet branden) en de andere met zelfgemaakte benzine. Die brandt als een tierelier, maar een beetje gelig (roetvorming!). Zoals we gewend zijn, is de 2e fractie minder/slechter brandbaar.
► Conclusie 1:

Er moet dus een zuivere 1e fractie zijn ontstaan. Dat is zoiets als zuivere benzine

►Conclusie 2:

De 2e fractie – omdat die minder brandbaar was – kun je vergelijken met iets als diesel. We spreken nooit van “diesel-benzine”, maar van dieselolie. Dat is dus niet voor niets!

►Conclusie 3:

Wanneer de vluchtige bestanddelen uit de aardolie zijn over-gedestilleerd, houd je iets over in de brede reageerbuis, dat vergelijkbaar is met stookolie, of zelfs asfalt.
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Proef 14-b: olieraffinaderij in de klas!

Voor deze proef “in het groot”, zoals in zo’n toren in olieraffinaderij, ga naar www.schooltv.nl  Voer in het zoekvenster in “aardolie” en scroll dan iets naar beneden, tot je ziet “destilleren van ruwe aardolie”. Bekijk het filmpje aandachtig.

De letterlijke tekst van het filmpje vind je hier onder en zal je helpen deze ingewikkelde materie beter te begrijpen. Leer dit grondig!

Dit is een aardolieraffinaderij. In deze destilleerkolom vindt de scheiding van ruwe aardolie plaats. 
De kolom heeft een dikke isolerende buitenlaag tegen energieverlies. De eerste fase van de destillatie van ruwe aardolie begint in de oven. Grote hoeveelheden ervan beginnen te verdampen. Het hete mengsel stroomt de kolom binnen op één van de onderste schotels. Het residu wordt onderaan weggepompt. Er wordt destillaat zowel aan de top als van de bovenste schotels afgetapt. De vloeistofmengsels worden daarna in kleinere destilleerkolommen verder gescheiden. Uiterlijk zie je een wirwar van buizen, ketels en afsluiters, maar er zit wel degelijk systeem in. 
Dit is een zeer vereenvoudigde voorstelling van de destillatie van aardolie. Aardolie wordt op een temperatuur van 360 °C en met een druk van 1,5 bar in de kolom gebracht. Vanzelfsprekend zal de toegevoerde hoeveelheid aardolie steeds gelijk moeten zijn aan de afgetapte hoeveelheid stoffen. 
Met de opstijgende damp worden vooral de lager kokende stoffen naar boven getransporteerd. Het dampmengsel, dat via de bovenste schotel de top van de kolom bereikt, wordt buiten de kolom geleid en daarna gecondenseerd. Een deel ervan wordt afgevoerd en het andere deel wordt weer in de kolom teruggeleid. Het vloeistofmengsel dat naar beneden stroomt heeft op elke schotel een andere samenstelling. Hoe lager de schotel, des te hoger is het kooktraject van dat vloeistofmengsel. 
Het vloeistofmengsel dat bij een bepaalde schotel wordt afgetapt heeft steeds dezelfde samenstelling. Zo'n vloeistofmengsel wordt een fractie genoemd. Nafta en stookolie zijn voorbeelden van fracties. 
Hoe hoger de aftapplaats in de kolom, hoe lager het kooktraject van het vloeistofmengsel. Naar beneden toe wordt de temperatuur op de schotels steeds hoger. Onder het toevoerpunt zijn de lager kokende stoffen bijna volledig verdwenen. Een gedeelte van de hoger kokende stoffen wordt onderaan afgetapt, terwijl de rest opnieuw wordt verhit en wordt teruggevoerd. 
Door dit continue proces worden uit de aardolie zoveel mogelijk alle bruikbare stoffen gehaald. In een destilleerkolom kan ruwe aardolie gefractioneerd worden. Een aardoliemengsel dat uit zeer veel stoffen bestaat wordt zo gescheiden in fracties.
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