Groeien en branden (verrijkingsstof)
Groeien en branden zijn elkaars tegenovergestelde. Door branden breekt levende stof af. Door groeien bouwt het op.

De mens breekt overdag ook stof af: wij verteren ons voedsel. Net als bij een gewoon vuur, komt daar warmte bij vrij. Dat is onze lichaamswarmte, die wij nodig hebben bij de instandhouding van onze levensprocessen.

We kunnen moe worden van zowel lichamelijke- als geestelijke inspanning: een teken dat de “brandstoffen” opraken. ’s Nachts in onze slaap vindt in alle rust weer opbouw plaats. De volgende ochtend voelen we ons weer fit.

Als we door een mooi bos lopen, doen we nieuwe krachten op. We voelen ons opgeladen met nieuwe energie en levenskracht; ook al voelen we ons uiterlijk misschien wel moe na een stevige wandeling, we zullen toch ook een voldaan gevoel hebben.


Geen wonder dat we ons zo verfrist voelen! Overal om ons heen zagen we immers opbouw! Allemaal bomen en planten die aan het groeien waren.


Het zien van industriegebieden met fabrieksschoorstenen of steden met wolkenkrabbers roept een heel ander beeld in ons op. Door daar langere tijd in te vertoeven, kunnen we ervaren hoe afmattend dat is. Met al die brommers, auto’s, bussen en fabrieksschoorstenen hebben we overal “afbraak” om ons heen! In al die motoren en machines wordt immers stof verbrand!

Kijken we nu in het groot naar de aarde en zien haar ook als levend organisme. In de winter bevindt het deel van de aarde waar wij wonen uiterlijk gezien zich in een soort slaaptoestand. De aarde bouwt zich op. Nieuwe sapstromen stijgen al op in de bomen, ook al zijn ze kaal en lijken ze afgestorven. Maar dat zijn ze dus niet!
Met een dikke deken van herfstbladeren dekt de aarde zichzelf toe voor haar winterslaap. Veel dieren maken die winterslaap mee.


In de lente wordt de aarde gewekt door de eerste tere zonnestralen, die het ijs en de sneeuw doen smelten.


In de zomer moet de aarde hard werken, met alles wat er bloeit en groeit. En tegen de herfst wordt de aarde weer “moe”. 

Hieruit blijkt wel dat slapen en waken, dood en leven, op geheimzinnige wijze met branden en groeien – en dus met afbraak en opbouw – samenhangen.
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Branden (het vuur links) en groeien (de boom rechts)als tegenstelling 
