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’Nunca pinté sueños, pinté mi propia realidad’
(Nooit schilderde ik dromen, ik schilderde mijn eigen werkelijkheid)

Frida Kahlo ca 19 jaar oud – 1 jaar na haar ongeluk
De thematiek van de schilderijen van Frida Kahlo is vervlochten met haar eigen, overwegend schrijnende, levensverhaal. Beroemd zijn haar intieme zelfportretten, waarin ze haar eigen identiteit en ervaringen exploreert. Ze vervaardigde meer dan 55 van dergelijke portretten.
Frida Kahlo en de Mexicaanse revolutie
Kahlo groeide op in Mexico. De Mexicaanse Revolutie, die daar plaatsvond vanaf 1910, is van grote betekenis voor de geschiedenis van Mexico geweest, maar ook voor de identiteitsvorming van Kahlo. Na jarenlange dictatuur van president Porfirio Díaz barst de revolutie los met een grote opstand. Dit is het begin van een periode van geweld en bloedvergieten, welke tien jaar zal aanhouden. Hoezeer Kahlo zich met de revolutie vereenzelvigt, blijkt uit het feit dat zij als geboortejaar het jaar van het uitbreken van de revolutie opgaf, terwijl zij volgens haar geboorteakte drie jaar eerder ter wereld kwam, dus in 1907.
Frida Hinkebeen
Op zesjarige leeftijd krijgt ze kinderverlamming, waardoor haar been en voet blijvend worden misvormd. Dit is de reden dat ze voornamelijk broeken en lange rokken gaat dragen. Het verbergen van haar handicap is echter niet helemaal mogelijk: in haar jeugd wordt ze tot haar verdriet voor ‘Frida Hinkebeen’ uitgemaakt. Haar lichamelijke gesteldheid verklaart wellicht dat ze in eerste instantie arts wilde worden.
Maar ondertussen schildert ze tijdens haar eerste studiejaar na de middelbare school, enkele portretten van schoolvrienden. Ze volgt tevens tekenlessen bij een vriend van haar vader, die zeer onder de indruk is van haar artistieke gave. Het komt dan nog niet in haar op om voor een artistieke carrière te gaan. Daar komt echter verandering in door een zeer ingrijpende gebeurtenis tijdens haar prille achttienjarige levensjaar.

Op 17 september 1925 raakt ze zwaar gewond bij een botsing tussen een bus en een tram, waarbij een aantal mensen komt te overlijden. Ook Kahlo zelf begeeft zich op het randje van de dood, maar ze weet het ongeluk wonderwel te overleven. Het herstel kost haar echter bijna twee jaar. Eerst is ze een maand in het ziekenhuis en dan is ze door het ongeluk drie maanden thuis aan bed gekluisterd.  Daarna lijkt ze deels genezen, maar heeft nog veel pijn aan haar ruggengraat en rechter voet. En ze voelt zich voortdurend moe.
Na een jaar wordt ze weer in het ziekenhuis opgenomen
Nu pas wordt met röntgenfoto’s een breuk van de lendenwervel vastgesteld. Ter genezing moet ze negen maanden lang gipskorsetten dragen, waardoor haar bewegingsvrijheid sterk is beperkt en ze heel veel moet blijven liggen.
Van haar vader krijgt ze diens doos met schilderspullen. Ze kan door het korset niet rechtop zitten, maar haar moeder laat een schildersezel maken, waarmee ze liggend kan schilderen. En tegen de baldakijn van het bed wordt een grote spiegel bevestigd, zodat ze zichzelf kan zien.
(“Ik schilder mijzelf, omdat ik veel tijd alleen door breng en omdat ik het motief ben, dat ik het beste ken.”)
In “The Broken Column” (zie hier onder), weliswaar later geschilderd in 1944, geeft ze zelf haar situatie weer. In plaats van de wervelkolom zien we een gebroken zuil. De spijkers geven weer, dat haar lichaam overal pijn doet. Ze lijkt gevangen (trapped) in de banden van het gipskorset. Een lendendoek roept associaties op met het lijden van Jezus. Een desolaat, opengereten landschap versterkt het beeld van haar open lichaam. Een intens lijden in eenzaamheid openbaart zich aan de toeschouwer.
Maar de vele spijkers die haar lichaam binnendringen, roepen nog een andere associatie op en wel die met het martelaarschap van de heilige Sebastiaan. Sebastiaan was een soldaat in het leger van de Romeinse keizer Diocletianus. Hij was christen, ondanks dat dit in het Romeinse rijk verboden was. In het geheim hielp hij medechristenen om te ontkomen aan vervolging door de Romeinen. Toen de keizer er achter kwam dat Sebastiaan christen was, veroordeelde hij hem ter dood. Sebastiaan werd doorzeefd met pijlen. Hij stierf in het jaar 288 n.C. Zijn leven heeft veel schilders geïnspireerd. In de renaissance was het verhaal van Sint Sebastiaan een favoriet onderwerp. Renaissancekunstenaars probeerden het ideale lichaam te tonen en zagen in de legende een onderwerp om het mannelijk lichaam te schilderen.  Vooral de compositie van Andrea Mantegna, die meerdere versies van Sint Sebastiaan schilderde, werd populair. 
De opbouw van Mantegna’s schilderijen was steeds hetzelfde: een gespierde jongeman stond vastgebonden tegen een paal en uit zijn lichaam staken meerdere pijlen. De blik van Sebastiaan rijkt naar boven, waar God op hem wacht. Het is de symboliek van een martelaar. Na Mantegna gebruikten schilders als Rubens, Perugino en Titiaan dezelfde compositie.
Het moet haast wel dat Frieda Kahlo de legende van Sebastiaan kende en vertrouwd was met werken van Europese schilders, die het lijden van Sebastiaan hebben verbeeld. We vergelijken Kahlo’s eigen interpretatie met die van Andrea Martegna (1431-1506).
 
Links: Andrea Martegna ca. 1460; Rechts: Frieda Kahlo “The broken column” uit 1944.

Reeksen zelfportretten
Vanaf het moment dat ze begint met schilderen ontstaat de beroemde reeks zelfportretten. Onderstaand portret (“Zelfportret met fluwelen jurk” uit 1926) is van die serie het eerste. We zien een zeer langgerekte hals, die bij ons herinneringen kan oproepen aan vrouwenportretten van Modigliani, die ook zulke lange nekken schildert en met wiens werk zij mogelijk vertrouwd was.

Waar komen die lange nekken vandaan? Misschien kende Kahlo het werk van Modigliani, maar zeker is dat bij Modigliani – als Italiaan bekend met de kunstgeschiedenis van zijn vaderland - de oorsprong gezocht moet worden in het Italiaans maniërisme. Dat was een overdrijving van de renaissancestijl (vergelijkbaar met de overdrijving van het hellenisme na de al te harmonische Grieks-klassieke periode). Bekend als voorbeeld van maniërisme is de “Madonna met de lange hals”, van Parmigiannino uit 1540. Het strenge gezicht en de handen op het schilderij van Frida Kahlo kunnen ook herinneringen oproepen aan byzantijnse madonna’s (al heeft Kahlo natuurlijk geen kind op de arm).

 
Links: “Zelfportret met fluwelen jurk” (1926 -19 jaar oud).  Rechts: Modigliani (1884-1920)  1918.

 
Links: maniëristisch “Madonna met de lange hals” van Parmigianino uit 1540; rechts: Byzantijnse madonna
Samenvattend: Je kunt dus wel stellen dat de invloed van de Europese schilderkunst (nog) onmiskenbaar aanwezig is.
We beschouwen de reeks zelfportretten:
De gezichten zijn maskerachtig en laten nauwelijks haar gevoelsstemming zien. Boven haar ogen de steeds van links naar rechts doorlopende wenkbrauwen (wat ze zelf ook had, maar minder uitgesproken dan op haar zelfportretten).


   1926		     Time flies 1929		1930		Doornenhalsband 1940

1940    			1945  		    1947 			1948
Het portret uit 1926 heeft nog een Byzantijnse sfeer. Het portret uit 1929 oogt moderner. We zien invloeden uit de renaissance. Minder “madonna-achtig”, persoonlijker, meer en face en eenvoudigere kleding. De wekker (rechts) en het vliegtuig (boven haar hoofd) verklaren de titel: ”Time flies”.
 
Links: Kahlo’s zelfportret (1926 – 19 jaar oud) met de langgerekte hals, zoals in het Italiaans maniërisme en een “byzantijnse hand”. Inzet: byzantijnse madonna.
Rechts: de invloed van de renaissance is bespeurbaar (1929 – 22 jaar oud). Ze komt krachtiger en persoonlijker naar voren; minder kwetsbaar. Inzet: renaissance portret.

Van Europese kunst naar Mexicaanse kunst
We zien de achtergrond bij de serie zelfportretten geleidelijk een verandering doormaken van “Europees” (t/m 1930) naar “Mexicaans” (na 1930). Er komen steeds meer uitingen van Mexicaanse volkskunst (van vóór de ontdekkingsreizen), 
Mexicaanse symbolen en er komt meer Mexicaans landschap. Het is of de schilderes zich steeds meer bewust wordt van haar Mexicaanse roots en de taak van de 
Mexicaanse cultuur in de samenleving, die steeds meer overspoeld dreigt te geraken door kille, technische- en materialistische invloeden uit de Verenigde Staten.
In Kahlo’s schilderijen versmelten realiteit en fantasie, maar het verschijnt als bedacht en gevoeld; niet als gedroomd. Dat is de reden waarom haar schilderijen eigenlijk niet echt tot de stroming van het surrealisme gerekend kunnen worden. Al leunt haar werk daar wel tegenaan, al was het maar omdat de oervader van het surréalisme – André Breton – in haar leven een belangrijke rol zal gaan spelen (zie verder op).

Diego Rivera
Als ze na haar ziekbed haar sociale leven weer oppakt, komt ze via vrienden in contact met de beroemde Mexicaanse avant-garde kunstschilder Diego Rivera (1886-1957). Ze heeft grote bewondering voor deze man en zijn muurschilderingen. Ze bezoekt hem en neemt eigen werk mee, om dat door hem te laten beoordelen. Rivera is merkbaar onder de indruk en hij geeft haar adviezen hoe verder te gaan.

Rivera over haar werk:

“Haar doeken lieten een ongewoon sterke uitdrukking zien, een precieze beschrijving van karakters en echte ernst. (….) Ze bezaten een diepe, plastische oprechtheid en een eigen artistieke persoonlijkheid. Ze gaven een vitale zinnelijkheid weer die werd verrijkt door een onbarmhartig, maar toch fijnzinnig observatievermogen. Het was voor mij duidelijk, dat dit meisje een echte kunstenares was”.
Huwelijk in 1929

De bewondering is dus wederzijds: Rivera spoort haar aan om verder te gaan in de schilderkunst. Hij ziet in haar een begaafde kunstenares. De twee worden verliefd en ze trouwen op 21 augustus 1929. Het huwelijk zal echter een slepend drama worden van strubbelingen en ontrouw. Ook geneest ze nooit volledig van het dramatische ongeluk uit haar jeugd. Ze zal nog regelmatig het ziekenhuis moeten bezoeken en ze kan bijna niet buiten een rolstoel om zich voort te bewegen. Bovendien moet ze aanhoudend pijnstillers slikken om de pijnen, die haar teisteren, te kunnen verdragen. In totaal doorstond ze dertig (!!) operaties.

 
Frida Kahlo (1907-1954)  Surrealist ??? Diego Rivera (1886 – 1957)  Muralist !!!

 
Foto’s: Links 1927  en midden: het echtpaar geschilderd door Frida Kahlo in 1931

Het “mexicanismo”
Met de verkiezing van Alvaro Obregón tot president in 1920 en de oprichting van een Ministerie van Cultuur, wordt inderdaad in Mexico een culturele vernieuwing tot stand gebracht. Men wil de Indiaanse bevolking gelijk stellen aan de ingestroomde Europese bevolking en de nadruk leggen op het eigene van een inheemse, Mexicaanse cultuur. Er wordt dan ook gesproken over de beweging van het “Mexicanismo”. Het is bij deze beweging waar Frida Kahlo en Diego Rivera aansluiting zoeken.

Gringoland
In 1939 verhuizen Kahlo en Rivera voor een paar jaar naar de VS en wel eerst naar San Francisco, waar Rivera de opdracht voor een muurschildering moet uitvoeren. Daarna gaat het echtpaar naar New York (voor een overzichtstentoonstelling van Rivera’s werk) en vervolgens voor een jaar naar Detroit. Hier zal Rivera een muurschildering maken voor het Detroit Institute of Arts met als thema “De moderne industrie”.

   
Diego Rivera, murals “The Modern Industry”, Detroit 1932
In Detroit ondergaat Frida Kahlo een miskraam in het “Henry Ford Hospital”. Na haar ongeluk hadden de artsen verteld, dat ze waarschijnlijk nooit een kind zou kunnen baren. Haar bekken was gebroken geweest en maakte de normale ligging van het kind en een normale geboorte onmogelijk. Frida heeft nooit afstand kunnen nemen van haar sterke kinderwens en er misschien op gehoopt, dat met een keizersnede een kind wel ter wereld zou kunnen komen. Maar het mocht niet bewaarheid worden. De verwerking van dit drama is te zien op het schilderij: “Henry Ford Hospital” uit 1932.
Een kleine onbeschutte, naakte figuur ligt daar na de miskraam kwetsbaar in een te groot bed, eenzaam in een kale vlakte. Ze maakt een hulpeloze indruk. Dit wordt versterkt door het ontbreken van natuur. Daar voor in de plaats zien we op de achtergrond de Rouge River Ford fabrieken in Detroit met rokende schoorstenen: een onherbergzaam industrielandschap. (Het echtpaar had de Ford-fabrieken bezocht, omdat Rivera er inspiratie wilde opdoen voor zijn fresco “Mens en Machine” voor het Detroit Institute of Arts). De technische vooruitgang staat in schril contrast met het lot van de schilderes.
 
Links: “Henry  Ford Hospital” uit 1932. Een luchtfoto van het River Rouge Ford complex (rechts boven op de foto met rokende schoorstenen) uit 1941
In maart 1933 verhuist het echtpaar opnieuw naar New York voor een nieuwe opdracht voor Rivera. Maar Frida Kahlo heeft genoeg van de VS. Ze kan er niet aarden, voelt zich er niet thuis en ligt overhoop met de Amerikaanse mentaliteit. Al in 1932 is Kahlo’s ambivalente houding tegenover Amerika en de Amerikanen te zien in haar schilderij “Zelfportret op de grens van de VS en Mexico”.
We zien Kahlo op de grens van twee werelden: links de Mexicaanse (waar haar gezicht enigszins op gericht is) en rechts de Amerikaanse, waarvan ze enigszins is afgewend. De Mexicaanse grond is begroeid, vruchtbaar. Er ontspruit van alles. Uit de Amerikaanse bodem komen slechts buizen die (olie??) naar fabrieken leiden.
Aan de Mexicaanse hemel staan zon en maan; aan de Amerikaanse hemel is slechts rook uit fabrieksschoorstenen waar te nemen, die zelfs de Amerikaanse vlag bezoedelt. Ze heeft een Mexicaanse vlag in de hand, maar die houdt ze niet omhoog. Naar Mexico is haar verlangen na een driejarig verblijf in de VS.

“Zelfportret op de grens van de VS en Mexico” (1932)
Intussen wordt Diego Rivera vroegtijdig van zijn opdracht ontheven. Hij heeft de persoon van een voorman op de muurschildering opzettelijk de trekken van Lenin gegeven, wat door zijn opdrachtgevers niet op prijs wordt gesteld. Hij wordt ontslagen, tenzij hij dit ongedaan maakt. Dat weigert hij. Aldus keert het echtpaar in 1933 terug naar Mexico.
Een nieuw begin; een nieuw huis
Hoewel het echtpaar wel samen terug keert naar Mexcio,  zijn ze door ruzies uit elkaar gegroeid. Rivera laat door een architect twee vierkante huizen bouwen, naast elkaar; het ene voor hem (groter en roze) en het andere voor Frida (kleiner en blauw).
In 1935 begint Rivera een verhouding met de zus van Kahlo, Christina, die model had gestaan bij twee van zijn muurschilderingen. Frida is diep gekrenkt en verlaat hun huis. Ze vestigt zich in Mexico stad in een appartement en ze gaat voor een scheiding. Om aan deze vervelende situatie te ontsnappen is Kahlo in 1935 met twee vriendinnen naar New York gevlucht, waar ook zij zich overgeeft aan nieuwe, korte liefdesrelaties; zowel met mannen als met vrouwen.
Als de relatie tussen Rivera en zus Christina is beëindigd, keert ze terug naar Mexico, maar gaat meer een eigen leven lijden en ze raakt opnieuw politiek geëngageerd; dit maal in een door haar opgericht burger comité ter ondersteuning van de republikeinen. Haar verbintenis met Rivera is losser en vrijer.
Leo Trotski komt naar Mexico


“Between the curtains” , opgedragen aan Leo Trotski (1937)
Samen regelen Kahlo en Rivera politiek asiel in Mexico voor Leo Trotski uit Rusland, de gedoodverfde opvolger van Lenin, die echter door Stalin aan de kant wordt geschoven en moet vluchten. Trotski en zijn vrouw trekken in bij Kahlo in haar blauwe huis. Tussen haar en Trotski ontstaat een korte liefdesaffaire. Als geschenk aan Leo Trotski dient een zelfportret “Between the curtains” (1937).
Dit schilderij trekt de aandacht van de oervader van het surrealisme, de Franse schrijver André Breton. Hij bezoekt Trotski in Mexico (ook om er lezingen te geven), ziet het schilderij aan de wand in Trotski’s werkkamer en is lyrisch. Ook André Breton en diens gade Jaqueline Lamba, logeren in huize Kahlo/Rivera.

Dankzij het contact met Breton zal Frida Kahlo haar eerste grote tentoonstelling in Europa krijgen, namelijk in Parijs. Maar eerst……….

Gallerie Julien Levy in NY en de “affaire” met Nickolas Muray 
Oktober 1938 reist Kahlo naar de VS om een eerste, grote solotentoonstelling voor te bereiden, die zal plaats vinden in de galerie van Julien Levy. Ze is verbaasd dat anderen zo in haar werk geïnteresseerd kunnen zijn, omdat ze vooral voor zichzelf schildert en niet voor een publiek en daarmee haar eigen emoties verwerkt. Hoe kunnen anderen daar zo mee begaan zijn? Dat vraagt ze zich af.
Er worden veel werken verkocht (ongeveer de helft), waardoor ze financieel niet meer afhankelijk is van Diego Rivera en dat gevoel doet haar merkbaar goed. Ze hoeft niet langer haar hand bij hem op te houden. Dat zoveel werk van haar verkocht wordt, is opvallend tegen de achtergrond van de economische crisis in de VS van de jaren ’30. Ook krijgt ze vervolgopdrachten. Nog in New York heeft zij een affaire met de fotograaf Nickolas Murray. Het kan ons opvallen, dat Frieda Kahlo op de foto’s die Murray van haar maakt, een vleug van een tevreden glimlach laat zien, terwijl ze zich in haar eigen zelfportretten streng en afstandelijk doet voorkomen.
 
Foto’s: links Frida naast haar schilderij “Me and my parrots” en rechts met fotograaf Nickolas Murray (1892-1962)



1939: Naar Parijs: teleurstelling op teleurstelling. Duchamp helpt!
In januari 1939 scheept Frida Kahlo zich in naar Parijs. André Breton heeft zich bij Julien Levy sterk gemaakt voor een tentoonstelling van haar werk in de Lichtstad. Maar als de kunstenares aankomt, moet ze constateren dat Breton nog niets heeft ondernomen. Haar werk blijft bij de douane achter en er is ook nog geen geschikte galerie gevonden. Pas met behulp van Marcel Duchamp, volgens Frida “de enige van die schoften van surrealisten, die met beide benen op de grond staat”, lukt het haar de nodige voorbereidingen te treffen.

De stroming van het symbolisme
Het symbolisme kwam op in 1880 en bevindt zich als stijlperiode tussen het impressionisme en het expressionisme in. De tijd waarin de stijl ontstond, het eind van de negentiende eeuw, ook wel aangeduid als “Fin de siècle”, (“Einde van de eeuw”) wordt gekenmerkt door technologische vernieuwing. Het is een periode waarin een meer materialistische kijk op het leven ontstaat. Het symbolisme probeerde aan deze tendens een tegenwicht te bieden. Het symbolisme is een stroming in de muziek, de literatuur en de beeldende kunst.


Paul Gauguin, “Visioen na de preek”, Jacobs gevecht met de Engel (La Vision après le Sermon), 1888, olieverf op doek, National Gallery of Scotland, Edinburgh, Verenigd Koninkrijk
De Franse dichter Jean Moréas introduceerde de term in zijn Symbolistisch Manifest, dat hij in 1886 publiceerde in het Parijse magazine Le Figaro. Een manifest is een openbare tekst waarin standpunten uiteen worden gezet. Moréas pleitte ervoor om “het idee te kleden in zinnelijke vormen”. Hij zette zich af tegen het naturalisme en het realisme: stijlen die gelijktijdig met het symbolisme hun hoogtijdagen vierden. De naturalisten en realisten hanteerden een meer objectieve benadering. Zij baseerden zich vooral op de waargenomen werkelijkheid. Moréas richtte in zijn manifest zijn pijlen vooral op de literatuur, onder meer op een naturalistisch schrijver als Emile Zola.

Andere critici uit de tijd van Moréas bewerkten zijn ideeën zodanig dat ze van toepassing waren op schilderkunst. De symbolisten waren geïnspireerd door de opvatting van kunstenaars uit de romantiek. Zij beschouwden de verbeelding als belangrijkste kracht achter het kunstwerk. De overtuiging van kunstschilder Eugène Delacroix, dat kleur ingezet moet worden als expressief- en niet als beschrijvend middel, sprak hen bijzonder aan. 
Het ontstaan van het symbolisme kun je zien als een reactie op het rond 1850 dominante realisme en naturalisme in de kunst. Die werden als te oppervlakkig, te uiterlijk ervaren.
Ook is het de tijd van de Industriële Revolutie; een tijd waarin grote verwachtingen werden gekoesterd van de mogelijkheden van techniek en machines. (Spoorwegen, locomotieven, fabrieken met stoommachines enz.). De Industriële Revolutie richt de blik sterk op de materiële wereld. Het symbolisme richt zich daar juist van af.
Verbeeldingskracht, fantasie en intuïtie staan centraal in het symbolisme. Het symbolisme kenmerkt zich door een sterke hang naar
1. het verleden
1. het onderbewuste, het ongewone en het onverklaarbare (N.a.v. Sigmund
     Freud)

Het symbool stond daarbij centraal en wordt een zintuiglijk waarneembaar teken dat verwijst naar een poort van de niet-zintuiglijke wereld. De innerlijke, irrationele ervaringen worden belangrijk, met de nadruk op droombeelden en de dood.


Odilon Redon (1814-1916), Links: “De cycloop”, ca. 1914,  Kröller-Müller Museum
Rechts: « Het heilige hart » (de Boeddha) ca. 1906.
Wie was André Breton (1896-1966)?
De Franse schrijver André Breton, grondlegger van het surrealisme, kwam in 1938 in aanraking met Kahlo’s werk. Hij raakt enthousiast over de surrealistische stijl die hij in haar werk meent te herkennen. Ze exposeert haar werk in New York in 1938 in de galerie van Julien Levy. Het is André Breton, die haar weet over te halen naar Parijs te komen om daar een tentoonstelling op te zetten. Een jaar later exposeert Kahlo bij Galerie Renou te Parijs. Bij die gelegenheid maakt ze kennis met de surrealisten, maar de hulp die Breton haar heeft aangeboden blijft uit. Ze moet in het onbekende Parijs geheel alleen haar boontjes doppen en het is Marcel Duchamp die haar met raad en daad ter zijde staat. Hierdoor laat Kahlo zich ontvallen:
“Marcel Duchamp is  de enige van die schoften van surrealisten, die met beide benen op de grond staat”


Links: André Breton  (1896-1966)                              Rechts: Marcel Duchamps ( 1887-1968)
Breton nodigt haar uit zich bij de surrealistische beweging aan te sluiten. De kunstenares voelt zich echter te weinig verwant met het surrealisme. Surrealisten halen vaak inspiratie uit de psychoanalytische theorieën van de Oostenrijkse psychoanalyticus en neuroloog Sigmund Freud. Het beeld van de vrouw is binnen zijn psychoanalyse nogal problematisch van aard. Het is overwegend gestoeld op een mannelijke visie op de wereld. Kahlo beschouwt haar eigen leven en realiteit echter als de basis van haar stijl.                          
André Breton komt via de schrijver Guillaume Appolinaire in contact met de schilders Giorgio de Chirico, André Derain en Pablo Picasso. Breton vormt mede de redactie van het tijdschrift Littéraire. Dit tijdschrift droeg bij aan het succes van kunstenaars als Hans Arp, Max Ernst , Marcel Duchamp, Francis Picabia en Man Ray.

Breton maakt de overstap van symbolisme naar surrealisme
André Breton, is een krachtige persoonlijkheid en wordt de onbetwiste leider van het surrealisme, dat hij een theoretische basis geeft. Via de publicaties van Sigmund Freud leert Breton het belang van het onderbewuste kennen. In navolging van Sigmund Freud houdt hij zich bezig met allerlei proefnemingen op het gebied van hypnose en psychoanalyse. Deze theorieën spelen een grote rol in zijn “Manifeste du surréalisme” (1924) en in het tijdschrift 'La Révolution surréaliste' verschijnt  het artikel 'Le Surréalisme et la Peinture'.

Volgens Breton moet een schilderij meer verbeelden dan wat men op het eerste gezicht waarneemt.

L'Art Magique
Breton reist in 1941 naar de Verenigde Staten, waar hij medestanders vindt voor zijn ideeën. Na de Tweede Wereldoorlog keert hij terug naar Frankrijk. De laatste jaren van zijn leven gebruikt hij vooral voor het schrijven van de publicatie “L'Art Magique” (1957). In dit werk beschrijft hij het magische in de kunst, zowel bij oude meesters als Jeroen Bosch, Albrecht Dürer en Francisco de Goya, als bij de surrealisten uit de twintigste eeuw. André Breton overlijdt in 1966 in Parijs.

Frida Kahlo in Parijs: succes blijft uit, maar……….
De dagen in Parijs verlopen niet erg voorspoedig voor Fridah Kahlo. Hoewel ze aanvankelijk de surrealisten rondom Breton graag wil leren kennen, is ze in hen teleurgesteld. Maar ook tegen de achtergrond van een dreigende wereldoorlog is de tentoonstelling geen succes. De rijken hebben wel iets anders aan hun hoofd, dan te investeren in Mexicaanse kunst.
Er is nog even sprake van een tentoonstelling in het Guggenheim Jeune van Peggy Guggenheim, in Londen, maar die zegt ze af.
Wel schrijft het tijdschrift “La Flèche” heel positief over haar werk en het Louvre koopt zelfs een schilderij van haar: Zelfportret “The Frame” (zie verderop).
Kahlo en de haat-liefde verhouding met het surrealisme
Surrealisten halen vaak inspiratie uit de psychoanalytische theorieën van de Oostenrijkse psychoanalyticus en neuroloog Sigmund Freud. Die stelt de droom heel erg centraal. Op surrealistische schilderijen zie je droombeelden. In de droom kan alles werkelijkheid worden…..

Maar Kahlo beschouwt haar eigen dramatische leven en realiteit als de basis van haar stijl en niet haar dromen. Hierdoor doet zich voor, dat de buitenwereld haar (nog steeds) indeelt bij de surrealisten, maar zij zichzelf niet.


Afbeelding:  “The Frame” (1938) aangekocht door het MoMa in NY

 
Links: Surrealisme: “Persistence of memory”, Salvador Dalí (1931); rechts Dalí himself
Museum of Modern Art New York

Terug in Mexico – scheiding van Rivera
Via NY reist Frida Kahlo terug naar Mexico. Meer en meer vervreemd van Rivera verlaat ze in 1939 het gezamenlijke huis in San Angel en vestigt zich in het ouderlijk huis in Coyoacán.
Aan het einde van 1939 scheiden Rivera en Kahlo op aandringen van Rivera. Kahlo wil dat liever niet, maar gaat uiteindelijk akkoord. Korte tijd later wordt de scheiding officieel uitgesproken.
1940: Frida en Diego trouwen voor de tweede keer!
Op 8 december 1940 trouwen Frida en Diego weer met elkaar. Voor ze opnieuw trouwen, stelt Frida enkele voorwaarden en één van de belangrijkste overeenkomsten is dat ze geen andere seksuele relaties meer zullen hebben, waarna ze opnieuw gaan samenwonen in het blauwe huis.
In 1943 doceert Frida Kahlo tekenkunst aan de school voor schilder- en tekenkunst La Esmaralda; samen met haar favoriete studenten richt ze de groep Los Fridos op.
Ondertussen gaat ze fysiek achteruit, zoals ze zelf schrijft in haar dagboek: ‘Ik ben de desintegratie in persoon'. Haar voet zweert weg, haar rug groeit krom. Vanaf 1944 tot haar dood verslijt ze achtentwintig korsetten. Sinds het ongeluk heeft ze tweeëndertig chirurgische ingrepen ondergaan, en ze wordt afhankelijk van morfine tegen de pijn.
In 1946 ontvangt ze nog de Nationale Mexicaanse schilderprijs.
In 1950 brengt Kahlo negen maanden aan een stuk door in het ziekenhuis. Hier schildert ze haar zelfportretten liggend in bed. Aan het bed was daartoe een speciale schildersezel bevestigd. Na ontslag uit het ziekenhuis blijft ze kwakkelen met haar gezondheid en ze kan niet goed meer lopen.

April 1953: Eerste grote tentoonstelling in Galerie in Mexico: tegelijk afscheid. Hemelbed midden in tentoonstelling
In april 1953 wordt Frida's eerste grote tentoonstelling in Galerie Lola Àlvarez Bravo in Mexico geopend. Gezien haar gezondheidstoestand denken de organisatoren dat ze niet zal kunnen deelnemen aan de vernissage, maar Diego laat haar hemelbed in het midden van de expositiezaal zetten en Frida wordt met een ambulance naar de opening gebracht. Terwijl ze helemaal opgedoft en schitterend van de sieraden in bed ligt, komen al haar vrienden haar begroeten en lijkt het hoe langer hoe meer op een officiële afscheidsceremonie.

1953: amputatie rechter been
Ze krijgt gangreen (afsterven van weefsel door gebrek aan zuurstof) in haar rechterbeen en in augustus 1953 wordt dit geamputeerd vanaf de knie. De verdovende middelen en een fles cognac per dag zijn er de oorzaak van dat ze nog maar weinig schilderijen maakt, maar ze klampt zich meer en meer vast aan het communistische dogma als een soort vervangende godsdienst. Omdat ze bijna niet meer kan werken wordt ze hoe langer hoe depressiever. Ze krijgt een longontsteking waarvan ze maar langzaam herstelt. Toch neemt ze, in een rolstoel, nog deel aan een communistische manifestatie op 2 juli 1954.
Ze sterft een week na haar zevenenveertigste verjaardag op 13 juli 1954 aan een longembolie en krijgt een officiële begrafenis, bijgewoond door vrienden van de familie, kunstenaars en politici waaronder de president van Mexico. Hoewel Frida in 1954 lichamelijk uitgeput overleed en Diego hertrouwde, bleef zij de belangrijkste vrouw in zijn laatste jaren.


Het Museo Frida Kahlo
Diego Rivera laat in zijn testament hun huis na aan het Mexicaanse volk, ter nagedachtenis aan Frida Kahlo, die door velen beschouwd wordt als de grootste kunstenaar van Latijns-Amerika.
Voor anderen, waaronder Kahlo zelf was dit wellicht Diego Rivera.
Het blauwe huis waarin ze zo lang gewoond heeft, is nog door Diego Rivera veranderd in een museum ter ere van Frida Kahlo. Behalve schilderijen van haar brengt hij er ook zijn verzameling pre-Columbiaanse voorwerpen in onder. Diego Rivera overlijdt drie jaar na Kahlo in 1957
 
Museo Frida Kahlo in Mexico


Atelier van Frida Kahlo in het museum





Slotbeschouwing:

Henri Rousseau Le Douanier (1844-1910) en Frida Kahlo
Hij droeg de bijnaam "Le Douanier", omdat hij bij de douane werkte. Zijn werk bleef lang onopgemerkt, maar eenmaal ontdekt werd het bejubeld om zijn artistieke kwaliteit.
Henri Rousseau werd geboren in Laval, Pays de Loire, in Frankrijk. Hij nam dienst in het leger en werkte onder andere in een tolhuisje aan de rand van Parijs. Pas op 40-jarige leeftijd begon hij met schilderen. Hij had geen artistieke opleiding genoten en kon dus onbelemmerd door tradities van de klassieke opleidingen werken. Tijdens zijn leven werd zijn werk niet gewaardeerd en zelfs belachelijk gemaakt, Rousseau zelf bleef echter altijd in zijn kunst geloven. Hij probeerde te werken in de stijl van de volgelingen van Ingres, maar dit is hem nooit gelukt. Hij kreeg veel kritiek op zijn kinderlijke stijl, en het werd hem verweten dat hij maar wat aan prutste. Als je zijn werk echter beter bekijkt, zie je dat zijn manier van schilderen zeer geraffineerd is. Zijn werk werd ook juist gewaardeerd vanwege de onschuldige primitieve kwaliteiten ervan. Het waren de Spaanse schilders die hem als eerste opmerkten en hem tot de avant-garde rekenden. In 1908 hield Pablo Picasso een banket ter ere van Henri Rousseau, waar ze hem spottend belaadden met medailles en hem uitlachten.
Rousseau is nooit buiten Frankrijk geweest, en moet zijn inspiratie dan ook uit geïllustreerde boeken en botanische tuinen hebben gehaald. Overigens beweerde hij tijdens zijn diensttijd naar Mexico te zijn uitgezonden (!!) Henri Rousseau stierf in 1910 op 66-jarige leeftijd.
De werken van Henri Rousseau behoren tot het postimpressionisme. Hij werkte in een naïeve of primitieve stijl. Hij werkte lang aan zijn schilderijen en heeft dan ook geen groot oeuvre. Rousseau schilderde over het algemeen landschappen, soms een stadsbeeld, met op de voorgrond een figuur. Hij noemde dit zijn 'portretlandschappen'. Het meest bekend van hem zijn zijn junglescènes, die hij inspireerde op zijn bezoeken aan het Natuurhistorisch Museum en de kassen in de Jardin des Plantes in Parijs.
   
Links : Henri Rousseau Le Douanier (1844-1910) painted 1910 ;
rechts : Frida Kahlo  “Roots” (1943)
Bekijken we de schildrijen van Rousseau Le Douanier, dan zien we een merkwaardige gelijkenis met de werken van Kahlo. Vooral de overeenkomsten van de omringende natuur zijn opvallend. Let bij de beide volgende schilderijen hier onder op de aapjes en vooral ook op de bladeren.
Van Rousseau weten wij dat hij naschilderde van afbeeldingen uit (botanische) boeken. Het kan dus goed zijn, dat daar platen bij waren van de natuur van Mexico. Hij kan echter de schilderijen van Kahlo niet gezien hebben tijdens zijn leven. Omgekeerd zou dat wel kunnen. Het is mogelijk, dat Frida schilderijen van Rousseau te zien heeft gekregen, of foto´s er van.
Rousseau wordt wel gerekend onder de naïeve schilders, gekenmerkt door een eenvoudig “terug naar de natuur” gevoel, maar ook weer bedacht en gevoeld, maar niet gedroomd. Dit eenvoudige `terug naar de natuur` gevoel roepen de achtergronden van de vele portretten van Kahlo ook in ons op. En dat past beter bij haar, dan haar toch maar te scharen onder het surrealisme!
 
Links: Frida Kahlo , “Zelfportret met doorntakken” (1940) Rechts: Henri Rousseau Le Douanier (1909) “De jungle”				

0-0-0-0-0
image2.jpeg




image3.jpeg




image4.jpeg




image5.jpeg




image6.jpeg




image7.jpeg




image8.jpeg




image9.jpeg




image10.jpeg




image11.jpeg




image12.jpeg




image13.jpeg




image14.jpeg




image15.jpeg




image16.jpeg




image17.jpeg




image18.jpeg




image19.jpeg




image20.jpeg




image21.jpeg




image22.jpeg




image23.jpeg




image24.jpeg




image25.jpeg




image26.jpeg




image27.jpeg




image28.jpeg




image29.jpeg




image30.jpeg




image31.jpeg




image32.jpeg




image33.jpeg




image34.jpeg




image35.jpeg




image36.jpeg




image37.jpeg




image38.jpeg




image39.png




image40.jpeg




image41.jpeg




image1.jpeg




image42.jpeg




image43.jpeg




image44.jpeg




