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Week 1, Hoofdstuk 2 (Dag 3 - 4), Egyptische kunst, beelden en tempels. 
(Versie 20230429)

1. Egyptische beelden uit het Oude Rijk (3000-2100 v.C.):
We zagen het massieve beeld van Chefren (2500 v.C.), gevonden in diens graf. Een enorme graniet-kolos. De koning is gezeten op een troon. Het achterhoofd omvleugeld door de Horus-valk: de godheid die hem inspireert en wijsheid schenkt. De beeldhouwer bereidde zo’n beeld voor, door de voor- en zijaanzichten op de zijden van een rechthoekig blok steen te tekenen en vervolgens naar binnen toe delen weg te hakken met beitels. Het resultaat is een gestalte die ons door haar kracht en onbeweeglijkheid overweldigt. 
► Enkele kenmerken van dit soort beelden:
· Nog onpersoonlijk, de farao heeft een “algemene uitdrukking”
· Slechts het gelaat verraadt enkele individuele trekken (zoals de mond)
· De houding is stijf en stram, maar wel indrukwekkend.
· De figuur komt niet los uit de steen. Er zijn nergens “openingen”. 
· Het heeft niet een gebeeldhouwde achterkant. De achterkant is vlak. Het was ook niet de bedoeling om het beeld heen te lopen.
Conclusie:
Je kunt dus concluderen dat dit soort beelden eigenlijk reliëfs zijn en geen losse, vrijstaande beelden. Ook al zijn ze diep uitgehouwen uit de steen.
(►Een reliëf is een afbeelding, uitgehakt op een platte steen ◄. De figuren zitten dus nog grotendeels deels vast in de steen. Hier is dat in extreme mate het geval.)

 
Links en midden Chefren op zijn troon, uit diens piramide te Gizeh. Rechts: Auguste Rodin (1849-1917) “De Denker” uit 1902. Het is interessant eens de vergelijking te maken met het beeld van Rodin. Daar zien we een menselijk beeld, met een uitstraling van gevoel, emotie en het is een vrijstaand beeld met overal openingen. Iets dat in de Egyptische tijd nog lang niet aan de orde was.

Toen zagen we Menkaure (Chefren’s opvolger!) met gemalin, (ook ca. 2500 v.C.) Het is ontroerend hoe zij haar arm om hem heen slaat. Hun linker voet staat naar voren; toch lopen ze niet! Men spreekt dan ook van een ►“bevroren pas”. ◄
De koningin heeft een nauwsluitend gewaad aan, waardoor haar lichaamsvormen goed te zien zijn. Maar ook hier heeft het enorme beeld geen achterkant die bewerkt is. Aan de achterkant zul je dus tevergeefs zoeken naar haar arm die zij om hem heen slaat!

 
Links: Menkaure (ook bekend als Mykerinos) van 2500 v.C. en gemalin. Rechts: ook hier dringt zich de vergelijking op met een Rodin en wel met  “De kus”, uit 1882. Wat ruim 4.000 jaar verschil niet al vermag! Voer voor een klassengesprek!
Nieuw waren de kleermakerszit van de “Schrijver” en het zeer realistische portret van prins Ank-Haf. De laatste een buste of te wel borstbeeld (vanaf de borst omhoog), wat nieuw was voor het Oude Rijk. Later werd deze wijze van portretteren door de Romeinen overgenomen en verder ontwikkeld.

 
Links: de “kleermakerszit” van de Schrijver. Rechts: borstbeeld v. prins Ank-Haf ca. 2450 v.C.

Het reliëf
Behalve beelden, kom je ook reliëfs tegen. Hier onder een reliëf van bouwopzichter Ti. Het is gevonden in zijn graf in Sakkara. (2400 v.C.) Het stelt een nijlpaardenjacht voor. De ribbels op de achtergrond vormen papyrusriet. Bovenin gaat het over in nestelende vogels, die door roofdieren worden bedreigd.
We zien twee boten. Die van Ti is de grootste. Hij is zelf ook de grootste figuur. Zou hij echt zoveel groter zijn geweest dan zijn roeiende dienaren? Nee, natuurlijk niet. Ti is zelf de belangrijkste figuur op het reliëf, dus is hij het grootst. (Iets dergelijks zie je vaak op kindertekeningen: bijv. dat de ouders het grootst zijn en ooms en tantes kleiner, omdat ze “minder belangrijk” zijn.)
Ti staat er onbewegelijk bij, als een toeschouwer uit een andere wereld: het dodenrijk. Het water is vol nijlpaarden en vissen.
Net als bij afbeeldingen van farao’s zien we ook hier, dat Ti zelf niet in actie is. De roeiers werken voor hem. Bouwopzichter Ti drukt een zijnstoestand uit: hij “is”, maar “doet” niets.


Bouwopzichter Ti op jacht (2400 v.C.)
► Samenvattend:
Hoe stelt de Egyptenaar een tafereel voor? “Zien” of “beleven”?
Hij stelt het zich voor, zoals hij het beleeft, maar niet zoals hij het ziet. De Egyptenaren beleefden iets vanuit meerdere standpunten tegelijk. Dus tegelijk van voren èn van opzij. (Denk aan de kindertekening!).
Wij zijn gewend alles ons voor te stellen, zoals we het zien. En dan kunnen bepaalde delen schuil gaan achter iets anders. Bijv. zou je wel de linker schouder zien, maar niet de rechter schouder, omdat die achter de linker zit.

Je zou de Oude Egyptenaren onrecht doen, als je hun manier van afbeelden “primitief” zou noemen, of “niet kloppend”. Zoals je ook van een kindertekening dat niet kunt zeggen, omdat het kind zich nog niet zo ver heeft ontwikkeld dat het bijv. perspectief beheerst. Je kunt hieraan zien, dat de mens zich voortdurend ontwikkelt en nieuwe gezichtspunten er bij leert. Zo zou je ook bescheiden kunnen zijn, over wat wij on onze moderne tijd bereikt hebben. Toekomstige volken en toekomstige generaties zullen het mogelijk weer heel anders “zien” dan wij…………….

Groot betekent: “belangrijk”, maar betekent niet “ruimtelijkheid”.
Zo is de farao altijd de grootste figuur, omdat hij het belangrijkste is. Zijn dienaren zijn kleiner. Volgens onze logica zijn figuurtjes dichtbij groter en in de verte altijd kleiner. (Denk aan de perspectieftekening.) In die zin kent de Egyptische afbeelding nog geen ruimtelijkheid; dus nog geen perspectief. Ook dat is een overeenkomst met de kindertekening! En we zagen het al aan de dienaar van farao Narmer.

2. Afbeeldingen uit het Middenrijk 
Uit het Midden Rijk (ca. 2100-1800 v.C.) zagen we het portret van Sesostris III (ca. 1850 v.C.)
De serene rust van het oude Rijk heeft nu plaats gemaakt voor een peinzende, gekwelde gelaatsuitdrukking, die getuigt van een nieuwe beleving van het eigen zijn. 
De tijd van Sesostris III was dan ook een roerige tijd met veel tegenspoed, waarbij het centrale gezag over Egypte uiteen viel en noord- en zuid Egypte van elkaar gescheiden werden. De onrust van die periode is aan het beeld van Sesostris III goed te zien.
  
Het gekwelde gelaat van Sesostris III (ca. 1850 v. C.) en Midden Rijk

Het Nieuwe Rijk en de tijd van farao Ichnaton (regeerde 1352-1338 v.C.)
Ichnaton wordt geboren als Amenhotep IV, als zoon van Amenhotep III en moeder Teye. Eigenlijk moet zijn oudere broer farao worden, maar deze sterft vroegtijdig. Voor dat hij de troon bestijgt, is hij al gehuwd met Nefertete. Het is een vredige tijd; een bloeitijd voor Egypte, dat nu weer één geheel vormt. 
Het godsdienstige systeem
Dit wordt bepaald door Ammon-priesters in de hoofdstad Thebe. Het systeem is star en conservatief (= behoudend). Men kan zeggen: een gesloten systeem, waar Amenhotep IV uitgetreden is en het totaal van binnenuit heeft veranderd. Hij zegt van zichzelf – of noemt zichzelf -  “Hij die van de waarheid leeft.”



Inwijding in de geheimen van de godenwereld.
Het opleiden tot farao betekent een strenge, langdurige scholing; een inwijding in de mysteriën van heelal en godenwereld; en het ontvangen van imaginaties, inspiraties en intuïties.
· Imaginaties zijn geestelijke gedachtebeelden, gevormd door de eigen ziel. Zij vormen het eerste en “laagste” stadium van ontwikkeling. 
· Inspiraties zijn van een hoger niveau. Het hebben van inspiraties betekent innerlijk kunnen luisteren naar de wil van de goden. 
· Intuïties kunnen hebben, staat op de hoogste trap van ontwikkeling, want het betekent dat je “intuïtief” kunt handelen naar de wil van de goden. 
Hij die deze esoterische scholing volgt, wordt “novice” genoemd; letterlijk “nieuweling”, of “nieuwe leerling”. Maar de jonge Amenhotep IV lijdt aan epilepsie (=vallende ziekte). Tijdens de toevallen, verliest zo iemand de controle over zichzelf, verlaat het aardse bewustzijn en komt in een soort trancetoestand, waarbij de ziel wat losser komt van het fysieke lichaam. De godenwereld is dan veel dichterbij.

Door zijn ziekte is de jonge novice niet in staat om zijn scholing helemaal te voltooien. Toch weet hij door zijn momenten van bewusteloosheid méér van de nabije godenwereld, dan de priesters die hem met veel moeite opleiden. Ja, ze hebben het moeilijk met hem. Hij is een “lastige leerling” en voegt zich niet gemakkelijk naar hun wensen. Amenhotep IV is zacht van aard, uiterst gevoelig, maar weet toch precies wat hij wil: namelijk los komen van het oude, verstarde Ammon-priesterdom. Een meer individuele inbreng staat hem voor de geest. Hij heeft een moderne inslag. In die zin, dat hij het individueel-persoonlijke wil benadrukken. En niet de onpersoonlijke collectiviteit van de Ammon-priesters. Deze ervaren dat als een bedreiging en aantasting van hun machtspositie. 

Nieuwe naam: Ichnaton
Bij de inwijding tot farao past altijd een nieuwe naam. Amenhotep noemt zich nu “Ichnaton” (soms ook geschreven Achnaton). De naam betekent “Lichtstraal van Aton”, of “Dienende geest van Aton”. Aton is een zonnegod. In zijn dienst stelt Ichnaton zijn hele bestaan.

Nieuwe hoofdstad: Achet-Aton (Tell-el-Amarna) Zie volgende afbeelding.
Bij een nieuw-aanbeden zonnegod hoort een nieuwe stad. Niet langer zal Thebe als hoofdstad (lees: machtscentrum) dienen. Hij laat veel verder naar het noorden een nieuwe stad bouwen: “Achet-Aton”, of te wel “Horizon van Aton”. (Deze stad is nu bekend onder de naam Tell-el-Amarna.) De nieuwe stad wordt gebouwd volgens de aanwijzingen en regels van Ichnaton.
Op de reconstructietekening hier onder zie je hoe schitterend en ook imposant de stad Achet-Aton er uit gezien moet hebben. 

Door de hoofdstad te verplaatsen maakt Ichnaton de Ammon-priesters ook nog werkeloos, want de hele hofhouding gaat mee naar de nieuwe stad in het noorden.

Monotheïsme
Er komt voor het veelgodendom een ééngodendom, of te wel monotheïsme in de plaats: dat van de god Aton. Op afbeeldingen uit die tijd is het “handelsmerk” van Aton goed te zien. Het verschijnt veelvuldig, gebeiteld in steen. Het is de zonneschijf waaruit stralen zich verspreiden, die eindigen in handen. (zie afbeelding verderop.)
We zien de farao steeds een offer brengen aan Aton. En zoals het offer hemelwaarts opstijgt, daalt neer naar de aarde de zegen van Aton langs de stralen met de handjes. Wat een prachtig beeld!

 
Links: Ichnaton met gemalin Nefertete en twee dochters. Rechts: Ichnaton offert broden aan de god Aton. Nefertete staat achter hem. Zou ze zoveel kleiner zijn geweest dan hij? Natuurlijk niet. Op de afbeelding is de farao het belangrijkst, dus groter. Let op de zonnestralen met de zegenende handjes. Je kunt er afbeeldingen uit de tijd van Ichnaton altijd aan herkennen!


Deel van de nieuwe hoofdstad Achetaton (reconstructie) 

Maar het volk is niet blij met deze omslag; en de Ammon-priesters nog minder. Toch drukt Ichnaton zijn zin door. Hij laat zelfs verwijzingen in tempels naar andere goden zo veel mogelijk weg beitelen, om de herinnering aan hen te doen verdwijnen.

Het oude Ammon-priesterdom voelt zich zo aan de kant gezet, dat het zint op wraak. In het 12e jaar van Ichnaton’s regering treden duistere machten aan. Is het dat men angst heeft, voor een te snelle ontwikkeling van het  “vrije-IK” ? Van het individueel-menselijke? Alsof de tijd daarvoor nog niet rijp geacht wordt? Men beraamt een complot. Kinderen van Ichnaton en Nefertete raken op onduidelijke wijze vergiftigd. En in het 17e jaar van zijn regering maakt Ichnaton een reis. De Koninklijke optocht wordt overvallen door “rovers”, vrijwel zeker daartoe opgehitst en betaald door de Ammonpriesters. Ichnaton wordt gevangen genomen en omgebracht.

De beeldende kunst in het Ichnaton tijdperk: om naar gekeken te worden!
In het Egypte van vóór Ichnaton, waren de beelden en kunstvoorwerpen niet bedoeld om naar gekeken te worden. Het ging allemaal mee in het graf, de duisternis in. Ons valt op dat de kunst tijdens de regeerperiode van Ichnaton veel lichter en losser  van stijl is. Alsof het juist wel gemaakt was zodat het daglicht er op kon vallen en alles kon doen oplichten voor het menselijk oog, dat een nieuwe schoonheid er aan ervaart. Ichnaton’s kunst is er om gezien te worden! Het oog van de wakkere, zelfbewuste mens mag voor het eerst rusten op een beeld en het zien volgens de aardse werkelijkheid.

Met name de portretkunst maakt een grote ontwikkeling door. De beelden zijn minder geïdealiseerd, hebben een veel persoonlijkere uitstraling, waarbij ook minder mooie trekjes zichtbaar mogen zijn. Bij Ichnaton zelf vallen op, de brede heupen en dikke lippen. Alsof hij tegen zijn beeldhouwers heeft gezegd: “Een Nieuwe Tijd is aangebroken. Beeld mij af naar de aardse werkelijkheid. Zo zie ik er nu eenmaal uit!”

Na Ichnaton’s dood herstellen de Ammonpriesters onmiddellijk de oude godsdienst met de vele goden. De afbeeldingen van de zonnegod Aton (met de stralen die eindigen in handjes) worden zo veel mogelijk weggehakt. Alle herinneringen aan Ichnaton worden met grote ijver verwijderd. 
We kunnen wel stellen dat Ichnaton zijn tijd ver vooruit was en niet werd begrepen. Men zegt ook wel, dat hij te vroeg geboren was: de wereld was er nog niet rijp voor. Het moet een eenzame weg geweest zijn die Ichnaton gegaan is. Maar wel een moedige!

  
Ichnaton liet zich heel realistisch afbeelden

5. Het verschil tussen idealistisch- en realistisch afbeelden:

►Idealistisch afbeelden is: de schoonheid zegeviert. Onvolkomenheden (bijv. een lelijke moedervlek of pukkel) worden weggelaten. Zo ontstaat een “ideaalbeeld”.
Realistisch afbeelden is: het beeld beantwoordt aan de realiteit, of te wel de werkelijkheid. Dus afbeelden mèt moedervlek èn pukkel! ◄

Waar in de jaren vóór Ichnaton zoveel mogelijk een idealistische vorm werd gehanteerd, wilde Ichnaton een zo natuurgetrouw mogelijke weergave. Beelden in die tijd vervaardigd, kunnen beschouwd worden als de meest realistische van de gehele Egyptische geschiedenis.

  
Links: Een reliëf uit het graf van Ramose (1375 v.C.), ook weer geheel op de oude, traditionele manier uitgebeeld, zoals we ook van Narmer kennen. En idealistisch.
Midden: Ichnaton vond het niet erg, als de beeldhouwers een stapje verder gingen dan de werkelijkheid. Het gelaat wordt dan bijna een karikatuur. Zijn toch al smalle gelaat is nu ingevallen en de toch al stevige kinpartij wordt over-benadrukt.

Rechts: nogmaals Nefertete, Ichnaton’s gemalin in al haar schoonheid “en profil” gezien. (en-profil = vanaf de zijkant gezien). Zowel geïdealiseerd (er zijn geen onvolkomenheden zichtbaar), als ook zeer realistisch (want ze zal er echt zo uitgezien hebben!)

  
Ichnaton’s gemalin Nefertete in al haar glorie

De kunst van het Nieuw Rijk bestrijkt een grote verscheidenheid aan stijlen, variërend van star conservatisme tot briljante vindingrijkheid; van pompeuze pracht en praal, tot groot raffinement.

Ichnaton’s erfgenaam Toetanchamon neemt de fakkel over
Na de dood van Ichnaton komt diens zoon Toetanchamon (1340 v.C) aan de macht.  Maar de Ammon-priesters staan de naam “Aton” niet langer toe en de nieuwe farao zal dus Toetanchamon heten. De priesters hebben hun best gedaan de sporen van Ichnaton’s Aton-verering zo veel mogelijk uit te wissen; wat gelukkig niet helemaal gelukt is! Maar Toetanchamon overlijdt al op 18 jarige leeftijd. Zijn graf wordt in de jaren ’20 van de vorige eeuw in ongeschonden (!) toestand terug gevonden door Howard Carter. Het deksel van zijn grafkist verraadt nog de Ichnaton-stijl.
Op het volgende reliëf zien we nog wel de stralen van de zonnegod Aton. Later schaft Toetanchamon het monotheïsme (één godendom) weer af en herstelt het veelgodendom in ere. Op latere afbeeldingen zien we dan ook geen zonnestralen met handjes meer. Die fase is echt voorbij!


Op dit reliëf zien we nog wel de stralen van de zonnegod Aton. Later schaft Toetanchamon het monotheïsme (één godendom) weer af en herstelt het veelgodendom in ere. Op latere afbeeldingen zien we dan ook geen zonnestralen met handjes meer. Die fase is echt voorbij!
  
Het bekende dodenmasker van Toetanchamon, zoals dat gevonden is in de jaren ’20 van de vorige eeuw. Het is de deksel van zijn grafkist. Er is heel veel goudkleur gebruikt en ook blauw.


Howard Carter opent op 4 november 1922 het graf van Toetanchamon

Egyptische Tempelbouw
Belangrijkste overblijfsel: de graftempel van de vrouwelijke farao Hatsjepsut (ca. 1480 v. C.) en gebouwd tegen de rotswand en gewijd aan Ammon.
Het heilige der heiligen is diep uitgehouwen in de rotskamer. Je komt er via drie terrassen, op een steeds hoger niveau. De terrassen zijn onderling verbonden door een processieweg, die begint bij de Nijl. Wilde Hatsjepsut begraven worden in een piramide, die niet door mensen was gebouwd, maar door de goden zelf? Koos zij daarom voor deze berg?  We kunnen het vermoeden. Kijk hoe de zuilengalerijen een afspiegeling zijn van de rotsformatie, die ongeveer dezelfde vormentaal spreekt als de terrassen.
 
Dodentempel van Hatsjepsut. Het graf is in de rotsen gemaakt. De berg zelf is geworden tot een natuurlijke mastaba. Of zo men wil: tot een natuurlijke piramide. (ca. 1480 v.C.)

  
Koningin Hatsjepsut. Hoewel uit de tijd van het Nieuwe Rijk (ca. 1480 v.C.), toch heel traditioneel afgebeeld, op dezelfde manier zoals we zagen bij Chefren (2500 v.C). Vergelijk de beide beelden maar eens! Vind je de gezichtsuitdrukking erg algemeen, of zijn het toch individuele gelaatstrekken? Bedenk overeenkomsten en verschillen! 

 
Luxor: Links de allée met sfinxen, die naar de tempel voert. Hier beleefde men het horizontale van het dier. Rechts, aangekomen bij de tempelingang stond men voor de obelisken en beleefde men de krachten die de mensen hun rechtopgaande houding geven. (tekening)

De tempels: als voorbeeld de tempel van Karnak te Luxor 
Tijdens het Nieuwe Rijk werden grote tempelsteden gebouwd, zoals die van Luxor (1400 v.C.) De god Ammon werd hier vereerd. De voorgevel bestaat uit twee massale muren, met flauw hellende vlakken. Deze muren flankeren de kleine ingangspoort, of te wel pylon. Deze geeft toegang tot een open voorhof, omgeven door een zuilenrij.
Vervolgens komen we in een zuilenhal, die naar een tweede hof leidt. Daarop volgt opnieuw een zuilenhal. Hier achter begint de eigenlijke tempel. De gelovigen mochten alleen in de voorhof komen. De andere ruimten waren voorbehouden aan de priesters. (Zie laatste afbeelding: plattegrond tempel naar D.v. Bemmelen)

Dikke zuilen met architraven
De zuilen moeten wel dicht op elkaar staan, want zij ondersteunen de architraven (horizontale balken) en die waren zeer zwaar en massief. Toch zijn die zuilen dikker dan nodig. Dat is kennelijk bewust gedaan. Het maakt een “verpletterende indruk”, waardoor je je als mens heel klein voelt.
 
Het Ammon-tempel complex van Karnak te Luxor. In verhouding zijn de zuilen onnodig breed en zwaar. Doel was vooral te imponeren

De Egyptische tempel is (in grote lijnen) opgebouwd volgens de drieledige mens:
· De ingang, of pylon was in verhouding héél smal. Het betreden van de tempel door deze smalle ingang zou kunnen doen denken aan de mens die geboren wordt en op aarde komt langs ook een uiterst kleine opening van het moederlichaam
· Dan volgt de voorhof. Groot en open. (Vgl. ledematen van de mens. Ons meest vitale, levende gebied.)
· Zuilenzaal. Deels gesloten, deels open. (Vgl. ritmische ribbenkast v.d. mens. Ons gebied van ademhaling en bloedsomloop.)
· Allerheiligste waar het beeld van de godheid stond. Gesloten. (Vgl. gesloten hoofd van de mens. Ons meest dode gebied.)

Vóór de tempel liep je langs een laan met sfinxen. De Egyptenaar beleefde het horizontale liggen van het dier. Vlak vóór de tempel stond de obelisk. Daar beleefde men de verticale kracht van de opgerichte menselijke gestalte.
De weg langs de open voorhof, via zuilenzaal naar het allerheiligste gaf een beleven van de incarnatie van de ziel in het lichaam: een steeds verdere vernauwing van buiten naar binnen, van voorhof via zuilenzaal naar allerheiligste, of te wel van ledematen via romp naar hoofd. 

 
Links: De menselijke verhoudingen en de Egyptische tempel (naar D.J. van Bemmelen)
Rechts: we zullen bij de behandeling van de Grieken zien, dat ook daar de menselijke maat een rol speelt in de tempelbouw, maar op een heel andere manier        
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