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Opdracht Rijksmuseum (=proefwerkopdracht):

Je kunt kiezen naar wat voor jezelf haalbaar is: “minimum” of “plus”

I. Minimumopdracht: 
Zoek één schilderij uit welke je interessant vindt om te beschrijven. 
   ( II. “Plus-opdracht”: zie helemaal aan het eind op blz. 5)
Bijv.:

· Stilleven (Bijv. Claasz. Heda)

· Landschap (Bijv. Jan Both of een andere)

· een portret (Bijv. Verspronck, v.d. Helst)
· huiselijk interieur (Bijv. Pieter de Hoogh)

· huiselijk tafereel (Bijv. Jan Steen)

· schepen op zee (Bijv. Backhuijzen, v.d. Velde)

De keuze van je schilderij is dus absoluut vrij!

Omgaan met tips voor de beschrijving van het schilderij:
Als je behoefte hebt aan tips en wat ondersteuning, dan mag je alles gebruiken wat hier onder staat. 

Als je liever op je eigen koers vaart, zonder mijn tips, dan mag dat ook. Maar de kern van het werkstuk is, dat je zoveel mogelijk toepast van wat je in de periode hebt geleerd.

Tips:

· Vermeld altijd eerst:
1. titel, 
2. volledige naam van de schilder  
3. (ongeveer) jaartal waarin het werk tot stand gekomen is.
· Maak eerst een gewone beschrijving van wat je ziet; dus een uitgebreide waarneming van wat de plaat voorstelt. Beschrijf nauwkeurig alle details: mensen, dieren, planten, bomen, wolken, gebouwen, enz.
Nu is het de bedoeling, dat jij bij je proefwerk-opstel zo veel mogelijk aspecten naar voren laat komen, die je in de beide kunstgeschiedenis perioden hebt geleerd. Hieronder vind je een aantal tips waar je je op kunt oriënteren: 
Ga na de pure beeld-beschrijving in op:
1.

periode waarin het werk tot stand is gekomen (vroege of late 17e eeuw) Nog net in de 80-jarige oorlog (tot 1648) of er na.

2. Heeft het schilderij misschien nog “renaissance-trekjes” (dan zou je iets Grieks of Romeins moeten kunnen ontdekken. Misschien een zuil, of gevel die aan de Griekse tempel doet denken, contrapost houding enz.) Het schilderij zal dan in het algemeen rust, harmonie en evenwicht moeten uitstralen. Schilderijen die nog de renaissance-sfeer uitstralen, zullen meestal horizontale en verticale lijnvoering tonen.

3. Herken je typische “barok-trekjes”? (bijv. gezichtsbedrog, sterk diagonale – dus schuine - lijnvoering, sterke licht-donker contrasten, veel beweging, tierlantijnen? Het schilderij zal dan in het algemeen onrust en disharmonie en onevenwichtigheid moeten uitstralen

Als het een landschap  of zee-tafereel betreft: 
· zie je ergens bij een landschap een kerk of gebouw in de verte en kun je zeggen of die romaans of gotisch is? Dat heb je geleerd! 

· Maar je kunt ook de zee kiezen met schepen, al dan niet in de storm!! Er zijn schilderijen van schepen op zee met sterke licht-donker contrasten. Zie je sterke diagonale lijnvoering? Je weet waar dat op duidt! 

· Denk aan clair-obscur (licht – donker tegenstelling)

· Er zijn ook heel rustige en harmonische zee-taferelen met schepen, die meer de renaissance-sfeer uitstralen, ook al zijn ze in de 17e eeuwse barok-periode gemaakt. Klopt het dat hier meer horizontaal/verticaal overheerst? Kijk maar goed!

· Onderzoek of er sprake is van lijnperspectief met verdwijnpunten. Is er ook atmosferisch perspectief (= op de voorgrond heldere, felle kleuren met licht en donker, terwijl in de verte alles vervaagt.)

Als het een portret betreft
Kijk naar de “zielenstemming” van de afgebeelde persoon of personen. Zie je “trots”, “onzekerheid”, “neerkijken uit de hoogte”, “gebedsstemming/vroomheid”, wilskracht, slapte, ijdelheid enz. enz.
Probeer je dus sterk in te leven in hoe de persoon op het schilderij zich zou voelen.  Kijk aandachtig en wat langer naar de persoon op het schilderij, dan je normaal zou doen. Heeft hij/zij jou iets te zeggen? Kortom: ga een innerlijk gesprek aan met de geportretteerde persoon en laat die tot je spreken. Stel aan de afgebeelde persoon vragen: Wat is jouw stemming? Wat ben je aan het doen? Vind je de kleren mooi, die je draagt? Draag je deze kleren elke dag? Of alleen nu er een schilderij van je gemaakt wordt. Zou je anders kijken als je niet wist dat je geschilderd werd? Kom je uit een rijke familie? Enz. enz. enz.

Perspectief:

Hoe wordt omgegaan met perspectief? Is er sprake van lijnperspectief (met verdwijnpunten in de verte?) of ook atmosferisch perspectief (fellere kleuren dichtbij, vagere kleuren ver weg) of zelfs allebei? Versterken beiden elkaar?

Lichaamshoudingen

Bij schilderijen waar personen centraal staan: hoe wordt omgegaan met de lichaamshoudingen van de personen (spontaan, of juist erg geposeerd? Een houding die past bij een bepaald beroep of bezigheid, of juist niet? (Bijv. zal een boer vaak voorover gebukt aan het werk zijn, terwijl een burgemeester deftig rechtop staat enz.) Zie je bijv. een contrapost houding? (=leunen op één been, en een lichaam in een gedraaide S, zoals bij Grieks klassiek beelden) enz.

Clair-obscur (licht-donker)

Hoe wordt omgegaan met licht-donker, licht en schaduw (=“clair-obscur”)? Denk daarbij aan wat is gezegd over Caravaggio en bijv. Rembrandt. Sterke licht-donker tegenstellingen zijn een kenmerk van de Barok, zoals je weet. Kun je zien waar het licht vandaan komt, of blijft dat een “mysterie”?

Onze “checklist”

We hebben steeds gekeken of er bij een kunstwerk sprake was van een streven naar “echtheid”, naar de zo exact mogelijke waarneming. Dat deden we met onze “checklist”. Beoordeel het schilderij op de volgende vier  punten:

· Ruimtelijkheid (wordt er gestreefd naar perspectivische juistheid? Speelt ruimtelijkheid een belangrijke rol? Is er een duidelijk vóór en achter?)

· Stoffelijkheid (wordt er naar gestreefd kledingstof of hout, of metaal, of steen zo exact mogelijk weer te geven? Hoe voelt iets aan? Is het fluweel-glad? Of juist ruw?)

· Individualiteit (wordt er naar gestreefd het individuele van een persoon na te streven? Ook een landschap kan iets heel eigens uitstralen! Ook en bos bloemen in een vaas!) 

· Onderling juiste  verhoudingen  (kloppen de verhoudingen, bijv. van het menselijk lichaam, of van een gebouw, of schip, of landschap)

Boodschap: 

Zie je een morele, belerende “boodschap” die de schilder wilde overbrengen in de trant van “Ter lering ende vermaeck”, zoals we besproken hebben. Zoals: “Water in de wijn doen”, “wees vrolijk, maar drink niet te veel” of “kinderen behoor je geen wijn te laten drinken” (Jan Steen!), of “Na regen komt altijd zonneschijn, dus er is hoop dat het goed afloopt met de schepen in de storm”. enz. enz. (Let op: er is niet altijd een morele boodschap, maar vaak wel.)

De penseelstreek

Kijk eens naar de penseelstreek. Is die heel fijntjes gedaan, of juist grof? Soms is de penseelstreek helemaal niet te zien en lijkt het verfoppervlak volkomen glad. In die gevallen is er meestal heel exact geschilderd, wat meer rust uitstraalt. De stemming is dan meestal meer “Renaissance” dan Barok.

Vlotte, luchtige vegen van de penseelstreek, niet al te precies, noemt men wel “toetsen”. (Soms bij portretten van Frans Hals, of “late Rembrandt’s” zie je hoe grof er is geschilderd!). Dit is meer “barok-stemming”.

Bovenstaande zijn slechts enkele “handgrepen”. Beschrijf gerust nog meer wat je zelf te binnen schiet.

► Conclusie:

1. Eindig met je eigen mening of conclusie. Wat spreekt je aan, wat minder en wat helemaal niet. Maar dat moet je wel uitleggen! Niet alleen maar “ik vind dit mooier dan dat”. Geef redenen! 

2. En ten slotte: hoe heb je zelf deze vorm van “proefwerk” ervaren?

II. Plus-opdracht: 

Zoek twee schilderijen uit om met elkaar te vergelijken. 

Bijv:

· Twee stillevens (Bijv. Claasz. Heda)

· Twee landschappen (Bijv. Jan Both of een andere)

· Twee portretten (Bijv. Verspronck, v.d. Helst)

· Twee huiselijke interieurs (Bijv. Pieter de Hoogh)

· Twee huiselijk taferelen (Bijv. Jan Steen)

· Twee schilderijen van schepen op zee (Bijv. Backhuijzen, v.d. Velde)

Net als bij de minimum-opdracht maak je eerst een uitgebreide beschrijving, van wat op elk schilderijen is te zien.
Je kunt dezelfde lijst met “tips” volgen van hier boven, maar nu toepassen op beide schilderijen.

Ga ten slotte in op verschillen die je ziet. Hoe is dat op het ene schilderij? Hoe is dat op het andere? Zie je verschil in:

· Omgaan met clair-obscur

· Omgaan met perspectief

· Omgaan met penseelstreek (fijn of grof)

· Omgaan met aspecten van onze “checklist” (zie boven)

En wat je verder nog zelf wilt toevoegen.

► Conclusie:

1. Eindig met je eigen mening of conclusie. Wat spreekt je aan, wat minder en wat helemaal niet. Maar dat moet je wel uitleggen! Niet alleen maar “ik vind dit mooier dan dat”. Geef redenen! 

2. En ten slotte: hoe heb je zelf deze vorm van “proefwerk” ervaren?

Heel veel succes!
Ruud

