Omgaan met de wiskunde Antwoorden-lijsten (versie 2020810)
en wat te doen als je hulp nodig hebt !

1. Omgaan met de antwoordenlijsten
Voor alle duidelijkheid: de wiskunde-antwoorden zijn bedoeld om achteraf je werk te checken.
De leraren gaan er van uit, dat jij op een verantwoorde manier met deze antwoorden om gaat. Ze geven jou dat vertrouwen. Maak dat vertrouwen waar!
2. Tip: 
Maak van een bepaald sommen-cluster bijv. de eerste drie opgaven en kijk die na. Dan weet je wel zo’n beetje of je op de goede weg bent. Maak dan het hele cluster af en kijk aan het eind de rest van de antwoorden na.
Kruis de foute sommen met rood aan, en maak die nog een keer. (Aangekruiste sommen zijn handig, want als een s.o. komt ga je juist die nog een keer zelf proberen!)
3. Hulp en uitleg vragen
Lukt het nog steeds niet, dan mag je mij om hulp vragen. Hierbij gelden de volgende regels:
· Hulp en uitleg wordt gegeven op afspraak.
· Stuur van te voren een e-mail met je vraag naar vss@hotmail.nl 
· Stuur een whatsapp-bericht naar mij (0622036676), dat je een e-mail hebt gestuurd met een hulpvraag. (Want een whatsapp berichtje zie ik sneller). Ik zal je vraag dan zo snel mogelijk beantwoorden
· In sommige gevallen kan het handig zijn dat je mee kijkt hoe ik de som aan je uitleg. Dat kan met een video-verbinding. Ik gebruik daarvoor Zoom  of TEAMS. Zorg dat je Zoom of TEAMS downloadt op je smartphone, of beter nog op een laptop of desktop computer. Dan is alles minder klein. Werkt wel zo prettig.
Vriendelijke groet,
Ruud Gersons
