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Orpheus Ervaringen  

lezing over de Orpheus-mythe en de fasen van verliesverwerking
Een woord vooraf over de naam “Orpheus Vereniging”.
Wie aan deze Vereniging de naam Orpheus heeft gegeven, heeft zeer wijs gehandeld. Het was een wijs besluit! Het verhaal van Orpheus zal duidelijk maken dat er geen betere naam voor te bedenken zou zijn geweest!
We gaan op deze avond vier dingen doen.

1. We luisteren naar het Grieks-mythologisch verhaal van Orpheus, dat ik zo beeldend mogelijk zal vertellen. 
2. We beschrijven de zes achtereenvolgende fasen van de verliesverwerking

3. We zullen proberen te zien hoe de fasen van de verliesverwerking passen op het verhaal van Orpheus 

4. Tot slot kijken we naar enkele afbeeldingen (dia’s) uit de schilderkunst over de mythe van Orpheus.

1. Orpheus en Eurydice

Een liefdesverhaal uit de Griekse mythologie

Orpheus en Eurydice

Een liefdesverhaal uit de Griekse mythologie

Door het hele land werd de verrukkelijke zanger Orpheus geprezen. Hij was de zoon van de god van de muziek Apollo en Calliope, de Muze van de dichtkunst. Van zijn moeder had hij de gave van de zang geërfd, waarmee hij alle mensen in vervoering bracht. De God Apollo schonk hem een lier, een snareninstrument, en wanneer Orpheus zijn gezang liet horen, kon niemand de goddelijke macht ervan weerstaan. 

Alle dieren in de natuur, de vogels zowel als de vissen, ook de bomen, ja zelfs de gevoelloze stenen, bracht de onvergelijkelijke zanger in ontroering met de tovermacht van zijn stem en met zijn snarenspel. Ook de Najaden - de bosnimfen - luisterden naar zijn muziek, en dansten voor hem. De nymph Eurydice viel vooral in de smaak bij Orpheus. Zij hielden zielsveel van elkaar en traden in het huwelijk. Grenzeloos leek zijn geluk, toen hij Eurydice, de schoonste van de Najaden, als vrouw tot zich
nam.

Maar toch, hoe kort was dit geluk hun gegund! Toen de bekoorlijke nimf met haar speelgenoten op het groene veld ten dans ging, werd zij door een gif spuwende adder gebeten. Slechts een nietige wond had zij aan haar hiel, maar deze veroorzaakte Eurydice's dood. 

Onnoemelijke smart

Door smart overweldigd stond de zanger bij het lijk van zijn beminde vrouw. Een leven zonder Eurydice - zijn gedachten lieten het niet toe. Hij greep zijn lier die zo kort geleden nog de vrolijke bruiloftsliederen had begeleid; hij sloeg de snaren aan en liet zijn onnoemelijke smart tot de hemel doordringen. Het was of de natuur stilstond om zijn weeklacht niet te storen.  Tam en gedwee omringden de wilde dieren van het woud de treurende zanger, en de bomen hielden hun ruisen in. En heel de natuur weende met hem mee, om het verlies van zijn geliefde. Hij smeekte de goden hem Eurydice terug te geven.   “Maar zijn smeken en wenen brachten de gestorvene niet terug.” (1e fase: ontkenning)

Toch durfde Orpheus een plan te ondernemen, zoals voor hem nog geen sterfelijk wezen bedacht had. Hij zou in de onderwereld afdalen en Hades, de heerser over de schimmen, smeken zijn echtgenote aan hem terug te geven. "Hij kan mijn bede niet weigeren," sprak hij bij zichzelf, "wanneer hij ziet hoe groot onze liefde is." En zo besloot hij toen zijn geliefde achterna te gaan, het dodenrijk in. 

Daar ligt de rivier de Styx, die de grens vormt tussen het rijk van de levenden en de doden. Geen levend wezen heeft ooit nog de rivier mogen oversteken, want Charon de veerman die daar aan de oever woont en de zielen over zet, is onverbiddelijk: alleen de zielen van de gestorvenen mag hij overzetten naar de andere oever. 

Bij de rivier aangekomen, begon Orpheus zo ontroerend te spelen op zijn lier, dat Charon, de veerman, bezweek voor zijn muziek en hem overzette. En Cerberus, de schrik aanjagende, driekoppige hellehond, die de poort naar de onderwereld moet bewaken, kroop door Orpheus’ klanken zelfs terug in zijn hol. 

Ongehinderd schreed hij door de rijen lichaamloze schimmen die zich langs de weg bevonden. Hij sloeg geen acht op de griezelige gedaanten die hem trachtten af te schrikken en trad voor de troon, waarop Hades – de God van de onderwereld - aan de zijde van zijn gemalin Persephone als heerser over de doden gezeten was.

Hoe zou Orpheus het strenge gemoed van deze god ontroeren?  Orpheus knielde voor Hades’ troon, nam zijn lier, sloeg de snaren aan en zong bij de goddelijke klanken, waarbij hij smeekte Eurydice aan hem terug te geven. 

Het klonk zo droevig, dat zelfs de bloedeloze schimmen van het dodenrijk – die eigenlijk nooit kunnen wenen - bittere tranen vergoten. En Orpheus zong:

"O, gij die over de onderwereld heerst, aan wie wij sterfelijke mensen allen toebehoren, laat mij voor u treden, laat mij voor u de waarheid spreken. Geen ijdele nieuwsgierigheid voert mij hierheen in het duistere rijk, niet om de driekoppige hellehond Cerberus in de boeien te slaan ben ik gekomen. De liefde brengt mij voor uw troon, de liefde voor mijn vrouw Eurydice, die mij zo wreed werd ontroofd. Een giftige slang heeft haar in de bloei van haar jeugd weggerukt. Hoe heb ik in mijzelf gestreden om de mateloze smart als een man te dragen. Maar de liefde is sterker, ik kan mij daartegen niet verzetten. Heeft niet Apollo, de god van de liefde, ook macht over het dodenrijk? Verhaalt men niet dat hij ook u, Hades, met Persephone heeft verenigd? Daarom smeek ik u, god van de onderwereld, hier in het oord der huivering smeek ik tot u: geef, geef mij Eurydice terug om haar leven te voltooien in het licht van de mensenwereld. Wij allen zijn in uw macht, en reeds na een korte levenstijd op aarde moeten wij naar onze uiteindelijke woning, het verblijf van allen tezamen”. “Kan er geen gevolg aan mijn bede worden gegeven, dan wil ik hier eeuwig blijven. Ik keer niet zonder Eurydice naar de wereld van het licht terug”. (=fase 2: de fase van het onderhandelen)

Toen gebeurde er in de onderwereld het uitzonderlijke, wat nog nooit was aanschouwd. De wezenloze schimmen luisterden naar de liefelijke klanken en weenden. Tantalus, die tot een vreselijke straf was gedoemd, vergat naar het steeds terugwijkende water te buigen. De Danaïden lieten haar eindeloze arbeid, het vullen van het doorzeefde vat, rusten, en Sisyphus zat op de steen, die hij volgens de wil van de goden met vergeefse moeite tegen de berg moest optorsen. Ja, zelfs de onverbiddelijke Eumeniden, die nog nooit door enig mensenleed waren bewogen, vergoten hete tranen van ontroering. 

Het koningspaar zelf was niet minder geroerd. Het was immers de eerste maal, dat een mens uit de bovenwereld - een mens van vlees en bloed - voor hen stond. Hoe zouden zij zich aan de goddelijke macht van het lied kunnen onttrekken? Persephone zag haar gemaal vragend aan. Hades knikte toestemmend en dadelijk zond de koningin een van haar schimachtige boden om Eurydice te halen. Met langzame pas kwam zij naderbij; de wond aan haar voet hinderde haar. Met groot liefdesverlangen staarde Orpheus haar aan. Eurydice zelf kon zich niet inhouden, zo onnoemelijk was zij verrast en wilde zich in de armen van haar geliefde werpen - doch een wenk van Hades weerhield haar. "Nog nooit hebben wij hier zoveel liefde gezien", sprak de godheid, "hoort dus ons besluit! Orpheus, voer uw vrouw terug naar de wereld van de levenden en wees in een liefdevol huwelijk met haar verbonden. Luister echter goed: hoedt u ervoor om achterom te zien, voordat ge de onderwereld verlaten hebt en door de poort zijt geschreden. Gehoorzaamt ge niet aan dit bevel, dan zult ge Eurydice voorgoed verloren hebben!"

Zo klommen beiden dus omhoog door de zwijgende leegte van de onderwereld. Zij waren niet ver meer van het doel en de weg voerde steil opwaarts. Het leek alsof het akelige donker hen van alle zijden aanstaarde. Reeds waren zij de rivier de Styx tussen het dodenrijk en de wereld van de levenden samen overgestoken. Maar Orpheus hoorde haar gewaad niet ruisen; hij bemerkte haar adem niet. Orpheus hield de pas in om achter zich te luisteren. Was zijn vrouw hem niet gevolgd? Volkomen stil was het achter hem. Orpheus werd overweldigd door angst. Vergeefs trachtte hij haar voetstap te horen, doch er was geen geluid. Had zij geen kracht genoeg om het steile pad te beklimmen? Geen ademtocht, geen ritselen van haar gewaad was te vernemen; doodstil was het overal om hem heen.       


Eén korte blik achterom zou toch geen kwaad kunnen? 

Toen kon de zanger zich niet langer bedwingen; zijn verlangen en liefdevolle zorg werden zo overweldigend dat hij heel behoedzaam een blik achter zich wierp - daar stond zij vlak voor hem. Daar wàs zij! Maar zij zweefde op en verdween in de huiveringwekkende leegte van de onderwereld! Een wilde vertwijfeling greep hem aan, met vurig verlangen strekte hij zijn armen nog uit maar hij greep in een leegte. En hij riep haar naam: “Eurydice, Eurydice… keer terug…..”
Voor de tweede maal moest zij sterven en toch ging zij zonder een klacht van hem heen, zijn innig geliefde vrouw. Als een teder zuchtje klonk van verre haar afscheidswoord: "Vaarwel, geliefde Orpheus," en zij verdween in de afgrond. 

Star, door ontzetting overmand, stond Orpheus daar. Dus opnieuw was de geliefde hem ontrukt?  Vol ontzetting en gramschap en woedend stormde hij terug in de duistere afgrond. (3e fase: de fase van de Woede!) Hij ijlde de weg terug en kwam aan de wateren van de Styx. "Zet mij over, veerman," riep hij gebiedend, "voor de tweede maal is mij mijn gade ontnomen!" Maar Charon hief de hand afwijzend op. "Geen levende kan de Styx overkomen," klonk dreigend zijn stem, "alleen wie voor het schimmenrijk is bestemd, wordt in mijn boot opgenomen." Vergeefs waren Orpheus' tranen, vergeefs zijn smeekbeden. 

Charon bleef onverbiddelijk.

Zeven dagen en zeven nachten zat Orpheus zonder te eten of te drinken aan de oever van de rivier de Styx en vergoot bittere tranen. 

(4e fase: de fase van het verdriet)

Ook smekende gebeden en toornige scheldwoorden zond hij op tot de goden op de Olympus, maar de goden lieten zich niet verbidden. Door diepe smart gebogen, keerde Orpheus terug naar zijn vaderland. Hij speelde niet meer op zijn lier en schonk nergens meer aandacht aan.  
Veranderd

Driemaal reeds had het jaar zijn loop voltooid. Al die tijd hield Orpheus zich nu schuil in de bossen van Thracië. Toen hij uiteindelijk weer tevoorschijn kwam, was hij veranderd: hoewel veel schone vrouwen zich om hem heen schaarden, was het alsof hij ze niet zag. Ze konden hem niet bekoren. Geen enkele vrouw slaagde er in zijn aandacht te trekken. Van nu af aan, gaf Orpheus zich over aan de knapenliefde. Was dat omdat hij zo aan zijn geliefde Eurydice trouw wilde blijven?

Eenzaam leefde de zanger; hij vermeed de omgang met mensen. Zijn gedachten waren nog geheel aan zijn geliefde Eurydice gewijd evenals de liefelijke tonen die aan zijn lier ontstroomden. 

Zo was de goddelijke zanger eens op een keer op een vriendelijke heuvel gezeten met zijn goddelijke lier in de hand. Rondom hem was een welige vlakte; er was geen schaduw, van boom noch struik. Doch toen Orpheus de snaren aanroerde was het alsof heel het landschap begon te klinken. 

(Fase 5: de fase van de aanvaarding van het verlies)

In de hele omtrek kwam het woud in beweging, de bomen kwamen naderbij en stelden zich op om de zingende godenzoon, als wilden zij hem hun schaduw schenken als dank voor zijn lied. Ook de schuwe dieren van het woud werden door de wonderschone tonen gelokt. Allen verdrongen zich om Orpheus, zelfs het wild en de bonte zwerm bosvogels, en luisterden naar de toverklanken van zijn snarenspel. 

Thracische vrouwen vieren hun bacchanaal

Het was in de tijd dat de vrouwen van Thracië in wilde opwinding het feest vierden van de god Dionysos, (bij de Romeinen genaamd Bacchus), de minnaar van de wijn. Wingerd-ranken droegen zij in de lange loshangende haren; de met klimop versierde thyrsusstaf zwaaiend, zwierven zij in woeste bacchantische vaart al slingerend door de bossen. Zulk een vrouwenschaar stuitte op de zanger die te midden van de bosbewoners zijn lier bespeelde. 

Niemand werd zozeer door de bacchanten gehaat als hij die na de dood van Eurydice van geen liefde voor vrouwen meer wilde weten. "Ziet daar! Daar is hij, de verachter van vrouwen!" riep gillend de eerste, en wild slingerde zij de thyrsusstaf naar de gehate man. Nu was de woede van allen ontketend; stenen vlogen naar de heuvel waarop Orpheus was gezeten, maar - o wonder! - geen ervan trof de belaagde. Alles wat naar hem gemikt was, legde zich aan de voeten van de zanger, alsof het deemoedig om vergeving wilde vragen, zo sterk was de overmacht van Orpheus' gezang en van de wonderkracht van de godheid die hem beschermde. En toch, de uitzinnige vervoering had bij de razende vrouwen alle vrome eerbied verstikt. Schreeuwend en krijsend, met gillende bacchantische fluittonen overstemden zij het goddelijke snarenspel. De dieren van veld en bos wilden de zanger met hun lichamen beschutten. Maar al spoedig moesten zij hun aanhankelijkheid met de dood bekopen, toen het woedende getier van de vrouwen het betoverende gezang had verdrongen. Van alle kanten stormden zij nu op de zanger af, en wat hun handen maar konden grijpen, slingerden zij naar de ongelukkige. Het baatte hem niet dat hij zijn handen afwerend uitstrekte - de weerloze werd door een steen geveld.

Vermoord lag de verheven Orpheus ter neer, die met zijn welluidende stem dieren, bomen en stenen had geroerd. Zijn mond, aan liederen zo rijk, was voor altijd gesloten. Vogels en wilde dieren uit het woud kwamen met droevig geklaag, levenloze stenen slopen naderbij, de ganse natuur treurde om de lieveling der goden. De nimfen van bronnen en bomen, Najaden en Dryaden, naderden met spoed, in rouwgewaden gehuld. Zij namen de verminkte ledematen op om die te begraven.

Het hoofd van Orpheus echter en zijn lier nam de rivier Hebros in zich op. En ziet - welk een wonder! - plotseling trilde de lier als met een liefelijke weeklacht. Liederen klonken over de golven en de oevers deden met zacht geluid de rouwzang weerklinken.

De stroom voerde het hoofd en de lier naar de open zee en de golven droegen ze verder tot aan het strand van het Griekse eiland Lesbos. Daar vond het hoofd eindelijk een laatste rustplaats. Bewoners van het eiland begroeven het hoofd in een sarcofaag in de tempel van Apollo.

Maar zijn ziel zweefde omlaag naar het schimmenrijk. Hij herkende de plaatsen die hij eens had durven betreden om zijn geliefde vrouw te zoeken. Eindelijk mocht hij haar weerzien; met innige liefde omhelsde hij Eurydice!

(Fase 6: de liefde en de vergeving van het lot.)

"Nooit meer zal de weg ons scheiden," sprak hij, en Eurydice stemde met hem in. Gelukzalig, arm in arm schreden zij over de velden van de onderwereld en wanneer Orpheus eens vooruitliep op het enge pad, mocht hij ongestraft naar zijn geliefde omzien. Orpheus had zijn geliefde Eurydice teruggevonden en nu verblijven zij op de Elysische velden, voor eeuwig met elkaar verenigd.
* * * EINDE * * *

2.
Hoe moeten wij in onze tijd aankijken tegen oude (Griekse) mythen?

We hebben te maken met een opvoedkundig verhaal in beeldvorm. Vergelijk het met een sprookje als Roodkapje (Sprookjes van Grimm): dat gaat over de verleidingen (in de gedaante van de “boze wolf”) waar de mens tijdens zijn leven aan bloot gesteld wordt. Omdat het een fantasievol sprookje is, spreekt het jonge kinderen erg aan. Vaak hoor je na het vertellen van een sprookje: “Vertel je het nog een keer?” Blijkbaar zijn sprookjes als Voedsel voor de ziel. 

Zou je een heel jong kind het “rechtstreekse verhaal” vertellen over verleidingen als drugs en alcohol die op de loer liggen, dan kan een jong kind daar niet veel mee. Het zal zeker niet vragen het verhaal nòg een keer te vertellen……

Voor de oude Grieken waren hun mythen iets dergelijks. Ook zij hoorden in een beeldverhaal over de dingen van het leven – en van de dood. En ze leerden er van, zoals in onze tijd een klein kind kan leren van Roodkapje en de Boze wolf.

Hoe kwamen Grieken in contact met deze verhalen?

Dat gebeurde door zgn. mysteriespelen die regelmatig in de grote Griekse theaters (in de open lucht!) werden opgevoerd. Tijdens een feestweek zagen de Grieken drie keer een tragedie, afgewisseld met één komedie (om de zwaarte van de tragedie wat op te lossen.) Door de beelden die de Griek op het toneel uitgebeeld zag, werd hij a.h.w. onderwezen. Toen was de tijd nog niet rijp voor het “rechtstreekse verhaal”. Het onderwijs vond altijd plaats via het mythologische beeld.
Maar de grote Griekse tragedies hadden wel altijd een herkenbaar thema. Dat zou je zo kunnen uitdrukken:
“O mens, leer dat de godenwereld bezig is voor jouw aangezicht te verbleken. Je zult de godenwereld geleidelijk aan verliezen. Dat zal een smartelijk beleven zijn. Maar je krijgt daar iets anders voor terug: je zult leren als mens op eigen benen te staan en vrijheid te ervaren!”

Zo zou je kunnen omschrijven wat de onderliggende boodschap was van de grote Griekse treurspelen, ooit opgeschreven door schrijvers als Sophokles, Ayschylos en Euripides.
Door mysteriespelen te aanschouwen werden de mensen dus geholpen bij het omgaan met een groot verlies dat wij ook wel de godenschemering noemen. Dat was het verlies waar de Oude Grieken mee in het reine moesten zien te komen.
De Tragedie: 
Hier leefde de Griek sterk mee met de helden op het toneel. Maar dat was zeer emotioneel. En we weten allemaal wat er gebeurt met onze adem, wanneer we moeten huilen. Als je snikt, gaat je inademing schokkend naar binnen. In de uitademing ontspan je dan weer.
De Komedie: 
Hoe werkte de vrolijke komedie op de ademing bij de Oude Grieken? We ervaren dat bij een gulle lach het juist onze uitademing is die schoksgewijs gaat, terwijl we weer ontspannen op onze inademing. Hier is de werking op de adem dus precies omgekeerd.

Nu was tijdens zo’n feestweek bij de Grieken een vast ritme van drie tragedies (!!), op één komedie.  De werking op de ademing was dus heel sterk gericht op de inademing (en bij de komedie dus maar af en toe op de uitademing, om de meeste zwaarte wat op te heffen.)
M.a.w. bij het aanschouwen van de tragedie kwam de Griek sterk in zichzelf, in zijn eigen lijf. Dat noemen we ook wel: incarneren, of : op aarde belanden.
Bij de komedie kon hij dan wat ontspannen en een beetje “excarneren”, zodat de ziel niet te zwaar verankerde aan het fysieke lichaam.

3.
Verliesverwerking in onze tijd is anders, maar het Orpheus verhaal kan toch behulpzaam zijn.

Levensprocessen spelen zich altijd af in de tijd. Als mens zijn we altijd onderweg. En op onze weg moeten we soms ook afscheid nemen. De dood van een dierbaar persoon geeft wel het hevigste afscheid. Daarnaast is er afscheid in vele mindere gradaties. Zoals verlies bij verhuizing, echtscheiding of de “Orpehus-situatie“ waar we te maken hebben met homosexualiteit binnen het huwelijk.
Ook in de Orpheus-situatie worden we gedwongen of we willen of niet, om te leren afscheid te nemen, te leren verliezen. Kun je dat dan wel leren?

Ja, voor een deel, nl. voor zover het een proces is met wetmatigheden. 

Ken ik de wetmatigheden van het proces van verliesverwerking, dan kan ik mij daaraan oriënteren en dan weet ik waar ik sta en welke weg ik heb afgelegd en welk stuk nog voor mij ligt.

Het meest ingrijpende verliesproces is natuurlijk het rouwproces.

Elisabeth Kübler-Ross (1926-2004)  was een Amerikaanse arts. Zij was de eerste die deed aan actieve stervensbegeleiding, toen dat woord nog uitgevonden moest worden. Tientallen terminale patiënten behandelde zij en schreef over haar ervaringen een uiterst belangwekkend boek. Zij deed twee zeer wezenlijke ontdekkingen: 

1. Wie tijdens het leven had leren omgaan met verliezen, bleek makkelijker te kunnen sterven, makkelijker het leven te kunnen loslaten. Het omgekeerde gold ook! Wie dat niet geleerd had, wilde maar niet sterven en bleef het leven rekken. Het sterven was dan een veel moeilijker proces.

2. Het proces van omgaan met verlies (van het eigen leven) bleek bepaalde wetmatigheden te kennen. Die beschreef zij in haar boek:  “Lessen voor levenden - gesprekken met stervenden” (Dit boek is zeer lezenswaardig en aan te bevelen literatuur!)
Proceskenmerk: de fasen van verliesverwerking volgen elkaar op en je kunt geen fase overslaan. (Soms lijkt het of dat wel kan, maar achteraf doemt de overgeslagen fase vaak des te harder toch nog op).
We proberen nu de fasen van de verliesverwerking te beschrijven:
1e.
De Ontkenningsfase 
De eerste reactie is vaak: “Het kan niet waar zijn, ik geloof het niet.”

· Bijv. bij diagnose van een ernstige ziekte: “Er moet een vergissing of verwisseling van dossiers in ’t spel zijn.” 

· Bij de mededeling dat de partner wil scheiden: “Dat meent hij vast niet”

Wat doet de ontkenning? Onze afweermiddelen te hulp roepen om ons te beschermen tegen de werkelijkheid! Het verlies dringt dan een tijdje nog niet door. M.a.w. de natuur zorgt op milde wijze dat de betekenis van het verlies “gedoseerd” tot ons door dringt; in elk geval niet in één klap.
Voorbeeld:
Yoko Ono, de vrouw van Beatle John Lennon werd gevraagd ‘t nieuws van de dood  van John Lennon wereldkundig te maken. 

Yoko: “Ik wacht er nog even mee”.

Journalist: “Waarom wilt u er mee wachten?” 

Yoko: “Dan is het net of hij er nog is. Niemand weet het nog”.
In eigen tempo wennen

Voor de hulpverlener: Als iemand in de fase van ontkenning verkeert, overtuig dan diegene juist niet dat het verlies echt en volledig is, maar laat de persoon in eigen tempo tot de afschuwelijke realiteit komen.

In het Orpheus verhaal:

Het moment waar Orpheus door smeken en bidden tevergeefs probeert zijn geliefde Eurydice terug te krijgen:
“Maar zijn smeken en wenen brachten de gestorvene niet terug”
Hij gelooft het eerst nog niet. Hij denkt nog door eenvoudig tot de goden te bidden, zijn geliefde terug te kunnen krijgen. Tevergeefs.
2e.
De fase van het marchanderen. (= onderhandelen, het “als…..dan”)

In deze fase onderhandelen we – met anderen, maar ook met ons zelf – alsof we daarmee het verlies ongedaan kunnen maken: 

· “Als ik nu stop met roken en gezond ga leven, kom ik van mijn levenbedreigende ziekte af.” 

Bij dreigende scheiding: 

· “Als ik hem nu de vrijheid geef die hij altijd voor zich opeiste, dan zal de scheiding voorkomen kunnen worden.”

· Na een sterfgeval een “negatieve onderhandeling” die kan leiden tot schuldgevoelens: “Als ik hem eerder naar de specialist had gestuurd, dan leefde hij nu zeker nog.”

In het Orpheus verhaal:

Orpheus denkt letterlijk door onderhandelen met Hades, de heerser van de onderwereld, de zaken ongedaan te kunnen maken, omkeerbaar te kunnen maken.

“Als ik maar mijn onweerstaanbare klanken geef, krijg ik mijn geliefde wel terug.”

Hij zet zelfs de god van de onderwereld, Hades, en zijn gemalin Persephone onder druk: 

· “Kan het niet, neem mij dan in het dodenrijk op. Zonder haar keer ik niet terug.” “Kan er geen gevolg aan gegeven worden, dan wil ik hier eeuwig blijven. Ik keer niet zonder Eurydice naar de wereld van het licht terug”.
3e
De fase van Boosheid/woede.

Boos worden is: heel hard “nee” roepen tegen iets dat met ons gebeurt. In deze fase worden de grenzen van het verlies afgebakend. We beseffen dan voor het eerst hoe erg het verlies is.
Verkeerde momenten, verkeerde persoon

Als onze woede de “veroorzaker” van ons leed niet bereiken kan (omdat de persoon van ons gescheiden is of zelfs overleden) dan reageren we vaak de boosheid op anderen af. We worden boos op de verkeerde momenten en op de verkeerde personen. Dit afreageren wordt lang niet altijd begrepen. 

Hulpverleners doen er goed aan de boosheid van hun cliënten op te vatten als een “regenbui” die over hen heen komt. Ze zouden een “innerlijke paraplu” er tegen kunnen opzetten, zodat de regen van woede hen niet raakt. 

In het  Orpeheus-verhaal.
Vol ontzetting en gramschap en woedend stormde hij terug in de duistere afgrond. Orpheus rukt wild aan de poorten van de onderwereld. Maar tevergeefs…..

4e 
De fase van het verdriet

Verdriet is noodzakelijk; het heelt de pijn. Het is als een pleister. Daaronder zit de wond die we voelen, maar soms voelen we hem door de pleister van het verdriet een tijdje niet, soms heel erg. 

Iedereen begrijpt het verdriet nog het best; dit is de meest ”maatschappelijk  aanvaardbare component”  van het rouwproces in al zijn fasen. 
De buitenwereld zegt: 

· “Verdriet is oké, als het maar niet te lang duurt. (Zij ervaren dat als “uiting van negatieve gevoelens”. Dat is erg confronterend. Want ze moeten er dan zelf iets mee!)
· Voor de rouwende geldt: door veel verdriet innerlijk te groeien. Je voelt het van- en ziet het aan mensen die veel verdriet hebben meegemaakt: die mensen zijn minder oppervlakkig. Ze stralen vaak een bepaalde levenswijsheid uit. Ze zijn er innerlijk aan gegroeid.
(Een patiënt kwam een keer bij antroposofische psychiater prof. Dr. Bernard Lievegoed en zei tegen hem: “Dokter, ik zit in een diepe levenscrisis” . Waarop Lievegoed antwoordde: “Dan mag ik u feliciteren!” 
Natuurlijk wens je niemand een levenscrisis toe, maar het zijn wel de perioden van bezinning die tot vernieuwing van een vastgelopen situatie leiden. Als het leven maar gewoon doorkabbelt zonder merkbare “downs”, staat de werkelijke innerlijke ontwikkeling vaak op een laag pitje.

Wat de persoon in crisis vaak helpt is “verdriet” op je agenda zetten; op bepaalde ogenblikken het toelaten. Maar dan ook weer loslaten. Niet eindeloos er in zwelgen.

In het Orpheus verhaal:
“Zeven dagen en zeven nachten zat Orpheus zonder te eten of te drinken aan de oever van de rivier de Styx en vergoot bittere tranen!”
5e 
De fase van de aanvaarding.

Beseffen dat het definitief is. Accepteren. Nog geen berusting, wel accepteren. Erkennen dat er een wond is die je van nu af zal vergezellen op je levenspad, die deel van je zal zijn.
Opmerking:

Schrik niet als vorige componenten van het proces in deze fase de kop op steken. Ze kunnen door van alles zomaar getriggered worden. Verbind er geen verkeerde conclusies aan over jezelf.
In het Orpheus verhaal: 
Er komt een nieuwe stemming in ’t verhaal: er is rust gekomen. Zo was de goddelijke zanger eens op een keer op een vriendelijke heuvel gezeten met zijn goddelijke lier in de hand. Rondom hem was een welige vlakte; er was geen schaduw, van boom noch struik. Doch toen Orpheus de snaren aanroerde was het alsof heel het landschap begon te klinken.”
Ook dat hij zich nu overgeeft aan “knapenliefde” kan opgevat worden als een teken van aanvaarding.

6e.
Liefde, de berusting en de verlossing
Hoewel Elisabeth Kübler Ross in haar boek tot en met de vijfde fase van de aanvaarding gaat, kun je gewaarworden dat er nog een zesde fase op volgt. 

Dat is de fase van de niet-egoïstische liefde voor degene die je hebt verloren. Maar ook liefde voor jezelf en respect oor jezelf (waarvan vaak lange tijd geen sprake was). Met de liefde is de kring weer rond. Want ooit hielden we van de verlorene! Meestal ervaren we deze fase als een nieuw begin!

In het Orpheus verhaal:

Wat is een nieuwer begin dan de eigen dood? Orpheus sterft door de aanval van de Thracische vrouwen. Een tijd lang beschermen de dieren hem nog. Maar dan moeten ze wijken voor het geweld. 
Hij staat nu helemaal alleen, kwetsbaar; hij verdedigt zich niet. Voelt hij dat het genoeg is geweest? Ze verwonden hem en hij sterft.

En zijn ziel zweefde omlaag naar het schimmenrijk. Hij herkende de plaatsen die hij eens had durven betreden om zijn geliefde vrouw te zoeken. Eindelijk mocht hij haar weerzien; met innige liefde omhelsde hij Eurydice!
We eindigden met het gedicht van Ida Gerhardt:  “Verwachting”, dat de overgang van dood naar een nieuwe opstanding beschrijft; naar een nieuw leven. 
Smeltwater uit de bergen, raak mij aan:

De sterren kenteren en de nieuwe maan

Voorzegt de lente. Winterlang verstoken

Van u, smeltwater aan de sneeuw ontloken

Wacht ik u, om in bloemen op te staan.

Zij ziet ijs voor zich, waarin smeltwater gestold was tot iets doods. Maar ze kan ook zien hoe het ijs gaat smelten in de lente. In de lente is de sterrenwereld ook anders en de maan is dat ook. (We nemen bijv. afscheid van het sterrenbeeld Orion; die komt pas 11 november volgend jaar terug aan de hemel!) Maar nieuwe sterren en een nieuwe maan verschijnen aan de hemel. En zij ziet waar dat smeltwater heen gaat: het maakt een opstanding door, door in de bloemenwereld als levenssap te verschijnen voor een nieuw bestaan! Wat een prachtig, troostrijk beeld! 

Ruud Gersons, januari 2009/+.

